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A béke útja.
Budapest, julius 16.

(v .) Gróf Khuen-Héderváry a Búd. Tud. 
ulján hírül adja a  világnak, hogy immár 
vannak parlamenti sikerei. Sőt mi tö b b : van 
m ár m andátum a is. A temesváriak csakugyan 
megválasztották képviselőjükké. Bizalmukat 
báró Fejérváry Gézáról átruházták arra, aki 
báró Fejérváry Gézát a  kabinetből s általában 
a politikai közéletből kiszorította. E képviselői 
megbízás forrása tehát a tántoríthatatlan biza­
lom minden kormány iránt. Hogy ilyeténfor- 
rnán nem  Bokányi Dezső lesz temesvári követ, 
azt m indjárt sejtettük. Ha a szocialisták párt­
vezére és a  többség pártvezére közt áll a 
választás, akkor a pártvezér-képviselőkre pá­
lyázó kerületek nem  igen szoktak tétovázni. 
Ezeknek alapján meglepődés nélkül iktatjuk 
be a nap krónikájába a gróf Khuen-Hédffváry 
temesvári „d iadalá t" .

Van tehát m andátum a, vannak parla­
menti sikerei. De regrutái nincsenek. Pedig az 
fi küldetése nem az volt, hogy m andátum ra 
tegyen szert és a parlam entben szónoki sikerl 
arasson, hanem  az, 'hogy teremtse elé a hadse­
reg számára szükséges ujoneany'agot. Az ö hor­
vátországi vaskezét egyedül ezért importálták 
Magyaron; zúgta. Az ő könyörtelen energiája 
c-lé ezt a feladatot szabták felülről. E motívum 
nélkül még m a is a Dráva túlsó pariján hir- 
dctgetné a stalár: mot. Világos dolog tehál, 
m ért kellett a bánnak a Dráván átlépnie. 
Azért nyilván, hogy Magyarországon is hir­
dessen valami slatí.riumfélét a rebellis ellen­
zék elieD. A m arkába is nyomták Bécsben 
a belépő-dijat, amelylyel magának a mi­
niszterelnöki székbe való bejutást meg­
vásárolhassa. Ez a  belénő-dij a kért ujonc- 
töbület elejtése volt. Kétségtelenül úgy okos­
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á  név, melyet az uj pápa magának választ, 
hódolat jelo szokott lenni valamely ember, vagy 
eszme ir. at. Midőn IX. l ’ius fölvette azt a nevet, 
melyen emlékét e. történelem megörzendi, hálásan 
gondolt egy pápára, ki öt jótéteményekkel halmozta 
v 't el. Midőn Pecci Joaehim biiornok, azzal a 
büszke nyugalommal, mely egyéniségónok sajátja, a 
Xlll. Leó novet választotta, erre nem ilyléle érzés 
serkentette. Mórt e térhullák r;l tán eg.yengetto 
útját az emberek jóakarata b XVI. Gergelyen 
kívül alig segítette ő t elő valaha vat-isi. Nem 
olyan lágy természetű, mint IX. Piu., volt, ki 
megnyerőnek tetszett, midőn a magasba tört, s 
szoretetremóltó maradt, midőn a magasba Ifitért; 
hanem nyers jellemű ember, ki cselekvésében és 
gondolkozásában mindig több szeletelőt, mint tisz­
teletet tanúsított az emberek iránt. (Midőn a I.eo 
nevet főivé.te, bizonyára csak a legelsőre gondolt 
ama tizenkét pápa közül, ki előtte őzt a nevet, 
visolto veit. Nagyon is keserű calódás volna, ha 
mást választott volna mintaképéül.

Loo, az e néven első, az első is volt, ki a 
római primátus eszméjét megvalósítani vállalko­
zott. O.y időben, midőn a viiági hatalom a leg- 
mólyobl re sülyedt volt alá, az ő hatalmas aka­
rata addig hallatlan tekintélyre omoló a papi

•) A kiváló szerző „KortOrténetmí rajzok** cimtl müvé­
nek e fejezetét nznap irta Rómában, amikor Perei Joncoimot
pápává választották. Korrnjzárút \'*I. I.eo halálosé/yánát el 
keit ismerni, hogy valóságos próféciának bizonyult.

kodtak az udvarnál, hogy ez az ember, ha 
egyszer birtokába tudja magát helyezni a ha­
talomnak, m ajd beválik a Dráva innenső 
pariján is m int félelmetes rendcsiuáló. Ha 
klolür kell, há t megcsinálja a klotürt. Ha 
törvénvíelen házfeloszlatás kell, hát megcsi­
nálja ezt is. Egyáltalában az volt felőle a vé­
lekedés Bécsben, hogy megcsinál ez mindent, 
ami arra nézve szükséges, hogy a hadsereg 
kellő időben m egkapja újoncait. Hiszen Szélit 
nem azért ejtették el, m intha elvesztette volna 
a korona kegyét, hanem  azért, mert ráunlak 
a passzív rezisztenciára. Ezt akariák elbuk­
tatni, nem pedig Széli Kálmánt. És ezt is 
csak azért, mivel azt hitték, hogy a passzív 
ellerlállás félretolása után tüstént megkapják 
az újoncokat. A holnapi túzokot feladták a 
mai veréb kedvéért.

Es az eredm ény? 6  az eredmény felül­
múlható liánul feiséges. Túzok nincs, a  veréb 
pedig utánarepült a túzoknak. És a bán 
ölbe rakja félelmetes vaskozeit és, akarva nem 
akarva, csinálja tovább a passzív rezisztenciát. 
Szerez m andátumot, ünnepelteti magát De- 
m osthenes gyanánt: de regrutája nincs, nem 
is lesz. Se annyi, amennyit Széli Kálmán 
kért; se annyi, amennyivel ő maga beérné; 
semennyi 1 És nem  csinál klotürt, m ert Ma­
gyarországon nem lehet klotürt csinálni. És 
ma vis.-zaszivja az exle:. választásra tegnap 
tett célzásait, m ert exlex választást sem lehet 
Magyarországon csinálni. Aki egyikét vagy 
másikát e rendszabályoknak életbe akarná 
hívni, azt széttépnék a parlamentben, s tal­
pára állna az ország, mely nem tű r sem 
ravaszul leplezett, sem nyíltan rendezett 
államcsínyeket. Gróf Khuen-Hedcrvúry a  sta­
táriumok bitófái mellől jött közibénk : ilyen 
provenienciáju államférfi mi velünk nem  tud 
boldogulni.

tisztet. S valóban, midőn a nyugat-római biroda­
lom a maga veszte felé sietett, mi egyéb maradt 
fennen Olaszországban a római egyházon kívül? 
Csupán neki volt egy központja és megtestesülése 
— mindkettő a római pápában. Az egymás útin 
következett inváziók rohaméban pusztulásnak in­
dult minden; semmi sem állhatott meg a szünet­
len váltakozásban es rombolásban, csupán ez a 
védtelen hatalom, mely a külső tekintély min­
den jele nélkül a győzők és legyőzöttek közé 
lépett, a barbárokat visszavonulásra kénysze­
rűé s a laverteket fölemelé. Amit a római 
pápa egy nagy erkölcsi hatalom tekintélyével 
tőn, ugyanazt tették már előtte mindenütt az 
alárendelt püspökök. Abban az időben, midőn 
a birodalom széthull, midőn egyik hatalma a 
másik után foszlik le róla. mint roíhudó test­
ről az egyes tagok, a püspök kezében turtja a 
hatalmát és a jogot. 0  az igazi néptribun, a 
szenvedők vigasztalója, az elnyomottak védelme­
zője — a keresztény-ég tálén soha ecm jelentke­
zett szobbon oz emberek o’.őít, mint a„korl Somit 
hatalmuk sziik körében a lelki pásztorok tesznek, 
ugyanazt viszi végbe lángelméjével és felségével 1. 
Leó pápa az egész birodalom érdekében. Elibe áll 
Attilának, az Isten-ostorának, s Attila vissza­
vonul. Valószínű ugyan, hogy ama balvégzetre 
való visszaemlékezés, mely őt a eatalauni eikon 
érte, nem volt bololyás nélkül a hun fejedelem 
meghátrálására; bizonyos ugyan, hogy az éghaj­
lat csaknem megtizedelte katonáit és gyilkos 
nyavalyák öldökük népeit szüntelen; félő aggo­
dalommal tölti ugyan el Aétius csapatainak kö­
zeledése s száz uj veszedelmet lát útjába vetődni, 
ámdo mit tudnak a félelemben és retlogéslen le­
ledző népek minderről 1 Látják Leó tiszteletre­
méltó alakját, amint útjába áll a bősz fejedelem­
nek s egymaga végbeviszi azt, amire egész 
Itália nem volt képes. Látják a pápát, ki 451-ben 
megmentette Kómát Attila ellon, mint m*"’-

Akik a nyakunkra küldték, nem  ismerték 
sem őt, sem minket. Öt nem ismerték, mert 
feltételezték róla, hogy ismeri nálunk a  viszo­
nyokat és az embereket. Minket nem ismer­
tek, m ert rólunk meg azt tételezték fel, hogy 
a felénk repülő olajág mögött nem  látjuk 
meg a  horvát vércsét. A rosszul begombolt 
kabátot — a Deák Ferenc liirea receptje sze­
rint —  újra lel kell gombolni. A bánnal tett 
kísérletet, amelynek végleges kudarca immár 
kiderít t, fel kell hogy váltsa mielébb az az 
experimentum, amely egyedül hozhatja meg 
a mindenkit kielégítő megoldást. Bécsben ra 
kell valahára fanyalodniok a béke politikájára. 
Ha nem  akarták kifárasztani az ellenzéket, 
ám engeszteljék most meg. Ezt m ond'uk teg­
nap, ezt mondjuk m a és ezt fogjuk vál­
tig mondani. Álivei is akarná a  bán a 
törrényes eszközök keretében az ellenzéki 
harc megszüntetését kivivni ? A többségi 
elv erkölcsi és politikai erejével talán ? 
Hiszen arról gróf Khuen-Héderváry maga 
siklott le, midőn visszavonta a  szabad- 
elvüpárt által nyolc hónapon át védett javas­
latot s midőn a koronának miniszterkineve­
zési jogát a kisebbség tetszvénvjega alá 
bocsátotta. Ezek után ne várjon többé senki 
foganatot a  többségi elvtől. Azt az uj irány 
végképp agyonütötte, el is földelte. A kisebb­
ség pedig nem evett kefét, hogy a  politikai 
döntés súlypontjának hozzá való átköltözteté­
séből azt a következtetést vonja le, hogy illendő 
dolog leszerelnie nemzeti vívmányok nélkül 
is. Ha a kisebbséget tették a helyzet urává, 
akkor számoljanak vele, hogy viszont a  kisebb­
ség felelt úrrá semmi <>gyéb nem lehet, mint 
egy uj helyzet, mely a felbolygatott nemzeti 
érzelem okos kielégítésével teremti meg a  min­
den oldalról őszintén áhított b é s t  ti feltételeit.

megmentetto Kómát 454-ben Geozerik vnndal 
hordái ellen, s "em csoda, ha emberfölötti hatal­
mat tulajdonítanak neki. Türelmetlen ö és ke­
gyetlen a hitökhagyók és '.lenlolek iránt; ez 
hitszilárdságáról tesz tanúságot s valóban, 
oly lóriitól, ki a népvándorlások szörnyüségo!nek 
közepette áll. nem kívánhatjuk, hegy kormány­
zatát a mi vallás-türelmi eszméink szerint ren­
dezze bo. Emoli az egyház tekintélyét annak kül- 
ellenségeivel szemben; visszaéléseket szántót s 
reformokat létesít; nagy dolgokban nagy: min­
dennapi munkában szívós: öuzéstclen, fáradha­
tatlan, szent, meggyőződéstől áthatott, szilárd 
minden időben — igy tűnik fül előttünk I. Loo, 
s megérdemli, midőn a történelem majd nagynak, 
majd szentnek nevezi. Nagy volt és szent, a leg­
nagyobb a pápák történetében.

Loo, az o néven második, 682-ben válasz­
tatott meg. Tudós és mübarát volt, szerette a 
zenét és t nőket, művelte a nyolveket és a köl­
tészetet. Tíz hónapig és 17 napig uralkodott, 
minden különös fény és különös bűn nélkül.

Egy századdal utóbb, 793-ben, megjelenik
III. Leó. A nyugati császárságot, moly 325 étig 
lő nélkül maradt volt, újból megalapította, meg­
koronázván Nagy Károlyt

IV. Leó 847-ben lett pápává. Voltaire, „Essai 
sur les moeurs"-iében, olyan férfiunk rajzolpi őt, 
„ki az egyház kincseit arra fordította, hogy Róma 
ialait kijavíttassa; a közeledő szi.racénusokat úgy 
fogadta, mint hős és király. Igazi római volt; a 
köztársaság első korszakainak bátorsága látszott 
hoviteni szellemét".

V. Leó. ki nem egészen 6 hétig uralkodóit, 
903-ban választatott meg ; VI. Leó, * ifi 928-bari 
lett pópa, 7 hónapig ós 5 napig uralkodott. 
Mindkettő lolentóklelen volt. Több volt nálok 
uralkodásának tartamára, do nem erónyoiro és ké­
pességeire né/.ve VII. Leó, ki 936-től fogva 3

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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— A Mpviselőház mai ülése. —

B u d a p e s t ,  julius 16,
A Fáy István notesze nem a bibliai olajos 

korsó, hogy akármennyit merítsenek belőle, min­
dig teli maradjon. Sok bár a név benne, az 
obstrukcióhoz a sok szónok se sok. De van notesze 
a véletlennek is, abba is jegyezgotnek minden 
napra néhány szónokot. Ma például a Fáy István 
noteszéből csak a derék jó Marjay Péter nevét 
kellett törölni, mint aki már tisztességgel teljesí­
tette kötelességét; a többi szónokot a véletlen 
szolgáltatta. De elég jó vitarendezői vannak a 
véletlennek is.

Ott volt mindjárt napirend előtt egy kis 
bajai szállítmány. Baján a lövészegyesület száz- 
esztendős jubileumára készül. Ünnepségéhez I’éter- 
váradról kért katonabandát. S a pétorváradi ka­
tonabanda vezetője hivatalos pecsét alatt azt fe­
lelte, hogy szívesen szolgál muzsikával, de ha a 
jubileumi lakomán felköszöntő lösz, aminthogy 
föltétlenül lesz: akkor a Vandának — nem szabad 
a magyar Himnuszt játszania. Ezt a friss hirt 
Reich Aladár nagyon talpraesetten tálalta fel napi­
rend előtt.

— De igaz-e? — kiabálták jobbról.
— Tessék róla meggyőződni 1 — szólt Reich 

Aladár s letette a pecsétos Írást a Ház asztalára.
A pecsétos irás láttára a jobbmező megné- 

mult, a balmező ollcnben szégyent és gyalázatot 
emlegetett. A magyar ián ilyen körülmények kö­
zött elővette saját külön kis szótárát s összera­
kott a rendelkezésére álló kisded szókincsből va­
lami választ, moly megnyugtató — egyelőre. Meg­
dicsérte ugyanis a Himnuszt (a magyarok istene 
bocsássa meg neki azt a grammatikai merény­
letet, molyét o dicsérettel szegény Himnuszunk 
ellen elkövetett!), aztán pedig azt mondotta, hogy 
utána fog járni az esetnek. A jobbmező ezt a 
választ rendkívül megnyugtatónak találta s úgy 
tapsolt, mintha el tudná hiDni, hogy a bán csak­
ugyan tenni is fog valamit a megcsufolt Himnusz 
védelmére.

De hát ezzel mindenkinek bo kellett érnio — 
egyelőre s az ellenzék so szólhatott semmit.

A Fáy István noteszéhez még most sem 
kellett folyamodni, mert ketten is szót kértek sze­
mélyes kérdésbon: Bátkay László és Polónyi Géza. 
Rátkay László minden félremagyarázással szem­
bon megállapította, hogy mit akart azzal mondani, 
mikor biznyos körülmények között a mai állapot­
nál még az abszolutizmust is kívánatosabbnak

évig 6 hónapig és 10 napig állott az egyház élén. 
Vili. Leó 1. Ottó császárnak volt a kreatúrája. 
Kétség forog fenn aziránt, hogy pápai tekin­
télye valóban clismerendö-e. Utóda azonban még­
sem nevezte magát Vili. Leónak, nehogy oly 
címe legyen, melyet első viselője meggyalázott 
IX. Leó, fejedelmi sarjadék, 1049-ben 111. Henrik 
császár befolyása alapjáu választatott meg. Re­
formálta az egyházi kultuszt s helyreállította a 
pápa és püspökök függetlenségét a császárral 
szemben, bár maga is rokona és kegyence volt 
egy császárnak.

X. Leónak alakját és jellemét százféle­
képp Írták le és Ítélték meg. Hizelkedők az ő 
nevéről nevezték a renaissance korát. Zsarnokok 
és lesiettek családjából származva, maga is zsar­
nok és feslett erkölcsű volt, pénzen árulta a bün- 
bocsánatot, kicsapongásaival előidézte az egyházi 
szakadást, megvetett minden isteni, emberi és 
természeti törvényt, úgy hogy az a csekély istá- 
polás, melyben a művészetet részesítő, alig volna 
elogendő bűnei tizodrészének váltságára. Nagy­
hangú siriratoket készítettek neki, melyek dicsé­
retét hirdetik ; az igaz ágot íoia egy epigramm 
hirdotto, melyotmég élőiében Írtak s moly igy kez­
dődött:

Pastor ut ambiguo Proteas dignoscitur oro,
Et dub'us liquidis saepo vagatur aquis,
Sic Leó nulla fidea tibi, ncc conatantia rebus,
Factaque promissis sunt odiosa tuis ■ . .

Ez a vers, moly az elején azt mondja, hogy 
Leónak so szava, se hite, se állhatatossága, so 
emlékezoto nincs, azt is mondja e pápáról, hogy 
oly romlott, hogy többé meg som tudja különböz­
tetni a jót a gonosztól . . .

IX. Loo, kit 1605-ben, hosszas konkláve 
után (nmelyben62 bibornok vett részt) választottak 
meg, 26 napig uralkodott, s meghalt, mielőtt a 
hatalmat gyakorolta vagy élvezhette volna.

mondotta, Polónyi Géza pedig egy ötletes riposzt- 
ban szedte szét a miniszterelnök tegnapi beszé­
dét. Előbb komolyan bánt el a bánnal, apróra 
kimutatván, hogy mennyi bujkálás, kitérés és 
ravaszkodás férkőzött a tegnapi megtapsolt be­
szédbe, azután pedig harsogó derültség közben 
enyelgott a bánnal.

— A legrabulistább ügyvéd is megirigyelhetné 
a miniszterelnöktől azt a körmönfont stílust, 
melylyel ő a Széli Kálmán álláspontját a nemzeti 
aspirációk dolgában magáévá tette. Csupa ha az 
egész mondat. Ha az aspirációk összeférnek a 
hadsereg érdekeivel; ha más érdekekbe nem üt­
köznek; ha egyátalán megvalósíthatók. Hát ez 
nagyon hasonlít a nyergesujfalusi plébános nyilat­
kozatához, aki sokat vesztvén ferbliben, azt 
mondta: „papi becsületemre fogadom, hogy nem ferb- 
lizek többé, kivéve, ha valahol vendégségben vagyok, 
vagy nálam vannak vendégségben, vagy ha a körül' 
mények úgy hozzák magukkal!" A miniszterelnök 
ur Ígérete szakasztott ilyen.

Majd elévelődött a magyar bán tegnapi né­
pies nyilatkozatán, hogy ő nem burkolózik a ko­
rona tekintélyébe s amit mond, a saját szakállára 
mondja.

— Hiszen szép ez a büszkeség, nagyon szép. 
Do a miniszterelnök szakálla nem közjogi bizto­
síték, legalább nincs törvénybe cikkelyezvo. 
S aztán, akármilyen jól ápolt az a szakáll, mi­
haszna, ha a miniszterelnök mögött már ott ül a 
— Borbély.

Ezek nagyon jóizü megjegyzések voltak s 
Khuen-Héderváry úgy érezte, hogy ötletekre neki 
is ötletekkel kell visszavágnia. Azt mondta tehát, 
hogy ő Polónyi szavait nem magyarázhatta félre, 
mert ő Polónyi szavaira nem is reflektált. A sza­
kádra pedig azt mondta, hogy az jó vicc, de már 
ő csak a maga felelősségének súlya alatt nyilat­
kozik. S itt le akarta főzni Polónyit, elmondván 
a tapogatózó megbeszélések idejéből azt a rész­
letet, hogy Polónyi az ő gravámenoire vonatkozó­
lag belenyugodott azoknak a véderőtörvény reví­
ziójáig való elhalasztásába s csak azt kötötte ki, 
hogy „de elreferálja ám a bán a gravámeneket a 
királynak 1“

A jobboldal nevetott. Polónyi mosolyogva 
szólt át:

— Hiszen éppon azért firtatom a dolgot, 
mert tudni akarom, hogy mit szólt hozzá a király?

Most meg a baloldal nevetett. Ilyenformán 
azonban a komoly kérdés átvedlett ötletháboruvá 
s megnyugvás helyett csak derültséget kaptunk. 
És derült maradt a hangulat tovább is, mikor a 
napirend során végre Marjay Péter következett,

XII. Leó, kit 1823-ban választottak meg, 
barátja volt a vadászatnak és a jezsuiták­
nak, üldözte a szabadkőműveseket és a bibliai 
társulatokat és némi érdemeket is szerzett az 
angol kalholikusok emancipációja körül. Ha­
lála éppen tarsang idején következett be, úgy 
hogy Romában minden mulatságot félbe kellett 
szakítani, mi a római népet — mely akkor 
még élces volt —a kővetkező gyilkos búcsúztatóra 
késztotte:

Trc damni ci facestí, o Padre Santo,
L’accclare il Papato, il viver tanto,
E morir di carncval per cssor pianto.

(„Három rosszat tettél, ó szentatya : hogy 
elfogadtud a pápaságot, hogy olyan sokáig éltél, 
és hogy a karnevál idején haltál meg, hogy 
akkor sirassunk.11)

XIII. Leó élete eddigolé munkában és sze­
génységben, szigorúságban és lelkiismeretesség­
ben folyt. Láttam a múltkor, midőn a Sixtini 
kápoluában a gyászmisét mondta IX. Fiúsért 
Ma, néhány órával megválasztatása után, ismét lát­
tam és hallottam öt a Péter-templomban. Alakja 
oly szilárdnak, hangja oly nyűgöd Inak és méltó- 
ságosnak tetszett, mint akkor, midőn az oltár 
előtt állott — mint bibornok a többi bibornokok 
között. Midőn ma, az egybegyült népet meg­
áldandó, a szokásos szavakat mondá: „Et beno- 
dietio Dei omnipotentis Patris et Fiíi et típi- 
ritus sancti doscondat super vos et manoat 
semper, nmen" — a roppant torjcdelmü csarnok­
ban a besz.édének egyetlen hangja som veszett 
el. Ha az Isten meghallotta áldását, a néptömeg, 
moly térdre borultan áhilá azt, hallottal Nem 
egy aggastyán hangja volt ez, hanem egy férfié, 
ki ereje teljében és roménynyol biztató élet­
korában van még. A szent kollégium, mely­
nek dispoziciójétól valami öreg és gyönge pápa 
volt várható, orős és öntudatos pápát adott a

aki az ő jóizü, magyaros módján magyarázta el,
hogy miért nincs bizodalma az idegenből hozzánk 
szakadt bán, a horvát zsarnokból Magyarország 
kényurának kívánkozó jövevény iránt. A tisztele- 
tes ur erősobb kifejezéseit az elnöklő Apponyi 
többször inkriminálta, do Marjay ügyesen kivágta 
magát s a szélsőbal szívesen megéljenezte be­
szédét.

A szünet után némiképpen váratlanul báró 
Dániel Ernő volt kereskedelemügyi miniszter kért 
szót. Ő excellenciája az ó-szabadelvüek emléke­
zetes szervezkedése rendjén állt újból az aktív 
politikusok sorába s evés közben jött meg az 
étvágya. Mára minap, Hodossy Imre beszéde köz­
ben, elragadtatta magút egy szonzációs közbeszólás 
erejéig. Akkor megtapsolták — az ellenzékről. 
Ma ezt a közboszólást igazította helyre hétszer 
huszonnégy órai gondolkozóéi idő után. Ez nem 
volt éppen szerencsés ötlet. Do a báró ur aztán 
egyébről is beszélt és szokatlanul érdekesen. A 
nomzoti aspirációk lelkes hívének vallotta magát 
s az ellenzék katonai követeléseiről olyan hangon 
nyilatkozott, hogy az egész ellenzék megtapsolta. 
Csak a furfangos diák, akarom mondani Hock 
János trüsszentett közbe,hogy:

— Mindjárt jön a de . . .
S a de csakugyan jött. De, mondta a báró 

ur, nem helyeselheti a módot, melylyel az ellen­
zék az aspirációk megvalósítására tör.

— No, ezt mindjárt gondoltuk, — jogyazto 
meg az ellenzék.

Csak Vázsonyi Vilmos lépett föl különvéle­
ménynyel :

— Excellenciád Bánffysta s eddig nagyon 
rokonszenvezett az okstrukcióval I Excellenciád 
azok közé tartozott, akik — késhegyig hallgatnak.

A báró ur nem reagált a megjegyzésre s 
nem reagált arra sem, mikor az elnöki dobogó 
alatt elholyezkedett Vészi Józsof barátságosan és 
sűrűn kérte, hogy beszélne talán már az ex-lexes 
választásokról is. Nem reagált a báró ur. Csak 
fejtegette akadémikusán, hogy az obstrukció nem 
tud építeni, csak rombolni. Igaz ugyan, hogy 
ogyik mondatával főbe kólintotta a másikat s 
mig előbb azt állította, hogy az obstrukció csak 
rombolni tud, nyomban utána ő maga elismerte, 
hogy annyi eredménye máris van az obstrukeió- 
nak, hogy a nemzeti aspirációkat többó a napi­
rendről leszorítani nem lőhet: — de hát „ilyen 
apró kalamitás" az Arany János tudósán is sűrűn 
megesett, tillaárom haji Mindazonáltal el szabad 
ismerni, hogy ő oxcellenciájának ma olyan sikere 
volt, aminőre miniszterkorában hiába törekedett. 
Az ellenzék megtapsolta benne a nemzeti aspirá-

világnak, magát pedig igazi úrral és parancsoló- 
val ajándékozta meg!

Már abból az időből, melyben a mostani 
ápa a camcrlongo tisztét viselto, néhány igen 
edves vonást beszéltek róla. IX. Pius balálára 

következett napon magához hivatja a iőlovász- 
mestert, s a két ur közt a következő párbeszéd
fojlődik ki:.

— Ön a főlovászmester?
:— Én vagyok.
— Hány lovunk van?
— Eminoneiád, sohasem számláltam össze, ö
— Sohasem számlálta összo, főlovászmester 

ur? Nagyon derék, lőlovászmestor ur, olvassa 
összo azonnal s juttassa kezemhez a jelentőst. A 
lovak megmaradnak, ön pedig elmeheti

Két monsignore, ki IX. Pius alatt való­
sággal mindenható volt, Ricci és Macehi urak, 
mindjárt az első nap megrémülvo beadták le­
mondásukat, amint látták ezen embor szörnyű 
gazdálkodását, ki Szent Péter örökébe betolako­
dott. Az egész csolédhad csupa rémület volt és 
gonosz órái lehottek a választás után. Azt a szo­
kást, hogy minden újonnan megválasztott pápának 
10.000 aranynyal, mely a konklávo tagjai közt 
osztandó szét, kell megváltania cellája tartalmát, ő 
egyetlen rendelettel eltörölto, még mielőtt pápa lőtt. 
Mikor azután pápa lett s a konkláve titkára átnyújtó 
neki a fehér sapkát, ő átvette azt s a maga 
vörös sapkáját félretette — holott különben az 
volt a szokás, hogy a megválasztott — maga bol­
dog lévén, mást is boldogított, bibornoki sapkáját 
a titkárnak fejére téve.

Mindezek apró vonások, amelyekből bizo­
nyára nem lehet összeállítani egy min lonesetre 
rendkívüli ember arcképét; vázlatát uzonban 
mégis foltüntotik az uj pápu jellemének és mo­
dorának.
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ciők hívét, a jobboldal meggratulálta benne az 
obstrukció elítélőjét s az örmény közmondás sze­
rint csak egy okosság van: „mindenkit megnyerni 
— mert veszteni mindig ostobaság".

Báró Dániel Ernő beszédo közben sűrűn 
jegyzett Mezéissy Béla, akinek a Fáy notesze sze­
rint ma kellett volna beszélnie. De az idő már 
fólkettőre járt s a vitarendezők úgy találták, 
hogy Mezőssy tuljó szónok, semhogy az utolsó 
félórát töltse ki. Egész ülés való neki. Megpró­
bálták tehát Beöthy Ákost kapacitálni, akit Dá­
niel Ernő nevén aposztrofált. Beöthy nem akart 
beszélni. Akkor a vitarendezők zárt ülésre gon­
doltak. Majd azzal húzzák ki az időt. De nem 
volt rá szükség. Vészi József segítségükre sietett 
s megvolt rá a jó oka, mert a szabadolvüpárt 
egy idő óta évődui szeret vele, ma meg éppen 
azzal tréfálta meg, hogy mikor Vészi az előadói 
dobogó lépcsőjéről (ahol ideiglenes sátrat vert) 
közbeszólt Dániel Ernőnek, az ifjú szabadelvű 
generáció kiabálni kezdett feléje:

— Helyre!
— Nincs helyem! Hajléktalan vagyok! — 

szólt nevetve Vészi.
— Sohse helyrézzenek. Helyre-legény az 

úgyis I — szójátszott Vázsonyi.
Most tehát jelentkezett Vészi József, hogy a 

folytonos évődéssel egyszor leszámol. S elmondta, 
hogy ő bizony politikailag hajléktalan lett. A 
politika, melyet szolgált, megbukott. Levonta te­
hát a konzekvenciát és elhagyta holyét. De azok­
hoz sem szegődhetett, akik azt a politikát meg­
buktatni segítettek. Azért húzódott mog egyelőre 
(ő is — egyelőre) neutrális területen s már csak 
iparkodjék a szabadelvüpárt úgy berendezkedni, 
hogy a Vészi-párt helye neutrális területen van.

Idáig ismételten megtapsolta az ellenzék. 
Most Vészi azt mondta, hogy pszichológiai alapon 
meg tudja magának magyarázni, mi okon folyik 
az óvődés.

— A magyarázatot az állatvilágból voszem.
— Nagyon helyes 1 — tapsolt és nevetett az 

ellenzék.
— Az állatvilág ismerője — folytatta Vészi — 

tudja a kutya és a macska természetének különb­
ségét . . .

A fiatal gróf Bcthlm Miklós itt közbeszólt:
— Talán inkább a kecskéről és a káposztáról 

beszélne.
Vészi elkapta a megjegyzést s igy felolt:
— Köszönöm, gróf ur, és arról is beszélni 

fogok, annál is inkább, mert úgy tudom, hogy a 
gróf ur, csak úgy a bajusza alatt, már tett hasonló
célzást.

— Ugyan hagyd neki a kecskét — szólt Vészi 
felé általános derültség közben Vázsonyi Vilmos.

Vészi folytatta:
— A kutya, ha meghal a gazdája, a kopor­

sójához szegődik, elkíséri a temetőbe, odafekszik 
sírjára és még haló porában is őrzi. A macska ol- 
lenben praktikusabb, otthon marad és nem tagit 
az — éléskamra mellől.

Az egész ellenzék nevetett s percekig tap­
solt. Majd kiszökött a nagy tetszésből egy uj 
jelszó :

— Ott van a kandurpártl
A tapsok sziintével most Vészi József meg­

felelt gróf Bánfíy Miklósnak is. A szabadolvü- 
párton mindenki tudja, hogy mikorő (Vészi) Széli 
politikáját támogatta, nagyon jelentékeny, talán 
egész életére kiható anyagi áldozatot hozott. Ha 
volna valaki, aki kételkedik, ám jelentkezzék s ő 
az illetőt elvezoti oda, ahol könyvek szerint be­
bizonyíthatja, mokkora áldozatot hozott. Ha tohát 
a célzás azt akarná jolenteni, hogy politikai ma­
gatartását BDyagi szompontok befolyásolhatták, azt 
visszautasítja s megköveteli, hogy rejtett célzások 
helyett nyílt váddal lépjenek fel ellene.

— Éljen Vészi! — tapsolt az egész ellenzék.
Báró Bánfíy Miklós a direkt felhívásra szót 

kért s előbb lojálisán kijelentette, hogy megjegy­
zése Vészi magánviszonyaira nem is vonatkoz­
hatott, mert azokat nem ismeri. Tisztán politikai 
természetű megjegyzést tett. Majd a kutya és 
macska-hasonlatot hárította el a kövotkező igazán 
elmés kijelentéssel:

— A kutyahüség szép és megható. De az 
már különös, ha a kutya nem hal mog a gazdója

sírján, hanem odaszegödik a farkasokhoz, akik gaz­
dáját széttépték.

Hát ez ugyan teljességgel hamis és igazság­
talan, mert hiszen Vészi éppon azért mondta magát 
hajléktalannak, mert azokhoz som szegődhetik, 
akik az általa támogatott politikát megbuktatni 
segítették, — de bánja a macska. A visszavágás 
legalább olmés volt s az ember egy lat olmés- 
ségért megbocsát egy mázsa igazságtalanságot. S 
ha már egyebet nem produkál a parlament, le­
gyünk hálásak azért a pár jó ötletért, mely a mai 
ülésnek szint adót . . Z

A képviselőház ülése Julius 16-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Gróf Apponyi Albert.
A kormány restéről jelen vannak: gróf Khuen- 

Héderuáry Károly miniszterelnök. Lukács László, Da­
rányi Ignác, Láng Lajos, miniszterek.

E ln ö k : Megnyitja az ülést. A múlt ülés jegyző­
könyvét lelolvassák és hitelesítik. Előterjeszti az iro­
mányokat. Jelenti, hogy Justh Gyula a pénzügyi, 
munkásügyi, Erzsóbet-szobor- és 7-ik bíráló bizottsági, 
Bizony Ákos az igazságügyi bizottsági. Kossuth Fe­
renc pedig a Horfát-Sziavonországokkal kötendő 
pénzügyi egyezmény dolgában kiküldött magyar or­
szágos bizottsági és a pénzügyi bizottsági tagságról 
lemondott. Tudomásul szolgái.

(A katonabanda.)
Relch Aladár : Napirend előtt kér szót. A bajai 

céHövŐ-egyesület meg akarta ünnepelni százéves lenu- 
állását s ez alkalommal a póterváradi 70-ik gyalog­
ezred zenekarát kívánták elhozatni. A parancsnokság 
azonban a zenei pregramm második pontját, a ma­
gyar himnuszt, nem íogadta e), mert, mint a levél 
mondja, a katonai zenekaroknak a magyar himnuszt 
nem szabad átszaniok. (Nagy zaj s lölkiállások a bal­
oldalon: özégven 1 Gyalázat! Meggyalázták a magyar 
himnuszt.) Pedig hát a himnuszszat a magyar királyt 
óhajtották üdvözölni, hát már ezt sem engedik 1

G aj ári Géza- Dehogy nem 1 A Duna-ünnepólyen 
is a himnuszszal üdvözöllek.

Babé Mihály: Goltorhaltővel.
G ?Jari Géza: Is. (Derüliség. Ez épp a baji föl­

kiáltások balról.)
Relch Aladár: Ezzel a ténynyel meggyalázták 

a mi államiságunkat. Fölvilágositást kér a miniszter- 
elnöktől. (Helyeslés balról.)

Grói Khuen-Héderváry Károly: Osztja a föl­
szólaló nézetét, hogy a himnusz eljátszásának meg­
tagadása helytelen lett volna. Majd meg fogja vizs- 
gáíatni az esetet s e fölszólalást mint interpellációt 
veszi s majd annak idején meg fogja adni a választ. 
(Helyeslés.)

(Napirend előtt.)
E lnök : Áltérünk a napirendre. Szavaik félre­

magyarázása címén Rátkay László és Polónyi Géza 
kértek szót.

R átkay László: Tegnap azt mondotta, ha kell, 
belemeg.yünk az abszolutizmusba. Ebből azonban nem 
az következik, hogy mi mindenáron akarjuk az ab­
szolutizmust. De különben is nyakig benne vagyunk 
az abszolutizmusban; a mi jogaink el nem ismerése 
a felségjogok miatt történik, másrészt meg a minisz­
terelnök ex-lex vá asztásokkal fenyegetődzik. (Föl­
kiáltások jobbról: Sohasem mondottal)

Vészi József: Mond a az ellenkezőjét I
Rátkay László: Az épp a baj. hogy a minisz­

terelnök sohasem beszél nyíltan, határozottan. (Tilta­
kozás jobbról.) Arra értetlo azt, hogy ha kell, bele- 
megyünk az abszolutizmusba, hogv az ex-lex-válasz- 
tásba, ami tiszta abszolutizmus, kész belemenni. (He­
lyeslés balról.)

Gróf Khuen Héderváry Károly: Sajnálom hogv 
nem olvasta ei figyeunesebben beszédemet, mert amit 
nekem imputál, azokat sohasem mondtam. (Zajos 
helyeslés jobbról.)

P o ló n y i Géza: ügy emlékszik, hogy a minisz­
terelnök azt mondotta, hogy ha megkapja is a lölha- 
talmazást, akkor som gondol a Ház löloszlatására. 
Tegnapi lölszólalásának az volt a célja, hogy meg­
kérdezze a miniszterelnök álláspontját azokban a nagy 
kérdésekben, amelyek nyolc hónap óta foglalkoztatják 
a közvéleményt. Erre a kérdésre a miniszterelnök 
ucy felelt, hogy részben kitért, részben megtagadja a 
választ. Ilyen magatartást eddig csak Bánfíy Dezső 
tanúsított, do neki is torkára forrasztották a szót. 
Aki igy tesz. az nem alkotmányos miniszterelnök, 
hanem a prokonzul szerepét tölti be. El kell tehát 
készülve lennie a nyilatkozatot megtagadó minisz­
terelnöknek, hogy módot fog találni az el'enzék, 
hogy bármiképpen nyilatkozatra szorítsa. Ami a 
megbeszéléseket illeti, hivatkozik arra, hogy a mi­
niszterelnök maga a Házban ismételten hangoztatta, 
hogy ő obligót nem vállalt. A párthatározatra nem 
hivatkozható, mert sóba olyan határozatot a függet­
lenségi párt nem Hozott, amely a magyar nemzeti 
nyelv és jelvények ellen irányulhatna. Ilyen ravasz 
nyilatkozatot még nem hallott. A nverges-ujlalusi plé­
bános meg'ogadta, hogy sohasem ferblizik. De aztán 
megbánta s hamar hozzátette, hogy kivéve ha ven­
dégségbe megyek vagy nálam lesz vendég, vagy ha 
egyéb körülmények úgy hozzák magukkal. A minisz­
terelnök kijelentései tökéletesen ilyenek, amikor a 
nemzeti jogainkról vau szó. (Derültség.) A miniszter- 
elnök azt is mondta, hogy ó nem a koronára való 
hivatkozással hanem a saját szakállára nyilatkozik. 
A szakáll azonban eddig közjogunkban biztosíték­
képpen nem szerepelt. Eddig csak egy szakállról tud 
a magyar történelem, egy esztergomi érsekéről, akinek

azonban, mert úgy beszélt, mint a miniszterelnök, ki­
tépték a szakállát. (Tetszés balról.) És mit ér a leg­
gondosabban ápolt szakáll, ha ott ül rögtön a mi­
niszterelnök háta mögött — a Borbély. (Zajos de­
rültség.)

Tiltakozik az ellen, mintha az ellenzék az ab­
szolutizmust akarná. (Zaj a jobboldalon)

Babó Mihály: Nem akarjuk, de nem is fé­
lünk tőle.

Polónyi Géza: Az ellenzék az 1^67. évi XII. 
törvénycikk végrehajtását követeli. Álljon löl egy köz­
jogász a jobboldalról s mutasson egy törvényt, amely­
ben lemondunk a inag\ ar nyelvről. . .

F ölk iá ltáack  jobbról: Nem mondtunk le!
Polónyi Géza . . .  a magyar zászlóról, akkor 

rögtön leteszszük a fegyvert. Amig ezt nem tudják 
bebizonyítani, addig nem a többségi elvről vau szó, 
hanem arról, hogy a kisebbség a törvény végrehajtá­
sát sürgeti. A miniszterelnök tegnap azt mondotta, 
hogy nemcsak a többségre, hanem Kossuthékra is 
számit. Kossuth már tegnap kosarat adott a miniszter- 
elnöknek s akad-e itt egy ember is, aki ezt a politikai 
inszinuáciőt vissza ne utasítaná? (Zajos helyeslés balról.)

Gróf K huen-H éderváry Károly: Mindenekelőtt 
arra bivja lel a Ház figyelmét, hogy Polónyi Géza 
tegnapi fölszólalására nem is reflektált s igy szavait 
félre nem magyarázhatta; dacára ennek e címen kért 
Polónyi szót. (Tetszés jobbról.) Polónyi ugyan mon­
dott egyetmást közös megbeszéléseinken, de ott ióleg 
a rendes ujonclétszám megadásáról volt szó. Hivatko­
zik rá hogy a megbeszélések végén épp Polónyi 
volt az. aki azt mondta: De megmond a ám a király­
nak, hogy a véderő revíziójánál folytatjuk az obstruk- 
ciót, hanemzeti engedményeket nem kapunk!

Sebese Dénes: Hát megmondta a király nak ? 
Ez a kérdés !

P o ló n y i Géza : Épp azt akarjuk tudni, mit felelt 
erre a király.

Gróf Khuen-Héderváry Károly: És íme, mégis 
most folytatja harcot. Ami a szóló szakállát illeti, hát 
amennyiben ezt a frázist viccből időzik, hát viccnek jó. 
Csak a2t akarta mondani amikor szakállára hivatko­
zott, hogy minden szaváért és tényéért saját maga 
felel. Visszatérve Itátkayra: az ő beszédéből azt ol­
vassa ki, hogy nem bánja, ha akár tön az abszolutiz­
mus. (Nagy lárma s ellentmondások balról)

Vázsonyi Vilmos : Denunciálás Bécsbe I
V é sz i József: Az ex-lexben való választás is 

abszolutizmus. (Nagy zaj a jobboldalon.)
Báró Haas Ivor: Csak a kormány csinálhat ab­

szolutizmust, az ellenzék sohal
Grót Khuen-Héderváry Károly: Erre vonatko­

zott válaszának azon része, melyben azt mondta, 
hogy reméli, miszerint az ellenzék némely részei is 
hozzájárulnak ahhoz, amit a kormány és a többség 
akar, hogy ilyen módon az alkotmányos rend és béko 
helyreál littassék. (Nagy zaj a baloldalon.)

Vészi József: Az ex-lex választás utján ?
K huen-H éderváry Károly: Azt hiszi, hogy 

evvel nem inszinuálta azokat, akiknek más álláspont­
juk van. Egyébként az a hite, hogy a nemzet képvi­
seletének legnagyobb része úgy vélekedik, hogy a 
nemzetnek vissza kell adni nyugalmát.

Vészi József: Lesz-e az ex-lexben választás? 
Ez a kérdés 1 (Nagy zaj jobbfelől.)

K u b ln yl Géza: Mit mondtál a véderő-bizottság­
ban? Ez a kérdés.

Vészi József: Megmondtam itt a Ház szine 
előtt, hogy mit beszéltem a bizottságban. (Egyre tartó 
zaj a szélsőbalon.)

Gajári Géza: Azelőtt az uioncléfszám fölemelé­
sét is meg akartad szavazni, most a régi ujonclótszá- 
mot sem akarod.

V ész i József: Nektek mindegy 1 Ti mindent 
megszavaztok!

E ln ö k : Folytaljuk a napirendet, a további leen­
dők iránti intézkedés fölötti vitát.

Marjay Péter: Ama kevés ígéret, amelyet a 
miniszterelnök az ellenzéknek tett, azt sem tartotta 
meg. A katonai javaslatokat csak egyelőre függesz­
tette föl. Az önálló vámterületnek a miniszterelnök 
ellensége. A bánnak lő napi itt tartózkodása alatt 
3-szor sértették meg a közszabadságot. Szóló azt 
mondja^ aki ilyen módon foglal el egy ilyen felelős­
ségteljes állást, akiben nincs semmi határozottság, 
arról nem mondhatunk mást, mint hogy az egy kö­
zönséges politikai kalandor. Olyan embertől nem 
várhatunk az ország bajaira orvoslást, aki teljesen 
idegen.

E ln ök : Közjogi szempontból e kifejezést, hogy 
idegen, a miniszterelnökre nem lehet mondani. (Föl­
kiáltások ba ró l: De mikor idegen tőlünk I)

Marjay Péter: ü g y  értette, aki húsz éve tő­
lünk távol él, az idegen itt. És éppen ezen okoknál 
fogva nekünk kötelességünk ezt a már hót hónap 
óta fartó önzetlen harcot folytatni. Inkább belemo- 
gyünk az uj választásba, de a harcot föl nem adjuk. 
Ez olyan lontos mozgalom, hogy még az ex-lex ál­
lapot dacára is küldenünk kell, hogy elveink dicső­
ségre jussanak. Az a párt, amely vakon bízik parancs­
nokában s árkon-bokron át követi őt. a miniszter- 
elnököt legyen az bárki is. az a párt nem fog ben­
nünket megakadályozni abban, hogv mi a magyar 
zászló a magyar hadsereg és az Önálló vámterület 
érdekében küzdjünk mindaddig, inig csak összes jo­
gainkat ki nem vívtuk. Ezután szóló áttér az állami 
tisztviselők fizetésrendozésére. Általában nem helyesli 
a fizotésemelést Lukács László gárdája részére, bar 
péídául az igazságügyi hivatalnokok fizetésemelését 
-e tétlenül szükségesnek tartja. Azonban a főispánokat 
el lehetne bocsátani s óriási fizetéseiket így meg le­
hetne takarítani. A íőispánok úgyis fölöslegesek s 
vége volna akkor az országos korteskedósnek.

Elnök : Ezért a kiiojezésórt, hogv korhelyke- 
dés, a szónokot rendreutasitora. Mindenkinek jogá­
ban van kritizálni, de ilyen kifejezést használni nem 
szabad. (Fclkiáltások balról: Azt mondta: korteskedés.)

E ln ö k : Eu korhelykedésuok értettem, tehát félre-
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értettem  a  t  k ép v iselő  urat, azért v isb /a v o n o m  a 
rendreutasítást.

Marjay Péter: Ezután helyteleníti a roppant 
nagy miniszteri nyugdijakat. Majd határozati javas­
latot terjeszt p Ház elé, melyben határozott és vilá­
gos nyiiatkozaltótoJro kéri a miniszterelnököt. (Helyes­
lés balról)

Elnök: Tíz p ercre fö lfü g g e sz t i az ü lést. 
biiinet után.
Elaök: Az ülést újból meguvitja.
Jelentem, hogv Molnár Ákos a közgazdasági 

bizottsági Jékoy Zsigmord a naplóbiráló bizottsági, 
Malatinszkv György a közlekedési bizottsági, Kom­
játhy Béla a pénzügyi 03 zárszámadási bizottsági tag­
ságáról, nemkülönben Madarász Imre az Ö?szef"rue- 
lellenségi állandó bizottságban viselt tagsági állásáról 
lemondott. Do az utóbbi képviselő a Háznak külön 
kifejezett beleegyezése léikül bizot’sá^i tagságáról le 
nem mondhat. (Felkiáltások a szélsőbalo'dalon: Hát 
mi lesz a lemondássá! ?) He a képviselő a emondását 
íenntarlani kívánja, akkor a Házhoz fordul, hogy a 
Ház megengedi-e a lemondást vagy nem. (Helyeslés.) 
Következik a vita folytatása.

H crtelentíy László jegyző: Báró Dániel Ernő.
Báró D ániel E rnő: Micder. okslrukció a leg­

nagyobb mértékben elítélendő s éppen azáltal, hogy 
az előbbi oustrukció sikereket mu’atott fel, szüíő- 
anvja lett sok minden hátránynak, sok minder baj­
nak, sőt azt merem állítani, ha akkor az az obstrukció 
azt a sikert lel nem mutathatta volna, talán most 
sem állanánk az obstrukcióva’ szemben, (ügy vau! 
jobbíelől.) Az a siker, amelyet az akkori obstrukció 
felmutatott, a jelenlegi obstrukciöt is csak az akció 
megindítására bátorította. (Felkiáltások balfelől: Ho- 
dossy csinálta.)

P olónyl Géza: Hát az nem volt siker, hogy 
Széli Kálmán lett a miniszterelnök? (Mozgás a jobb­
oldalon )

K ublnyi Géza: Most pedig az a s:kere, hogy 
Széli Kálmán e ment. (Zaj a bal- és szélsőbalo’dalou)

P olónyl Géza: Hát a kúriai biráskodás nem 
volt diadal? (Nagy zaj.)

Lengyel Zoltán: a z  obstrnkciót helytelenítették, 
do az eredményt elfogadtak!

Vóczl József: A „jog, törvény és igazság" ócská­
ra lett! .Zaj. Elnök csenget.)

Báró Dániel Ernő: Sajátságos helyzetben faiál­
juk most magunkat. A ig van valaki ebben a Házban, 
aki azt a célt, amelyet az obstrukció maga elé tűzött 
és ki akar vívni. nem tartauá helyesnek, nem tartaná 
üdvösnek. (Élénk helyeslés a sz6!sőba!oida!on- Helyes­
lések jobbíelől.)

Ugrón Gáhcr: Ez az igazság’
Pulónyl Géza • Helves beszéd 1
Elnök • (Csengőt.) Csendet kérek.
Báró D antei Ernő: Azt a törekvést, hogy bizo­

nyos nemzett vívmányok eiéressenek, olyan vívmá­
nyok amelyek garanciát nyújtanak arra nézve hogy 
az i s . -  vri törvén] Hkltben felvett magyar hadsereg 
teljes mértékben érvényesüljön és tr.egialcsuijon. 
(Eéuk he.yesiés és taps a szélsőbaloldalon. Helyeslés 
jobbról.) ki volna ebben az országban, ki ezt helyes­
nek nem tartaná? (É ónk helyeslés és taps a szó'ső- 
baloldalon. Helyes és jobbíelől.)

r á y  Istváu: Hát na kívánjátok, álljatok fel és 
mondjátok meg!

K ende Péter: Majd rákerül a sor. (Nog/ zaj. 
Elnök csenget)

Pap Zoltán: Tessék megcsinálni és meglesz a 
parlamenti béke! A dicsőséget is odaadjuk, csak akar­
játok! (Zaj a Ház minden o:da án.)

E nők: Kérem a képviselő urakat, hagyják a 
szónokot nyugodtan beszélni.

Pulónyl Géza: Eddig hallottuk a Bánffy embe­
reit, most halijuk az uj minisztere nököt.

Báró D ániel Ernő: Azok a törekvések az egész 
nemzetnek a kellő szimpátiájával találkoznak; szíve­
sen fogadtatnak es magam sem vonakodom annak 
ki,elöntésétől, hogy én is szükségesnux és célszerű­
nek tartom, hogy a magvar szeltem mindazokban az 
ezredekben amelvok Magvarors.á ?on vaunak disio- 
kálva, (Felkiáltások a szélsőoaio'tía on Nagyon he­
lyes!) nocsak meghonosiUassék, hanem küld váltas­
sák is. (Élénk helyeslés és tap3 a szó sőbaiolda: n.)

Oejárl Géza: Mit csodálkoznak rajta?
P olcn y i Géza : Nagyon helyes 1
Lengyel Zotán: Ha egy véleményen vágjunk, 

akkor miért vitatkozunk ? (Zaj a jobboldalon.)
Eoncza Miklós: Nem ti csináljátok meg, ha­

nem mi 1
Báró Kaas Ivor: A munka a mienk 1 A dicsőség 

az öuökó, csak eredménye legyoul (Zaj. Halljuk 1 
jobbíelől Elnök csenget.)

Báró D ániel Ernő: Habár ezt mint egy* olyan 
politikai meggyőződést enunciálom, amelynek eléré­
sére törekednünk k e ll. . .

P olcn y i Géza: Helyes 1
Dániel Emó . . .  mégis azt mondom, hogy az a 

mód, ameiylyel önök ezeknek az eszméknek a dia- 
oalát kivívni a k a r já k ... (Nagy mozgás és zij a 
szélsőbaloldalon.)

Polcnyi Géza: E* az egy nobilis beszéd 1 (Zaj 
a szélsőbaloldalon. HalljukI Halljuk! jobbíelől. Elnök 
cseuget.)

Babó Mihály: Hát csirálja mega többség vagy 
ajánljanak más módot! A lelett lehet vitatkozui, hogy 
jó-e a módszer, vagy nem ! (Zaj.)

E lnök . Csendet kórok I
Báró Dániel Ernő . . .  káros mind az ország 

közgazdasági, mind pedig az állam politikai érde­
keire nézve.

Hock János: Biztosítsák a nemzeti jogokat és 
nincs obstrukció.

E*nt>k (csenget.): Mőltőztassők türelemmel meg­
hallgatni a szónokotl

Huok János: Nagyon helyesen, az én lelkem 
szerint is beszél!

Elnök; Eérem,ne tessék folyton közbeszólni.

Báró Dániel Ernő : Mert a z . obstrukció lehet 
egy igen hatalmas fegyver de mindig csak rombo­
lásra lehet használni, építésre soha. (igaz! ügy van.
a jobboldalon. Ellentmondások ba’felöl.) .

Hock János: Sokszor a rombolás is építés. 
(Nagy zaj balfelől.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek, különben 
kónyleleu leszek név szerint megnevezni a képviselő

* Báró Dániel E rnő: Az obstrukoióval negatív 
oredményt el lehet érni; el lehet érni azt, hogy va­
lami ne történjék, hogy valami megakadályoztassé , 
de azt nem lehet elérni. ho?y valami pozitív dolog 
megtörténjék. En nem örülöd az obstrukciénak,, nem 
azért, mint hogyha nem uelyeseluém az eredmény ti, 
de nem örülök annak, hogy milyen módon éretett el 
az az eredmény, mert ezt a legyvert minden ese’ben 
elítélendőnek találom. Es ha önök a legnagyobb elha­
tározással folytatják is tovább ezen obstrakoiőt, le­
gyenek arról meggyőződve, hogy miakat elszántan 
itt fognak találni, akik az ostromot a legnagyobb 
erőlylyel vissza lógjuk verni. (Elénk helyeslés jobb­
íelől.)

V é sz i József: (Az előadói emelvény lépcsőjén 
áll.) Ez a passzív rozisztenoia puklaraálása. (Halljuk! 
Nagy za; és lelkiáltások jobbíelől: Helvrel) Éljen a 
passzív rezisztencia rediviva! (Zaj s lelkiáltások jobL- 
íelől: Helyre! ü ljön  le Vészi !)

Szatmári Mór: A te régi gárdád 1 (Zajos felvál­
tások jobbíelől: Helyre, VésziI)

Förstor Oltó: így néz ki a kihűlt szerelem. 
(Derültség a baloldalon.)

Vészi Józse:: Ez a Vészi-párt helye.
Báró D ániel Ernő: Do remélem, hogy a haza­

szeretet az u‘;,ikban meg fogja állítani önöket és rá 
fc rja bírni, hogy a rendnek és a nyugalomnak az 
országban s a ” parlamentben való hejyreáil.’ás^ elé 
tóvá', oi akadályokat nem gördítenek. (E ónk helyeslés 
a jobboldalon. Zaj a szélsőbalon.) Eze*: reményemben 
még az a körülmény sem ingat meg, hogy önök sza­
vukkal lekötelezték volna magukat egymás közt. arra, 
hogy az í'bs’rukc ót fogják folytatni.

Mezösuy Bek • E" nem all 1
Báró D ániel EmŐ: Ezt tudomásul veszem és 

annál jobban örülök, mci. kkor egy akadályh al ke­
vesebb van hogy az önök az ország érdekeit átlátva, 
eliői az übstrukciótól eláiijauak. Azt hiszem, hogy 
most inkább, mint valaha megvan az az időpont, 
hogy minden apx'ó differenciákat félretéve, vállvetett 
erővel működjünk a tekintetben, hogy a békét, a 
nyugalmat, ?. rendet ezen Itépviselönázban belyre- 
s'litv, i. bízó ^itsuk a Lékét az országi an, biztosítsuk 
a l ékét a parlaaieötbeu. >11'uk helyeslés • , jcbboiaa- 
Ion ) Biztosítsuk m. c . /elér ?at a nemzet, és a kiiály 
között (Zajos helyeslés a jobboldalon) Abban a re­
ményben, hogy ebben nem fogunk c. a’/J u i ,  a mi­
niszterelnök ur programuijáhói hozzájárulok. ,11 sz- 
szantartó za os éljenzés és taps a jobboldalon. A 
szónokot ssámooan üdvösük, Hosszantartó z a j)

(S zem ély es  kérdés.)
E lnök: Vészi József képviselő ur személyes 

kérdésben kért szót. (Nagy zaj ) Csendül kérek, ha 
nem lesz csend, kénytelen leszek az ülést lelfüggesz­
teni. (Folytonos Kt rém. ha, ,.zt tapasztalom, hogy 
ismételt It< szólít ásom uetn vezet célhoz azt kell hrn- 
unu. hogy az ülés lolttiggesztósét célzatosan akarják 
kierőszakolni.

VeB-á József: T. képviselőházi (Halljuk! Hall­
juk I) Egy idő óla, úgy játszik, szemet szúr a túloldal 
tarjainál az, hogy politizailag hajléktalanná lettem. 
(Zaj és felkiáltások jobb elő l: Hajlékonynyá.) Régi 
helyemet elhagytam és politikailag semleges területén 
tartózkodom ennek a t. Háznak. (Zaj jobbró’. Hall­
juk ! Halljuk ! a szelsőbalo dalon.)

Olay Lajos: A palatínusa volt Széli Kálmán­
nak, eze ólt szereltétek. Egyszerre megváltoztatok?

V ta i  József: Mindaddig, míg ez a sorsom csak 
halk enyelgés kben talál! e Házban kifejezést, én 
szőtlan mosolylyal teleltem rá uk. Az imént azonban, 
azt hiszem, humoros érzésekből fakadva, de elég vi 
harcsán jelentkező helyre !• kiáltásokban nyilvánult 
meg a túlsó oldalról az. hogy politikailag hailékfa- 
lanná lettem. (Zaj jobbról Habjuk! Hall, k ! a szélső- 
baloldalon) E i a szemrehányást vaí.alom, de arra 
kérem a túloldali, méltóztassanak berendezkedni arra, 
hogy én a Vészi-párt padjául továbbra h  azt a sem­
leges helvet logom magamnak megtartani. (Helyeslés 
babelől Zaj iobbról.) Méltóztassauak tudomásul venni 
erre nézve indokomat valamint azt is, h o g ’ miképpen 
magyarázom meg magamnak azt a sajátságos humo­
ros Íolíogást, ameiylyel ezen helyzetem a túlsó olda­
lon taiá:kozik. (Halljuk! Halljuk!) Indokom a 1 jvet­
kező: En támogattam egy politikát Az a politika 
megbukott En abból levontam a konzekvenciát és 
elhagytam azt a helyet, amelyen állottam. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a sztLó baloldalon.)

Lengyel Zoltán. Ez a következetesség!
Seboss Dénes: Ez a politizál becsület
Hock János: A passzív rezmzienoiábót átment az 

aktív rezisztencába!
Bakó Józset l Ott szalmaviskó, itt gyémánt- 

pilóta vár reád 1
Vészi József: Ezt a konzekv« nciát én lóvon­

tam, de természetesen nem szegődhettem azon pártok 
egyikéhez sem, melyeknek szintén megvolt a maguk 
része abban, hogy ez a politika r egbukott. Tehát én 
politikailag hajléktalanná lettem. Ezt a sorsomat nyu­
godt lelkiismeret’el és tőlem telhető b ki cgyensuly- 
lj al tűröm mindaddig amig tart romélem, sokáig nem 
fog tartani. Azt pedig, t képviselőhöz. hogy az önök 
humorát odaát miért tűröm egész nyugodtan, szintén 
megmagyarázhatom egész röviden. Az állatvilágból 
veszem az analógiát.

Polónyl Géza: Jó lesz! (Elénk derültség és taps 
a szélsőbaloldalon.)

V őbzI József; Párhuvamol húzok az eb és a 
macska között.

Gróf Bánffy Miklós: A kecske és a  káposzta
kép’etót. (Zaj a szélsőbalon.)

Vészi József: Igtn örülök, hogy a t. gróf ur 
alkalmat ad arra, hogy egy a ba.u^a Matt mondott 
másik megjegyzésére szintén visszatérjek. Egyelőre 
azonban még nem térek rá a kecske és a káposzta 
képiéiért), hanem maradjunk az ebnél és a macskánál. 
(Zaj jobbíelől. Halljuk! Halljuk! a baloldalon.) Az 
eb, köztndomás szerint, úgy van berendezkedve a 
pszikológiájával, hogy ha a gazdája meghal, otthagyja 
a régi házat, odamegy a gazdája sírjához ég őrzi azt 
még a haló poraiban is. A macska ellenben inkább a 
gyakorlati érzékre fektet súlyt, mint a hűségre, és uj 
gazdájánál is ragaszkodik a régi éléskamrához. (Za­
jos derültség és taps a szélsőbalolJa'on. Nagy zaj 
jobbról. Elnök csenget.)

P c ló n y i Géza: Ebben benne van a kecske is! 
(Folytonos zaj.)

Báró Solyrrossy Ödön: De mi van az élés­
kamrában. a t mondja meg! (Folytonos zaj.)

Vészi József: Ezekből azután természetes, hogy 
én a gyakorlati okoskedásu kandúrok mosolygását az 
én hajléktalanságom felett nyugodt humorral fogadom. 
Ezekutáu rá kell még térnem gróf Bánffy Miklós 
képviselőtársam egyik szeretetreméltó {allúzióiéra, a 
kecskére és a káposztára. (Halljuk! Halljuk 1) Mar a 
napokban egyik képviselőtársam privátim megjegyzést 
tett nekem arról. hogy a gróf ur a képviselőt*' ’ban, 
nem ugyan olyan hangosan, hogy közbeszólásnak 
vehe tem volna, de megjegyzést tett arra nézve, hogy 
én politikai pártállásomat hirtelen változtattam meg. 
Tegnap elég sajátságos módon még az ellenzék padjairól 
is találkoztam ilyen meglehetősen rideg hangon elibóm 
vetett megjegyzéssel. Én nem hinném, t. képviseli ház, 
azt, hogy a magyar közéletbon már odáig •ütöttünk, 
fcoey ha valaki & többség soraiból levonva a maga szub­
jektív érzése szerint, teljes digmtással masokra nézve 
minden bántó él nélkül egy általa képviselt politika 
konzekvenciáit, a hatalom mellől az ellenzőkre megy 
át, hogy ezért védekeznie kelljoo. (Hosszantartó él­
jenzés és taps a szélsőbaloldalon.) Soha nem hittem 
vo;na, hogy akár amonnan, akár etninnen vádak ér­
hetnek valakit ilyen címen, sohasem üiltem volna, 
hogy a magyar parlamentben őzen a címen védekezni 
kelljen. De ba kelt én ezennel védekezem is. (Hull­
juk! Haduk!) Védekezem egv egészen egyszerű és 
egészen móltóságos ki,elöntései. Hu a mull po irkát, 
az1 a politikái, amely a beállott kormánvválsággr‘ 
megszűnt, nemosak támogattam és segítettem a 
nyilvánosság előtt képvisemi, hanem azok, ak’K 
a dolgok természetével ismerősök — azon aol 
gok természetőre!, amelyről beszélni fogok — na­
gyon jói tudjak, hogy én azért a politikáért súlyos, 
egész lövőmre nézve végzetes anyagi áldozatokat is 
hoztam. (Igaz! Egy van! a szélsőbalon. Mozgás (s 
zaj a jobboldalon. Egy hang a szó sőbaloldalon: Ez 
jgy vanl) Az, aki ezen kijelentésemet moRolvlyal meri 
fogadni, ba akad olyan, én karon.egora őt kollegiális 
tisztelettel és cl fogom vezet:. uH. nho; erről meg 
fog győződhetni (Egy hang a jobboldalon: Meg 
vagyunk róla győződve!)

Ha tehát a kecskéről és a káposztáról szóló 
allúziója az én igen t. képviselőtársamnak, gróf Bánfíy 
Miklósnak olyasvalami akarí lenni, atni ettől a tény­
állástól eitéró irányban az én személyemnek, az én 
politikai pár’vá toztatásom motívumainak, tisztaságára 
nézte a jegcsekélvebb árnyat akarna vetni, akkor éu 
ti'iakozván ez eben, lelkérném gróf Bánffy Miklós 
urat hogy ne homályos célozgatásokkal, hanem nyil­
vánosan megérthető, konkrété kne c sít vádakkal álljon 
e!6, na tud. (Élénk helyes'ós és éljenzés a szélsőbal- 
oldalou.)

Elnök: Gióf Bánffy M klős képviselő ur szemé­
lyes kérdésben kér szót.

Gróf Buűffy Miklós* Vészi József engem egye­
nesen aposztroiait és ennélfogva nekem jogot adott 
arra, hogy személyes kérdésben szót kérjek. Az óx 
allúzióm, vaiamint az én megjegyzéseim élőbbről is 
Vészi Józsefnek cg'edül csak pelitikni állásfoglalá­
sára vonatkozhatnak, tekintette', arra, hogy úgy lap­
jának. mint magánvszon}a'nak állapotáról én semmi­
féle tájékozottsággal u. m bkok és nem oirhatoü. Do 
engedje meg, hogy csodálatosnak tartsam, mivel 
annyira szereti az állatvi ágból vett hasonlatokat, — 
azon hűséges kutyának a viselkedését, — a mely hoz 
magát az imént hasonlította, —- amelyiK kutya, meg­
halván a gazdája, nem bal meg annak sirján, hanem 
a arkasokkal megy el, melyek gazdáját felfalták. 
(Élénk éljenzés és t.ips a jobboldalon.)

Elnök: Vészi Józset személyes kérdésbon 
kért szót.

Vévsl József: T. képviselóház! (Halljuk: Hall­
juk! a szélsóbalmdalon.) A gróf urnák velem szem­
ben lo’ális és egyébként elmLs meírjegvzéoére nézve 
csak egv rövid válaszra szorítkozom. (Halljuk I Hall- 
juk ! a szélsőbaloldalon) A gróf ur azt mondta, hogy 
en a la.kasokhoz szegődtem. Erre az a megjegyzé­
sem nopy hiszen hallotta a gróf ur imént is, hogy 
éu ne’.i szegődhetem senkihez és hogy én magamat 
politikailag hajléktalannak tartom és semleges állás­
pontra helyezkedtem. (Úgy vaui Úgy v au ! a szébő- 
baloldaion. Zaj jobbról.) Boosánalot kérek, legyen 
meggyőződve a t. képviselő ur arról, hogy ba az én 
polit aai meggyőződésein olyan irányban változhatott 
volna meg, ütni politikailac, erkÖlosPeg és logikailag 
is ki vau zárva, hogy ón nekem ehhez az ellenzékhez 
kel lelt és lehetett volna csatlakoznom, ezt éppoly 
emelt fővel é i az elveknek éppo'y őszinte föltárás: vai 
tettei.i volna (É ónk helyeslés és éljenzés a szólsóbal- 
olualon. Zaj jobbról.)

K a b in y i G éza : K érd ezze  m e g  a  v á la sz tó it !  
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Polónyl G éza  : É ljen  a m a g y a r  n y e lv , je lv é n y  
é s  z á sz ló  i

^íesdasy Béla: Tekintettel az idő előrehala­
dott voltára, kérem, hogy beszédemet holnap mond­
hassam el,

E m ök: A Ház beleegyezik obbo. (Helyeslés.)
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A holnapi ülés napirendjére a mai vita foh ta­
tását tttzztik ki. (Helyeslés.) Miután Batkay képviso.ő 
ur le mondásával egy jegyzői állás megüresedett, arra 
kérem a t. Házat hogy a szombati napon intézkedjék 
őzen állás betöltésért’. (Folkial .sok a szélsóbalolda- 
lon: Él en Rátfcay!) Ezzel az ülést berekeszteni.

Az ülés végződik 1 óra 50 perckor.

S z ü n e t  a la t t .
(A kandúr-párt.)

A mai nao ötletei meghozták a bán híveinek 
helyes elnevezését. Vészi mondta a jobboldal 
versengő népére, hogy oiyanok, mirtt a macska 
amely csak az élóskamarára vigyáz. Ebből tá­
madt aztán az uj és találó név : a kandur-párt

Az éléskamarára pedig komolyan üg; ülnek 
az urak. A kamara tele van mindenféle jóizü 
csemegével, borral, szőlővel és lágy kenyérrel. 
A bén ur ö excelienciája pedig egyre fenyeget, 
hogy mindenkit e kerget a kamara mellől. Mi 
lesz akkor? Ki fogja megenni a lágy kenyeret 
és ki fogja meginni a finom borokat? Soha i l^ n  
meghajszolt kandúrokat, mint ezek. Sem ójjelus, 
sem n.' opalak. Ma éjjel például azt álmodta va­
lamennyi, hogy virradóra sok-sok macska lepte 
el az országot 3 valamennyi macskának valami 
jóizü lalat volt a szájában. Ezek az ellenmacskák 
voltak s láttnkra például Gajári Géza is nagyot 
nyögött álmában, mondván:

— Az én mandátumomat is elvitte a niac;5ca.
Reggelre azonban végigtapogatták magukat. 

Megvolt a mandátum s vidáman jött -mentek, 
mert a bán már visszacsavarintotfa a .onyegeté- 
sőt s olyasformát ígért, hogy nem oszlatja föl 
a Házat.

— Hát ez úgy van — mondja Ugrón Gábor 
—• hogy ez az ember nem ismeri a magyar nyel­
vet. Egy mondatot sem tud úgy elmondani, hogy 
abból világosan megérthetné a z  em b er, h o g y  m it 
is akar voltaképpen.

Ezt senki sem tudja. A kandúr-párton is örök 
kételyek marcangoljak az emberek elméjét s va­
laki éppen most mondja, hogy az éjjel Vampo- 
ticsnól majd elrepedt a brácsás tenyere. Egész 
éjjel azt házalták vele a szabadelvűn árt i urak, 
hogy:

Kitakar, betakar,
Isten tudja mit akar . .  Z
— De azért hűségesek vagytok hozzá — 

tromfolja le őket epésen egy a vadak közül.
— Hogyne. A hűségnek megragadó példáját 

adom elő nektek. Tanulhattok belőlo.
Aztán meséli:
— Valahol nemrégiben, mikor még egészen 

uj volt a bún. két korraáuypárti képviselő* ta át­
kozott egymással. Persze, az első az volt, hogy 
a bánról beszélgettek, s mivel akkor még nem 
ismerték, azon veszték össze hogy szőke-e a bán 
haja, avagy iekete. Most egy harmadik kau'dur- 
párti is vetődött közéjük s igy s ó ' t :

— Ugyan gyerekek. No veszekedjetek. Hát 
fontos ez?

— Hogyne volna, — mondta az első. — Ha 
szőke, akkor nem támogatom. Ki nem adhatom a 
szók éket.

— Micsoda ? — fakadt ki a második. — Ha 
fekete az a bán, akkor fütyülök rá.

8 legott fütyülte, hogy ő esik  a ^gzőcét 
szereti.

Ulóljára is siettek föl Budapestre. Az eiső 
embertől, akivel találkoztak megkérdezték:

— Mondja. Szőke a bán vagy fekete?
— Szökés.
— Beszéljen világosan. Szőke vagy fekete?
— Mondtam már. Szökés.
A három ember összené’ctt. No most mit 

csináljanak, ha se nem szőke, se nem fekete ?
A harmadik legott kitalálta.
— Ugyan már — mondta — hát az is kérdés, 

hogy mit csináljunk? Hát támogatjuk.
És támogatják.
Ekkora hűség van a kandúr-pártban.

(A  futótok.)

Pedig hiába támogatlak. A bán bukott em­
ber. A tarsolyában, amelyről mi már napokkal 
ezelőtt megmond'uk, hogy nincs is, osakugyan 
nincsen benn a házfölosslatásra való engedetem. 
Ha volna, nem hiva'kodna vele annyit, hanem 
előrántaná. így azonban úgy kell tennie, mint a 
dajka tesz a rossz gyerekkel:

— Aludjál, Pistike, mert rögtön hívom a
kankust.

A kankus azonban sehol sincs s Pistike 
csak egy napig lel tőle. A másodikon már meg­
mondja ;

— Do dada. Hiszen nincs is kankus s ha van 
is, maga acm hívhatja, mert magával szóba 
sem áll.

Kankas hát nincs. A Ház együtt marad s a 
nagy sakktáblán^ újra kezdődik a parii. A bán­
nak két futárja van. Mindkettő fekete, csak a 
fejük búbján van eg.y nagy fehér folt. A harcia­
sok futárjai pedig fehérek, hófehér dresszben 
jelentek meg a Házban s larkasszeraot néznek a 
bán futóival.

Emimen Olay Lajos és Fáy Pista intézi a 
dolgokat. Vitarendezők s rca;dnem annyi joguk 
van, mint a sakktábla futárjainak Megbízás a'ap- 
ján dolgoznak. Túlról Kubinyi György és Ga'ári 
Gé?a igazgatják a hangulatot megbízás nélkül. 
Semmi joguk sinco, de azért úgy csinálják, mintha 
ettől függne a telkük üdvössége.

/imolt a bán a király. A fekete kirá'v s mel­
lette Lukács László a iekete királyné. Aztán a 
lovacskák a nemzeti pártiak, azokat könnyű 
ugratni. Ám Rosenberg Gyula az egyik bástya s 
a másik Münnich Aurél. Ember legyen, aki 
ki dönti őket.

— Semmi — feleli a két futár. Mi jól e osz­
tottuk a szerepet. Olay Lajos mindig oh'alt megy, 
én pedig előre ütök. A bástyáitokat feldöntjük, 
az egyik futótok kifárad, mer‘. kövér ember, és 
meglát átok, hogy matt lesz a királytok.

Gajári mosolyog.
Hogy 6 kidől ? ő  ? Soha. ó  nem hagyja 

a k ' y tl
— Pedig neki nem is baj — magyarázzák. 

—JJjGaiari az vj királyt is épp igy fogja szerelni. 
A íődolog. hogy legyen.

(A propellerek.)
Vészi József nevezte el egyszer Polónyi 

Gézát: csavargózösnek. Polóuyi Géza tudniillik 
ért ahhoz, hogy hol kell alábujni, molléhajo'ni, 
fölóborulni egy-egy kérdésnek s hogy kell aztán 
©gyet csa^arintani rajta, hogy abból a kérdésből 
semmi se maradjon. Po'ónyi Géza fiskálislur- 
fang a szerezte meg számára a csavargózös nevet.

Ám Polónyi eddig egyedül evezett végig a 
politikai vizeken. Egyetlen propeller volt, el,4g 
gyors járású, olykor ide, olykor odahajló; ingó- 
lecgő mozgású. Zászlója majd mindig lélárbocra 
volt eresztve az igaz, hogy úgy lÜ3töit mindig, 
mint egy óceáni gőzös.

Ma aztán egy másik propeller is megjelent a 
vizeken. Csavargőzös a szó Jegelcsavartabb é re l­
mében. A bán. Nagy Isten! Hogy tud ez csavarni. 
Hogy kitorgatja ez a saját szavai érelmét. Va ó- 
ságos eilencsavargőzös.

Csöndesen siklik tova a vizesen, óvatosan. 
Alig itistöl, csak zümmög s mindig azt mondja:

— Mü • . .  mü . . ,  mü.
Ebből pedig mindenki azt ériheti, amit akar. 

Aki pedig nem akar, az nem érthet semmit, .zert 
értenek ma olyan keveset a politikához s ez rt 
érti mindönki azt ami neki esik lég,óbban. A bán 
nem törődik vele. Az abszolutizmus ördögét test* 
a falra s mormog hozzá:

— Mü . . .  mü . . .  mü.

A  B U D A P E ST I N A PLÓ  te le lőn  ja.

Szerkesztőség 5 6 -1 2
Kiadóhivatal 5 4 - 3 9

BELFÖLD
A lelkiismeret. Idéztük ma röggel a 77a- 

/dttfc tegnap esti vezércikkét, amelyben megjósolja 
visszafele az obstrukció rossz következményeit. 
És utaltunk arra, hogy ez a vissza felé-jóslás egy 
kissé clkésott. Ma a 77— k következőképpen appro- 
oiálja figyclmoztotésünkot:

Két vádat merészkedik tehát szemünkbe vágni 
a B. K. Egyik az. hogy a Hazáik nem volt kö­
vetkezetes obsfrukció-ellenos politikájában s jelen­
legi jövendőmondása nem egyéb a rossz telki- 
ismeret nyugta anságánái. Merész állítás ez akkor, 
mikor hónapok ó»a arra intünk, hogy vigyázzon 
az ellenzék, mert erőszakoskodása csakis rosszra 
vezethet.

Majd, idézvén régebbi vezércikkeinek az 
cbstrukciét elítélő néhány passzusát, igy folytatja: 

Ebben a szellemben irtunk eleitől fogva, a 
legnagyobb következetességgel védve Szélit és állás­
pontját s no:n rettentünk vissza még attól sem, 
hogy ez az álláspont népszerűtlen volt. őszintén 
sajnáltuk Szélit, mikor távozott, de ál'.ásp'. utunk

maradt a régi: ez az, hogy a vódorő-vitáig a 
kisebbségnek le kell sterelnie, m ert a parlamenti sza­
badság elve s az orsrág érdeke igy követeli. 
Hogy az uj kormány visszavonta a katonai ja­
vaslatokat, nagyon természetes, a mi ál’áspoutuok 
csak megerősödött.

Ezzel szemben legyon szabad emlékezetébo 
hoznunk laptársunknak junius 9-én este megje­
lent számában közölt hosszú politikai cikkét, 
amelynek minden sora egy-egy tendenciózus tá­
madás Széli Kálmán elten, a vége pedig njilt 
ajúnlkozása a voit nemzeti pártnak. Ez az inter- 
vicw alakjába öltözött elmélkedés egyenesen ki­
mondja, hogy „a kormánypártnak hosszabb ideig 
bolt ponton vesztegelnie nem szabad44 — ámbár 
kegyeden előrebocsátja, hogy elnAletüeg a korona 
is, a többség is ragaszkodik Széli Kálmánhoz — 
és ezzel siet megmagyarázni azt az eshetőséget, ha 
Szélit felülről elejtenék, nem feledkezvén meg arról 
sem, hogy „Széli utódja kisebb áron lesz cr éltethet, 
mint maga Széli" Azután ezeket mondatja Széli 
Kálmánt a legnagyobb következetességgel támo­
gató laptársunk:

Ha olyan kormányelnököt keresnének, aki a 
maga eg« éniségénél lógva a nemzeti törekvések 
érvényesítésére még több garanciát nyújt lejeié a köz­
véleménynek. mint Hzétl: akkor a volt nemzeti pártiak 
között Keltet ilyen férfiút keresni.

Emlékeztetjük továbbá laptársunkat mindjárt 
másnap, junius lO-én este megjelent vezércikkére, 
amelyben azt fejtegette, hogy érvényesülnie kell 
végro Kálmán és gróf Apponyi Albert poli­
tikájúnak, vagyis a katonai javaslatok visszavoná­
sával keli az ellenzéket leszerelésre bírni. Amiben 
csak az a csekély tévedés volt, hogy a javaslatok 
visszavonása Apponyi politikája volt ugyan, de 
oly kevéssé volt a Széli Kálmáné, hogy az ellen­
kező po’itika védelmében kellett elbuknia. Es 
szolgálhatnánk még egy csomó hasonló idézettel, 
annak illusztrálására, hogy a H—k Széf Kál­
mán támogatásáben milyen hü és milyen kö­
vetkezetes volt. Do nem akarjuk háborgatni 
laptársunk lelkiismeretét. Csak a kövotkeze- 
tosség illusztrálására utalunk mai vezércik­
kére, amelyben a nemzeti követelések sürge­
tése ellen foglal állást, úgy okoskodván, hogy 
„ha a jog a miénk, akkor az el nem szalad?4 
Úgy tudjuk, volt idő, amikor laptársunk és a 
volt nemzeti párt ennek a jognak az érvényesíté­
sét sokkal sürgősebbnek vélte. Annyira sürgős­
nek, hogy például gróf Apponyi Albert — akinek 
a politikáját áll -ndóan tolmácsolta a 11—F — 
állásúról való lemondással is fonyegetődzött. Nyil­
ván azért, mert azt hitte, hogy oiszalad...

A  nagyvárs di szabadelvűek újjászervez-
kedése. Ni i.t levelezőnk táviratozza, a nagyváradi 
p< dj.jdeivupárt ig-'Zg tó-választmánya ma Hlaiky 
E .dre eh ökbüc alatt népes értekezletet tartott, 
üo y ádást foglaljon Barabás Béla vasárnapi 
b-"-zá.;:oh ja ügyében. Többek felszólalása után 
visszautasító!iáit a függetlenségi párt támadásait, 
am :yek t Barabá* beszámolója alkalmából a 
n.gyváradi sz-ibr.delvüpárt ellen intézett A pórt 
erre nézve elhatározta, hog.s háromtagú bizottsá­
got küld ki, amely legközelebb meg fogja szöve­
gezői n párt nyilatkozatát A választmány az ujjá- 
S2orvozk<*dés kérdésével is foglalkozott Többen 
felvetették azt a kérdést, vájjon összoíór-e a párt­
tagságául báró Bánfjy Dezső hívének lenni, mivol 
a párt nagy része Buiffysta. Az értekezlet ki­
mondotta, hogy az újjászervezéskor fog dönteni 
o kérdésben.

A mtaicsterelaBk mandátuma. Temesvárról tív- 
irat ózzák: Ma vol a képviselőválasztás. Jeszenszky 
Béla Jöldbirtok08, választást elnök pont nyolc órakor 
megnyitotta a választást Két jelöltet aán 'otiak: gróf 
Kimen-Héderváry Károly miniszterelnököt tizenöt éa 
Bokányi Dezsőt tizenhat választó; a választási elnök 
euuéifogva a szrv.-.zöst elrendelte, amely kienc óra­
kor két szavazatszedó-küldöttség előtt kezdődött. A 
záróra leteltével Jeszenszky választási elnök L«2 órakor 
kihirde tő az eredményt, amely szerint gróf Khucn- 
Héderváry Károlyt 847 szavazattal Bokányi Dezső 
s z o c ia lis ta  tO szavazata ellenében Temesvár képviselő­
jévé válásztotlák.

A választás, mint tudósítónk jelenti, óriási rész- 
vétlenség közölt folyt lo. Temesvár nogyedfélezer vá­
lasztója közül mindössze nyolcszáznngyvcn embert 
tud'as az urnához vinni. Hogy mi'yen kevés ez, lát­
ható abból is, hogy báró Fejérvár y Gézára annak 
idején, mikor ellene Kalmár Henrik föllépett, ozerkét- 
szcz vá'asztó leszavazott.

I
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Az uj bán Zágrábban.
— Félhivatalos tudósítás, —

Z ágráb , ju liu s  16.

Gróf Pejacsevich Tivadar, az uj horvát bán ma 
bevonnlt Horvátország fővárosába, Zágrábba amely­
nek lakossága, mint egy félhivatalos távirat je ­
lenti, lelkes fogadtatásban részesítette. Délután 2 óra 
17 perckor a budapesti gyorsvonattal érkezett Zág­
rábba az uj bán. Jóval a vonat megérkezése előtt a 
pályaudvart kiváló társaság töltötte meg. hogy az uj 
bánt ily minőségében, első Zágrábba. való megérkezé­
sekor üdvözölje. Jelen voltak: Posilovics érsek, Klobus 
hadtestparancsnok a tábornoki karral, a bárom osz­
tályfőnök, az összes főispánok, az állami és autonóm 
hatóságok fejei. A diszszázadot, melyet Watzke száza­
dos vezényelt, a 16. gyalogezred állította ki. A pálya­
udvar előtt sürü néptömeg gyűlt egybe, mely a pálya­
udvar előtt elterülő egész helyet betöltötte. A vonat, 
melyet Pálliardi felügyelő vezetett, csekély késede­
lemmel robogott be. Az első kocsiból gróf Pejacsevich 
horvát bán szállott ki a jelenlevők harsogó zsivió- 
kiáltásai közölt. Midőn a Mwirf-kiáltások elhangzot­
tak, Krajcsovics Ottó osztályfőnök a következő beszé­
det mondotta:

Kegyelmes uram ! Szívből üdvözöljük cxcellen- 
ciádat és egy érzés tölti eljvalamennyiünk szivét, amidőn 
exoellenciád színe előtt állunk.

Annál szívélyesebben üdvözöljük excellencíádat, 
mert személyében olyan lérfiu foglal a el a báni mél­
tóságot, ki érdemeket szerzett a horvát haza körül és 
mert excellenciádban remény csillagot látunk. Meg 
vagyunk győződve, hogy kegyelmes urunk teljes 
erejéből szeretett hazánk javára, bo'dogulására és 
haladására fog törekedni és azért teljes s/ivünkből 
üdvözöljük Horvátország bánját, gróf Pejacsevich 
Tivadar Ő ex c ellene iáját. (Zsivió!)

Gróf Pejacsevich horvát bán szívélyesen köszönte 
meg az üdvözletét és amidőn csend le't, következőt 
mondotta:

Uraim! Amidőn ő felsége legkegyelmescbb kirá­
lyunk és urunk (Zsivió králi.) kegyelméből és gróf 
Khuen-Hédcrváry miniszterelnök ur ő exeellenciája bizal­
mából megbizattam megtisztelő hivatalom viselésével, 
tudatában voltam annak, hogy sulvos feladatok vár­
nak reám, mert nem hallgathatom el, hogy borús a 
politikai láthatár. Amidőn mégis elhatároztam magamat 
a megtisztelő horvát báni méltóság elfogadására, ezt 
uralkodónk iránt való hűségből és azért tettem, mert 
azt hiszem, hogy mint hazánk fia és nemes család 
sarja kötelességem a nehéz időkben e terhet ma­
gamra vállalnom és megnyitnom egv jobb jövő 
felé ve/.etŐ utat, nem kevésbé azért, mert 16 
éven át egy megye és egv város élén állottam, 
amely idő alatt elég tapasztalatot szereztem arra, 
hogy azt az ország kormányzásában értékesíthessem. 
Nem jövök önök közé mint idegen, hanem le idézem 
azon idők emlékét, melyben itt ifjúságomat töltöttem 
el, amidőn Istenben boldogult atyám (Slava I) horvát 
bán volt. És azt hiszem, helyes utón járok, ha az ő 
politikai nyomdokait követem és ha tovább is ama 
jelszóhoz tartom magamat, hogy jó közigazgatás az 
alapja minden helyes iránya fejlődésnek. Fogadják 
köszönetemet, uraim, e szép fogadtatásért. Biztosít­
hatom önöket, hogy én, amint azt már a polgármester 
úrhoz intézett üdvözlő táviratomban is megmond am 
minden erőmet Zágráb város fejlesztésére fogom for­
dítani. Ezzel az Ígérettel üdvözlöm Horvátország 
fővárosát és Zágráb polgárságát.

A beszédet lelkes zsi^ió-kiáltások követték. 
Majd Hosinski polgálmester üdvözölte a város nevé­
ben. Már azért is szívből ered, úgymond, üdvözletein, 
mert excellencíádat már régóta nagyra becsüljük és 
mert meg vagyunk győződve arról, hogy kegyelmes 
uram szeretett hazánkat bölcseségével, tudásával és 
hazaszeretetével a boldogulás utján fogja vezetni- 
Szivünk mélyéből azt kívánjunk, hogy excellenciád 
kormányzása sokáig tartson és áldás kisérje Horvát­
ország és lővárosa javára. (Zsivió.) Erre a bán keré3 
szívélyes szóval mondott köszönetét, üdvözölte az ér­
seket és a többi méltóságokat, majd a megjelent ka­
tonai személyiségekhez ment, kiknek vevében Klobus 
táborszernagy üdvözölte a bánt. A megjelent tábor­
nokok és törzstisztek bemutatása után lelkes éltetés 
közepette hagyta el a bán a pályaudvart és boszállt 
Posilovics érsekkel ennek négyesfogatu díszkocsijába 
és hatalmas kocsisortól követve hajtatott a báni palo­
tába. A pályaudvar előtt összegyűlt néptömeg lelkes 
zsivió-kiáltása követte a bánt.

Zágráb, julius 16.
Ma délután 5 órakor a nemzetipárii klub ülést 

tartott, melyen csekély kivétellel az összes tagok meg­
jelentek. Az ülést gróf Erdödy István nyitotta meg, 
azzal az indítvány nyal, hogy küldöttség menjen a 
bánért. A deputáció megjelent a bánnál, elhivta a 
nemzetipárti klubba, hol nagy lelkesedéssel fogad­
ták. Az elnök a párt nevében üdvőrölte a bánt, 
köszönetét fejezte ki ő felségének, hogy a párt 
egyik tagját nevezte ki bánná, a párt olyan tag­
ját, ki ahhoz mindig hü volt és hü fog maradni. 
Meg van győződve, úgymond az elnök, hogy a 
bán a kiegyezést a maga tisztaságában meg fogja

őrizni minden megsértéstől. Azt hiszi, hogy a bán 
olajágat hoz és azért jön közénk, hogy az országnak 
és a népnek bókét hozzon és ha misszióját betöltötte, 
babérral fog távozni. (Élénk zsivió-kiáltások.)

Gróf Pejacsevich horvát bán azt mondta, hogy 
azért kórto a klub egybehivását, hogy közölhesse, mit 
gondol s mit akar. Már megérkeztekor megmondta, 
miért fogadta el a báni méltóságot, egyrészről az 
uralkodóház iránt való hűségből, másrészről elődje, a 
mostani miniszterelnökhöz való bizalomból. A minisz­
terelnök ismeri viszonyainkat, bajainkat és óhajtá­
sainkat, azért azt reméli a bán, hogy gróí Khuen- 
Hődervár.y, amennyiben módjában áll az ország sorsát 
intézni, az országot és népét a béke révébe fogja ve­
zetni. Szóló nem uj ember, ugyancsak ismeri a viszo­
nyokat és mindenképpen teljesíteni fogja köte essé­
gét. Megmarad a párt tagjának és megtartja mandá­
tumát. Azt hiszi, hogy nemsokára módjában fog állani 
kötelességének minden tekintetben való teljesítése a 
nép és a haza dicsőségére és boldogságára. Szem elölt 
fogja tartani boldogult atyját, ki inkább lemondott a báni 
méltóságról, mintsem eltűrte volna, hogy a kiegyezést 
megsértsék. A regnikoláris küldöttség — úgymond a 
bán — egyelőre a Magyarországgal való pénzügyi 
egyezményt fogja szabályozni és később, ha ez 
megtörtént, a kiegyezés összes függőben levő, még 
nem tisztázott kérdéseivel fog foglalkozni, és reméli, 
hogy e tekintetben is meg fog kötelességének telel­
hetni. Ileméli, hogy a pártnak továbbra is bírni fogja 
bizalmát és hogy az támogatni fogja hazaüui törek­
vésében.

A bán beszédét többször megszakította a zajos 
totszős kitörése és szűnni ré m  akaró tetszés és zsivió- 
kiáltás követte azt. Majd gróf Erdödy elnök Tomasics 
minisztert üdvözölte, ki válaszában kifejtette, hogy a 
volt bán erős pártot hagyott hátra és az ország auto­
nómiáját úgy kiépítette, hogy az ma szilárd alapon áll. 
Gróf Khuen-Hiderváry, ismervén a viszonyokat, mindig 
támogatni jog bennünket jogos óhajtásaink teljesítésében. 
Szólónak ennélfogva könnyű volt elvállalnia a minisz­
teri tárcát és módjában fog állani a törvényhozás 
szemmellartása. Arra fog törekedni, hogy se a kiegyezés 
ne sérlessék meg, se pedig olyan határozatok ne létesül­
jenek, melyek ellenkeznek a kiegyezéssel. A miniszter be­
szédét is élénk tetszéssel fogadták. Miután még üd­
vözlő táviratot intéztek a miniszterelnökhöz, a gyű­
lést 6 órakor bezárták.

KÜLFÖLD
Az oroszok Khinában. Port-Arlurb(A azt 

jelentik, hogy az orosz diplomaták ós egyéb hi­
vatalnokok tanácskozása tegnapelőtt befejeződött. 
Azokkal, akik a tanácskozáson részt vettek, teg­
nap indult az utolsó különvonat Moszkvába. Bár 
megengedik, hogy a háború lehetőségéről is esett 
szó, azonban ez nem volt a tanácskozás főtárgya. 
Kitűnt, hogy JTurqpa&m hadügyminiszter megér­
kezése óta az orosz háborús előkészületek nőttek 
és hogy az a szándék, hogy több csapatot 
szállítsanak Mandsuriába. Hir szerint több 
vállalkozó utasítást nyert arra, hogy építő­
anyagot szerezzen be, húszezer ember számára 
való sátortábor berendezésére, akik Karbinból 
fognak érkezni. A tanácskozáson résztvett hiva­
talnokok kijelentették, hogy Oroszországnak til­
takozása az ellen, hogy a raaudsuriai kikötőket 
az idegen kereskedelem számára megnyissák, nem 
az idegenek iránt való ellenségeskedésen alapul, 
hanem azon, hogy idegen konzulokat oly váro­
sokban, melyek az orosz ellenőrzés alatt állanak, 
a khinai kormány elfogadna s hogy az őket kép­
viselő kereskedők oxterritoriális jogokat élvezné­
nek. Az ilyen állapotnak olyan kellemetlen kö­
vetkezményei volnának, mint Niucsvangban.

W ashin gton , julius 16.

Hir szerint tegnap Hay államtitkár és az orosz 
ügyvivő értekeztek a mandsuriai ügyben és beszél­
getésük kiolégitő eredménynyel járt. A mandsuriai 
kikötők kérdésének nemsokára való e intézésére szá­
mítanak. A japáni követnek, aki a külügyminiszté­
riumban megjelent ős az említett tárgyalás iránt érdek­
lődött. kijelentették, hogy Haynak a mandzsu-kérdés­
ben folytatott politikája arra irányul, hogy ott az 
egész világ számára szabad kikötőket létesítsen.

W ashin gton , julius 16.

A  mandsuriai kérdés a khinai kormány állal 
adott azon Ígéret folytán, hogy a legközelebbi időben 
több kikötőt fog nyitni a világkereskedelemnek, ki­
elégítő megoldást nyert. Az orosz kormány hivatalos 
utón tudtára adta az Egyesült Államoknak, hogy nem 
fog akadályokat gördíteni a kikötők megnyitása elé- 
Hogy melyik kikötőket nyitják meg, még nem jelen­
tették ki, azonban hír szerint Műiden és Tatungkar 
lesznek ezek.

W ash in g ton , ju lius 16.
Bár Khina nem határozta meg a mandzsuriai 

szabad kikötők megnyitásának idejét, azt hiszik, hogy 
a megnyitás röviddel Mandsuriának az oroszok által 
való megtisztítása után, és pedig szeptemberbon fog 
történni.

Török-bolgár ellenségeskedés. &<J/?ából táv­
iratozzak : A porta jegyzéket küldött a bolgár kor­
mánynak, mely szerint a Törökország és Bulgária 
között fennálló viszony javítására elhatározta, hogy a 
bandák üzelmeivel szemben történt néhány intézke­
dését meg fogja szüntetni, a letartóztatott gyanús 
bolgárokat szabadon fogja bocsátani, a határon lévő 
török csapatok egy részét vissza fogja vonni, az 
ilavezászlóaljakat szabadságolni fogja, meg fogja en­
gedni, hogy a bezárt templomokat ós iskolákat újból 
megnyissák és teljesíteni fogja Bulgáriának a tem­
plomokra ós iskolákra vonatkozó néhány kérését. 
Evvel szemben azt kívánja a porta Bulgáriától, hogy 
biztosítsa békés szándékairól és adja meg ennek a 
biztosítékát A porta elhatározását a bolgár kormány 
igen kedvezően fogadta. Utóbbi hasonlóképpen azt a 
kategórikus kijelentést tette, hogy mindig az volt az 
óhajtása, hogy barátságos viszonyban legyen a török 
kormánynyal. A bolgár kormány megszüntette katona1 
intézkedéseit.

Az olasz tlaztvlse’ök fizetése. JRdwuíban megint 
megüresedett egy e őkelő állás. Nobih márki, a pénz­
ügyminisztérium alállamtitkára lemondott állásáról* 
még pedig nem politikai okokból. De lemondása újra 
alkalmat ad az olasz sajtónak arra, hogy rámutasson 
az olasz állami tisztviselők siralmas javadalmazására. 
N’obili márki keresett ügyvéd, akinek irodája szépen 
jövedelmezett. Államtitkárrá való kinevezése után 
kénytelen volt az ügyvédi pályáról visszalépni. Az 
évi fizetése 10.000 lira volt, amelyből 2600 lírát kü­
lönböző illetékek cimón levontak. De Rómában 7500, 
de 10.000 lírával sem lehet megélni előkelő állásban 
levő embernek még a legnagyobb takarékossággal 
sem. Azért mondott le tehát Nobili az államtitkárság­
ról, hogy családját és magát tőnkre no tegye ós újra 
ügyvédi irodát nyit.

A pápa halódása.
A Budapesti Napló táviratai. —»

Róm a, julius 16.
A pápa míg egyre küzd a halállal, de ga­

lambtiszta lelke nemsokára égbe száll.
Megindító jelenet játszódott lo vasárnap a 

pápa betegszobájában. Egy galamb, amelyet a 
pápa maga szokott megetetni naponta az ablak- 
párkányon, a rendos időben megjelent az ablak­
nál és ide-oda repdesett a bezárt ablaktáblák 
előtt, minthogyha az elesógre várna. A beteg 
észrevette ezt. Mogparancsolta, hogy nyissák ki 
az ablakot és bocsássák be a galambot, a komor­
nyiknak pedig meghagyta, hogy hozzon be ke­
nyérmorzsát. A galamb odaszállt a nagybeteg 
pápa ágyára, aki hosszan, szeretetteljesen simo­
gatta. A szobában jelen volt orvosok és főpapok 
köunyezvo nézték ezt a jelenetet.

Az orvosok ma is csak rövid látogatást tet­
tek a pápánál. Lapponi azt közölte Jtarroiiíval, 
hogy a pápa álmatlan éjszakát töltött és idő- 
közönkint izgatott volt. Úgyszólván alig aludt, 
csak gyöngoségo folytán szendorgett el néha-néha.

A pápa Mazzonival néhány szót váltott és 
cl akarta hagyni ae ágyai, hogy karosszékbo üljön. 
Az orvosok ebbo oly feltétellel egyeztek, hogy a 
pápa csak rövid ideig marad ágyon kivül.

Ezután a pápa Cenlra segítségével elhagyta 
az ágyat. Az orvosok megállapították, hogy a 
pleuritikus váladéknak a Pravaz-féle fecskendő­
vel történt lecsapolása nem volt elogendő, ameny- 
nyiben o váladék folyton szaporodik, aminek foly­
tán a gyengeség is nőtt. A katasztrófa közvetlon 
beállhatásának veszedelme is nagyobb.

A pápa lakosztályában hallgatta végig a 
Mattolini‘,61 szolgált misét.

A délelőtt fél 10 órakor kiadott orvosi jelen­
tés a következő:

Ö szentségo az éjjelt nyugtalanul és álmat; 
lanul töltötte. A pápa közérzéso nem szenve­
dett változást, csak légzése vált a pleuritikus 
váladék lecsapolása folytán gyorsabbá. Erve- 
rés 83, hőmérséklet 36'3, lélegzés 30.

ilattmi, Lapponi.
Arról biztosítanak, hogy a pápa annak da­

cára, hogy az éjszakát nem töltötte nyugodtan, 
könnyebben érti magát.
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A lletsagcro szerint a pápa állapota az éjjel 
igen komoly volt, azonban időközönkint megköny- 
nyebbült. A Vatikánban az éjjel mindenki vir­
rasztóit. A pápa néhány érát aludt, majd huza­
mosabban izgatott volt Nőm akart táplálkozni, 
csupán csak ogy kevés bort ivott.

A Vatikánba eddig 20.000 tudakozó távirat ér­
kezett.

A tegnap este a városban elterjedt azon 
hírrel szemben, hogy az orvosok a Vatikánban 
tett esti látogatásuk alkalmával a pápán mollkas- 
csapolást végeztek, ma utólag megállapítják, hogy 
az orvosok a konzultáció után netn tottck több 
látogatást a betegágynál.

Ha a pápa állapota megongodi, még egy mell- 
szúrással fognak próbát tenni, de attól tartanak 
az orvosok, hogy a pápa már sokkal gyöngébb, 
semhogy magát egy ily műtétnek alávethetné.

A Vatikán nyomdájában osendben, de a leg­
nagyobb sietséggel dolgoznak, hogy a konklávo 
részéro szükséges nyomtatványokat elkészitsék.

E nyomtatványok közt vannak szavazó­
cédulák, szavazó-lajstromok, a konklávo ügyrendje, 
az összos, a konklúvéra vonatkozó pápai intéz­
kedések.

Öt szorlartásmester, kik a szolgák egész 
hadseregével fognak rendelkezni, ügyel majd arra, 
hogy a konklávóban összegyűlt bibernokok meg­
felelő kiszolgálásban részesüljenek.

A Vatikán konyháin is nagyban készülnek 
a kouklávéra, amelynek tartama alatt az összes 
bibornokokat a Vatikánban kell élelemmel ellátni

A pápa tegnap Lapponival a közelgő halálá­
ról beszélgetve, szószerint ezeket mondotta:

— Bárhogy ítéljen is meg a történelem, mind-n 
gondolatom az egyházé volt.

Mikor komornyikja tegnap lefektetto, a pápa 
igy szólt:

— Attól félek, hogy ma fekszem le idoljára.
Oennari bibornok, aki jelen volt, mikor a 

pápa az utolsó kenetot fölvette és azóta csak ma 
látta megint a pápát, fájdalmas meglepetésének 
adott kifejezést a fölött, hogy a pápa mennyire 
megváltozott.

— Félek, — mondotta a bibornok — hogy 
XIII. Leónak épp oly hosszú lesz a halálküzdelme, 
mint XIV. Benedeknek.

Angeli bibornok úgy Írja le a pápát, mint 
aki halálhoz hasonló álomban fekszik. Azt a be­
nyomást teszi a szemlélőre, hogy már a napot 
sem tudja túlélni, az orvosok azonban azt állítják, 
hogy szive még elég erős arra, hogy a harmadik 
mcllsenrást is megkockáztathassák.

Oreglia a camerlengoi hivatal átvétele után 
a svájci testőrséget, moly a Vatikánban nagyon 
népszerűtlen, azonnal feloszlatja.

Róma, julius 16.
— Délután B órakor.

Mazzoni tanár értekezett Rossoni tanárral. 
1 .6 órakor Mazzoni Lapponival a Vatikánba 
ment. A pápa mogvizsgálása után ki fog tűnni, 
hogy szükséges-o újabb mütéthoz folyamodni.

— Este 7 óra 15 perckor.
Az orvosok a pápát alva találták és nem 

háborították. Az est lolyamán újból meg fogják 
látogatni a pápát és állapotáról jelentést fognak 
kiadni. Lapponi közölto Muzzonival, hogy ő szent­
sége közérzése változatlan.

— Este 7 óra 40 perckor.
Este 7 órakor a pápa „állapotáról a kővet- 

keső jelentést adták k i: Ö szentsége állapota 
reggel óta nem változott. A, pápa a nap folyamán 
néhány órát nyugodott. Érverés 88, légzés 30, 
hőmérsék 366. Mazzoni, Lapponi.

— Este 10 óra 10 pere.
Maszoni esto Vití órakor mont a Vatikánba, 

azonban nem látogatta meg a pápát, mert ő szent­
sége aludt. Az orvosi jelentést Lapponi szerkesz­
tette és a forma kodvéért Mazzoni is aláírta. 
Utóbbi este 8 órakor ismét a Vatikánba ment és 
3 órakor távozott onnan. Ekkor a pápa már ébren 
volt és Mazzoni azt konstatálta, hogy állapota ál­
landó. Az orvosok nem hiszik, hogy a ka­
tasztrófa közvetlen közel áll. Nőm végeztek moll- 
kascsapolást, azonban közölték a pápával, hogy 
esetleg meg kell tenniük o műtétet, mely azon­
ban egyelőre nem föltétlenül szükséges. A pápa, 
ki ezután izgatott lett, azt kívánta, hogy vi­
gyék karosszékbe, mire azután megnyugodott; 
Miután az orvosok elhagyták a betogágynt, 
megbeszélték ogy újabb mellkascsapolás célszerű­

ségét és elhatározták, hogy egyelőre nem végzik 
a műtétet. A pápa állapota mindenesetre igen 
komoly. Esto 8 órakor ö szontsege liampolla 
államtitkárt hivatta, akinek néhány utasítást adott

— Este 10 óra 30 perckor.
A Tribuna utolsó kiadása azt jelenti, hogy 

Mazzoni egy hírlapi tudósitónak kijelentette, houy 
ma éjjelro sem vehető biztosra a katasztrófa bo- 
következése.

Várta, julius 16.
Gibboné bibornok még nem érkezett Kómába. 

Gibboné a pápaválasztás alkalmából biztosítani akarja 
a leondő pápa részéröl azt, hogy a jövőben az Egye­
sült-Államoknak legalább tíz bibornoka legyen. Gibbons 
csak szabadelvű s modern gondo kozasu jelöllre íog 
szavazni a konklávéban. Az Egyesült-Államok k a to ­
likusai csak azt ismerik cl az egyház fejének, akire 
Gibbons is szavazni íog.

Vatikán és Kvirinál.
Bettin, julius 16.

A ffcrmaniíínak jolentik -Éráidból:
Az olasz kormány magánúton arról értesí­

tette a Vatikánt, hogy a pápa halála után a rond 
fönntartása és a konklávo szabadságának bizto­
sítása céljából csapatokat fognak a Vatikán ren­
delkezésére bocsátani. A csapatokat a Péter-téren 
állítják löl. A kormány ugyanazokat a szabályo­
kat fogja megtartani, amelyeket a vatikáni csapa­
toknak e őirt szabályzat rendel sedis vacantia 
esetén. Oreglia bíboros eamerlengo kocsijához 
biciklis katonákat rendel majd az olasz kormány, 
amint az olasz király kocsiját is biciklis katonák 
kisérik.

•
A legközelebbi konklávo alkalmából megint sző­

nyegre került az egyes bíborosok ellen alkalmazható 
kizárási jog (jus exc'usivae) kérdése. E jog eredete 
nincs kellőképp felderítve. Állítólag II. Fiilöp spanyol 
király vette azt először igénybe 1559-ben. Megilleti 
ez a jog a francia, spanyol és osztrák katholikus ál­
lamfőket. Arról, hogy a magyar királyok ezt a jogot 
valaha igényelték volna, a források mit sem tudnak. 
A kizárási jog külön e célra akkreditált bíboros ut­
ján a választás előtt gyakorolható és pedig minden 
konklávo alkalmával csak egyszer és csak egy sze­
mélyre nézve. E vétójog figyelembe nem vétele a kü­
lönben érvényes választást nem teszi semmissé. így 
például VII. Sándor pápa állítólag Franciaország vo- 
tója dacára választatott meg. A kizárási jog gyakor­
lati érvénye és jelentősége az egyházjogi irodalom­
ban vitás; annak, hogy a jns exlusivae a pápa világi 
hatalmának megszűntével elenyészett volna, a forrá­
sokban semmi nyoma sincs.

HÍREK
Budapest ju’ius 16.

— BUDAPESTI N A PIÓ  Julius 15-ikéa uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, mcltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Gróf Apponyi Albert, a kép­
viselőház elnöko ma elutazott a iővárosból s hétiőn 
tér vissza, amikor eluökölni fog a képviselőházban. — 
/tettből táviratozzak : Dr. lovag Bdxnski, az Osztrák- 
Magyar-Bank kormányzója ma megkezdte hosszabb 
szabadságát s Isoblbe utazott.

— V ilm a királynő, Amsterdamból hivatalos rész­
ről mogcáfolják a külföldi lapok ama hírét, hogy 
Ktfma királynő örvendetes családi eseménynek néz 
elébe. A királynő az utóbbi hónapokban jól érezte 
magát s izgatottsága is megszűnt.

— UJ JTónzügyl tan ácsos. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király í'öldváry György pénz­
ügyi titkárnak a pénzügyi ; tanácsosi címet ado­
mányozna.

— S z ilá g y i Dezső emléke. A Fclsőmagyarortzági 
Kárpdtcgycsidet emléket állit Szilágyi Dezsőnek. A Tar­
patak völgyében hatalmas gránitsziklára tervezik a 
nagy államférfin hétszeres nagyságú, bronzba öntött 
domborművű arcképét, melynek leleplezési ünnepsége 
a jövő évben lesz. A mű kivitelével Istók János szob­
rászt bízták meg.

— A z A kadém ia a k a ssa l R ákóozl-k lá llltáson .
A M. Tud. Akadémiát a nemsokára Kassán tartandó 
jídWtti-ünnepélyeken nagyobb küldöttség fogja kép­
viselni. A küldöttség vezetésére az Akadémia Thaly 
Kálmánt kérte lel, ki azonban betegsége miatt üas- 
teinban időzik. Erre Bubics Zsigmoud püspököt kérte 
fel az Akadémia, de ő sem fogadhatta el a megbízást, 
mert julius eleje óta hévvizkurát használ, amelyet

megszakítani nem lehet. Az Akadémia ennélfogva 
Zsilinszky Mihály államtitkárt kérte lel a küldöttség 
vezetésére, aki a megbízatást elvállalta.

— A  bóosl egyetem öröksége, /tettből távira­
tozzak, hogy a kereskedelmi törvényszék elnöke, aki 
néhány nap előtt hunyt el, 200.000 koronányi vagyo­
nát a bécsi egyetemre hagyta, a’apitványul szegény 
joghallgatók számára.

— A szükebb  k örn yezet. Akárhogyan készült 
is elő Karagyorgyovics Péter arra, hogy mint király 
a szerbek lelolt uralkodjék, mégis csak messze élt 
Szerbországtól s az első időkben idegenül érezheti 
magát. Pedig hát ha uralkodó is valaki, szükségét 
érzi annak, hogy bizalmas emberek vegyék körül. 
Hát eddig még kevés tagból áll az ő szükebb kör­
nyezete. Egyik bizalmasához históriai legenda is lü- 
ződiki Ez a bizalmi ember Kosé márki írancia ezre­
des. Egyidős Péter királylyal. Együtt kerültek ki a 
saint-cyri francia katonai iskolából és mint százados 
együtt vettek részt a német-francia háborúban. Ebben 
a háborúban a márki megmentette a szerb pretendens 
életét. Karagyorgyevics Péter mélyen meghatva kezet 
n\ ujtott barátjának.

— Hogyan köszönjem ezt meg neked?
— Ha Szerbia királya leszel, magaddal fogsz 

vinni és udvari marsa’oddá fogsz kinevezni, — volt a 
válasz.

Harmincbárom évre azután Karagyorgyevics 
Péter már elérte a célját és Hőse márki most egyelőre 
a belgrádi királyi palotában ül, de úgy látszik, hogy 
az ő korában még sem akar udvari marsall kuni* 
Szerbül egy szót sem tud és e nélkül nem boldogul. 
A király másik bizalmasa dr. Nenadovics Jakab, aki­
nek apja bátyja volt a király anyjának. Nenadovics, 
aki I/.pcsébon orvos volt, ezidőszerint a király ma­
gántitkára Harminchété vés, képzett, rendkívül szim­
patikus ember. A királynak egy harmadik bizalmasa 
és rokona, dr Dinics Konstantin, a jövendőbeli palota­
orvos, most van nton haza’eló Kongóból, ahova az 
Obrenovicsok e’ü menekült.

— A népiskolai tankönyvek. Ezidőszerint 
tu d 'a ’evőleg az országos közoktatási tanács végzi a 
népiskolai tankönyvek bírálatát. A tiazai tanitő-egye- 
sületek némelyike, ezek közt különösen a zalamegsei 
állami tanít ‘.-testület most azt kívánja, hogy a közok­
tatásügyi miivszler a bírálatra hozzá benyújtott tan­
könyveket és tanszereket a megyei tanító-testületek­
nek is adja ki érdemleges megbir&lás végett. Felhívja 
ez okból a Magyarországi Tanítók Országos Bizott­
ságát, hogy ez évi augusztusi nagygyűléséből ki­
folyólag intézzen ez ügyben kérelmet a közoktatási 
miniszterhez.

— Sangro-M orsi gró f pirul. Leégett Nápolyban 
a zálogház, amely csaknem négy százéves múltra te­
kinthet vissza, s gróf Sangro-Morsi 0 miatt pirul. 
Mert igy sült ki, hogy több főúri személyiség közöt* 
ő is ott szerepelt a zálogház könyveiben. Igaz ugyan, 
hogy sok egyszerűbb halandó nem szégyenkeznék 
azon, ha kisülno róla az, ami a grófról, hogy olyan 
zálogtárgya volt a leégett zálogházban, amelyre nyolc­
százezer lírát adtak, grót Sangro-Morsi azonban 
mégis csak restelkedik, amiért igy kisült, hogy ezzel 
a kel emet'en intézménynyel vau kapcsolatban s hogy 
erről a világ is tud most már. A  gróf ur egy mil­
liónál többet érő világhírű tubákosszelonce-gyüj- 
teraényét csapta bo. amelyért Withehouso amerikai 
milliomos és báró Roibschild Adolf egy millió két­
százezer koronát Ígért, do gróf Sangro nem adhatta 
oda, mert a gyűjtemény családi hitbizomány s ő 
ilyennek örökölto az utolsó Martina hercegtől, aki 
nagybátyja volt s aki a tubákos-szelencóket lassan­
ként szerezte össze. A gyűjteményben hires darabok 
vannak: olyan tubákos szeíeucúk, amelyeket például 
XIV. Benedek pápa használt, aki emo.lott erősen pi­
pázott is vagy nápolyi királyok, mint IV. Ferdinánd, 
hires miniszterek, mint Tanucci, aki egyik lőténye- 
zője volt a XVIII. században a jezsuita-rend fö.osz­
lassanak. A gyűjteménynek egyik legértékesebb da­
rabja egy kis ezüst tubákos-szelence művészies cizellá- 
lással, amelyet Mária Terézia használt. Még értékeseb­
bek azok, amelyek egy darab drágakőből, smaragd­
ból, türkizből vannak kifaragva. Az nem lájt olyan 
nagyon a grófnak, hogy hatalmas kamatokat fizetett, 
de az sehogy sincs ínyére, hogy erről a világ is 
tudomást szerzett.

— Nyári mulatság. A székesfővárosi III. kér. 
Munkás-Kaszinó és a Jóbarátok asztaltársasága julius 
19-én a Római-lürdő területére kirándulást rendez. 
Tarkítják a kirándulást tánc, tombola, vrágposta, dij- 
tekózés és társasjátékok.

— A z e lső  v illam os n a g y v a sa t. Berlinből je­
lentik, hogy tegnap nyílt meg az első villamos nagy' 
vasút Berlin és Gross-Lichterlelde között. A vonato­
kon három nagy koosi van, amelyekben több mint 
kétszáz utas lér el. A vonal hoszsza 9*5 kilométer. 
A villamos ezt az utat a megállóhelyek beszámításá­
val tizenhét perc alatt teszi meg. Ez megfelel harminc­
két kilométernyi sebességnek, de a sebesség hatvan 
kilométerig fokozható.
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— A  fiók. Legyen először is szó az as ztal- 
fiók egyik általánosan ismeretes tulajdonságáról, 
tudniillik az Íróasztaliakéról. Az ilyen fiókba 
egy ro-másra rakunk bele mindonfélo írást, holmit. 
Egyikre-másikra hamarosan van szükségünk, azt 
elő'vesz6zük, elintézzük, akad megint egy kis bo­
lyt csko a fiókban. De egy szép Dapon kisül, 
hogy a fiók teie van olyan Írásokkal, amelyek 
ráéríok a heverésre, főként csak akkor látszottak 
fontosaknak,amikor belekerültek a fiókba,smustrál- 
gatás közben tűnik ki, hogy hónapok, esztendők 
során elavultak, jelentéktelen limlommá váltak, 
liánom a nagy kimustrálás időjén az is megesik, 
hogy az efféle papiros között ol-elbujik valami 
nevezetes tárgy is. Es az irónsztalfiók ez általános 
jellemzése után legyen most mór szó egy gyújtó* 
inról. Amely szintén megrekedt egy iróasztaifiók- 
hau és megható uton-módon jutott napvilágra. 
Történt nemiégiben, hogy a Kispesti Takarék- 
pénztár egyik tisztviselője, Beülhetni István meg­
halt. Löuoy Mihály, az intézet könyvelője lel­
tározta olhuuyt kollegája íróasztalának tartal­
mát és ezenközben értékes leletre bukkant. A lőr.t- 
emlitott gyüjtőivre, egyikére azoknak a gyűjtő- 
iveknek, amelyeket a Budapesti Napló bocsátott ki 
annak idején az Erzsébet királynénknak felálli 
tandó szobor javára. A kissé már sárguló ivén 
tizenhárom jegyzés szerepel összesen 23'83 ko­
rona összeggel. Es az iv mellett meglapult egy 
takarékpénztári könyvecske is erről a pénzről. 
Minderről híven beszámolt nekünk Lőwy Mihály 
ur, 3 egyúttal az összeget is beküldötto lapunk 
kiadóhivatalába. Nem tagadhattunk meg magunk­
tól egy kis meghatottságot a fiók és gyűjtőiv o 
históriájára s természetesen örőmmol juttatjuk 
rendeltetése helyére a beküldött összeget.

— Nyomorék gyermekek meühoiye. A fővá­
rosban ma uj humánus egyesület alakú t. Az egyesü­
let a szánandók közül a legszánandóbbaknak, a sze­
gény nyomorék gyermekeknek akar otthont terem- 
toleni. Ott fetrengonek ők a templomok bejáróinál és 
a amizsnáért könyörögnek, ott bicegnek egy-egy vén 
kintornás me'lelt és senkinek sem jutott eszébe, hogy 
észszerű gondozás cs nevelés mellett ezeket a nyo­
morultakat a társadalom hasznos tagjaivá lehetne ne­
velni. Verédy Károly királyi tanfelügyelő, aki a kül­
földön látott nem egy mcnhelvot amely az ily sors- 
snjtotta g'ermekeket befogadta, már néhány hónap­
pal ezelőtt tárgyalásokba bocsátkozott a főváros ta­
nácsával arrói, hogy mi módon lehetne e szegény 
gyermekekről gondoskodni. E tárgyalások folyamán 
a társadalom kebeléből egyszerre kipattant a szép 
eszme, amely Bothfcld Ricbárd nemes gondolkodását 
dicséri. Az eszme valóra vált s az uj egyesület ma 
megtartotta alakuló-gyűlését,

Az uj városháza társalgójában az alakulásra 
egybegyűlteket dr. Messinger íáimou, az előkészítő-bi­
zottság elnöke idvözöito ékesen szóló szavakkal. 
Melegen köszöntötte Farai Ferenc miniszteri ta­
nácsost, aki a belügyminiszter, és Makog Béla osztály­
tanácsost, uki a kultuszminiszter képviseletében jelent 
meg a g ülésen. Beszámolt azután a bizottság mun­
kásságáról. ma;d ecsetelvén az elhagyott nyomorék 
gyermekek szánalmas sorsát le’kes szavakkal buzdí­
totta a társadamat a nemes intenciókkal indaló moz­
galom támogatására. Végül beje'.eníette, hogy az 
egyesületnek már két ágya’apitvánva is van. Az 
egyiket őüCÖ koronával egy csöndben működő tár­
saság telte, amely a haza bölcsének nevét viseli. 
A máúi&aak pedig dr.Szcgvári László és dr Tolnai László, 
s iintéu 5üi 0 kororávm. Vau azonkívül az egy esület­
nek mai 25 alai.itó lagja és 5ÜÜ-an lemkeztek a 
gvüjtö-ivükenjrendes tagokul. Az egy üeln- ! er­
kölcsi és anyagi sikere tehát immáron uiztcsitva vau.

■ i : - sl fogadta u  ek .. il j- ih - 
zot* ág jelentés'-:, egtut tat fölkérte Verédy Károly kir. 
tanfelügyelőt a gyűlés további vezetésére. Verédy 
Károly szintén megindító szavakkal vázolta a meg­
bélyegezett gyermekek, sorsát, s különös’ örömmel 
üdvözölte a gyűlésen megjelent tanítókat, akiktől 
sokat remél a szép eszme létesítése körül. Ezután 
Forral Ferenc miniszteri tanácsos a belügyminiszter 
nevében, Nakay Béla osztálytanácsos pedig a koltusz- 
minisztor nevében szimpátiával köszöntötték az uj 
egyesület megalakulását, s mindketten kilátásba 
helyezték a kormány jóskor: tu támogatását Az 
alapszabály-tervezetet dr. Fuobs Sándor terjesz­
tene elő. E szerint az egyesület célja: testileg 
nyomorék gyermekek részére (vakok, siketnémák. 
hülyék kivételével) Magyarországon monhelyekel fel­
állítani ér ezekben vallás- és nemzetis ’gre való te­
kintet nélkül mindkétnembeli nyomorék gyermekeket 
testileg és szellemileg kiképezni, illetve ellátás orvosi 
kezelés ‘‘s rrve'-'shen részesíteni, csdte* r. sfersigro 
Unitaui. E cólbói az egyesület első sorban Buda­
pesten vagy környékén és azután lehetőleg vidéki 
városokbau szervezendő fióktelepek segítségével meu- 
helyeket altit fel és tart lenn. A közgyűlés a terve­
zetet egyhangúlag elfogadta s azután megalakította a 
tisztikart Megválasztotta a következőket. Elnökök-. 
Báró . Dániel Ernőué, dr. Messinger Simon, gróf 
Tc’cki László és dr. Vcrédy Károly (ügyvezető). 
Alelnökök: Bárczy István, dr. Bókav ’ János, Gíück 
Frigyes, Horváth János, Kohner Zs gmond Kunz 
Ferenc, Sándor Pál, dr. tíchermauu Adolf, dr. 
Szegvári László í'lgyvivő alelnöki <s tízécskay 
István. Tisztikar Főtitkár: R 'poeld E chard, titkú-: 
dr. Berczeli Harrv. pénztáros: É '/ász Rezs •. főorvos: 
dr. Szegvári László. Orvosi tauács tagjai: dr. Kísér 
Hugó, dr. Frank Artbur, cr. tíchulhol Jakab, dr Mann

M *.r dr. Braun Sándor, dr. Ráoz Jenő. dr. Tolnai 
Lás: ló, dr. Horváth Sándor, dr. fctricker Mór, dr. I- o- 
dor Ármin és dr. Goldb&rger Fngó Jogtanácsos : 
dr. Fuobs Sándor. Igazgatóság: Bosohán Jakab, tíroit- 
cer L. Zsigmond, Grőber Béla ifarvai Sándor, Hacker 
Bertalan Hűvös Józsoí, Kén Jenő dr Koltai tin-d, 
Noményi Imre, Neuschloss Marcali; Schwari Lajos, 
dr. Szalai Mihály, dr. Tolnai László. Wilesek Gusz­
táv és Wollák Soma.

— A Jegyzők winvgwlma. Szatnian'o\ táviratoz­
zak : A siatrc ármegyei köz; égi és körjegyzők köre 
ülést tartott, molyén elhatározik, hogy a vármegyé­
hez memorandumot nyújtanak be, hogy 1290 korona 
minimális fizetést kapjanak és az adóügyek kezelését 
a jegyzői hatáskörből kivonják. Kéri továbbá az ügy­
viteli szabályok egyöntetűségét szabályozó és nem az 
egyszerűsítést elrendelő rendszer behozatalát, mert az 
uj ügyviteli szabályok sok do’got adnak.

—• A padás a Cnnán. A napokig tartó áradások 
után végre beállott az apadás. Úgy a Vág, mely a 
legveszedelmesebb volt, miut a többi mellékfolyók, 
apadásnak indultak s most már veszede’eir.től taríaui 
nem kell. A Dunán Komáromnál még tegnap délután 
bekövtákezett az apadás, Esztergomnál az éjjel p 
Budapesten ma délben. A fővárosnál a víz ma 20 
foknyi hőmérséklet moliett 2 centiméternyi apadással j 
605 centiméternyi magasságú. Most mar rendszeres 
apadás várható. Veszedelem sehol nincsen. Ma kü­
lönben szerencsétlenség is történt. Forgat Imre Fri­
gyes nevű hatéves fia, aki un; jával ment a felső 
lánohidi raktárhoz, hogy az ebédet elvigye, a part 
mentén vaió játszás közben a Dunába esett s nyom­
talanul eltűnt a habok között.

A folyamai érnöki hivatalhoz érkezett jelentések 
szerint a Duna két-bárom nap múlva visszatér a ren­
des medrébe s bajtól sehol nem kell majd tartani 
annál is inkább mert íz apadás rohamosan, állt be 
mindenütt, a felvidéki városokban s helységekben.

A főkapitányság, tekintettel a Dana apadó jelle­
gére, 8 arra, hogy a bejárásokhoz rendes hidakat 
építettek s a közönség biztonsága nincs veszélyez­
tetve, a fürdők használatát újból megec,. odte. Az ára­
dásra vonatkozótag a földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztálya a következőket je'jnti.

A Duna Passautól Budape -tig apadó jellegű. 
Budapestnél az éjjel 12 órakor következett bo az 
esés 612 centiméternél. Ercsinél 517 centiméternyi 
vízmagasságnál kulminál a víz. Innen léteié lassú az 
áradás és a veszedelem megszűntnek tekinthető. Nád­
szeg község majd minden háza összeomlott, s most kalona- 
ság vonult a lakosság segítségére. Á belügyminiszter 
a tönkrement lakosság íelsegélyezéséról gondoskodott 
s a segélyösszeg szétosztásával a főszolgabírói hiva­
talt bízta meg.

Eízlcyowíból táviratozz á k : A vízállás es'e 8 óra­
kor 5 méter 40 centiméter. A viz mar állandóan, de 
lassan apad. Siralmas ál apotban tűnik lel ott a 
termés, ahol a viz már elment Az árvíznek két em­
berélet is esett áldozatul. Az egyik 1‘okonzki József 
meslerlegény, aki egy elöntött uicán akart átmenni, 
e közben egy árokba bukott és meg.ult. A másik 
Nuska Péter kanász. ki csordáját az ár élői a városba 
akarta terelni a földekről, de Ott az iszapban meg­
rekedt és az ár elborította s megíu1 adt.

— Felekezeti türeloaesaég. A felekezeti türel- 
messég ritka példája nyilatkozik meg Soroksáron. 
Híre írent a községben, ho ry Kraszna Jáno- apát­
plébánost a váozi püspöki hatóság Soroksárról el 
akarja beiyezni. Soroksáron, hol a plébános működé­
sével nagyon meg vannak elégedve, Kraszna apát­
plébánosnak rövid időn botül sikerük általános nép­
szerűségre szert tenni. Sorra megindultak a bizalmi 
nyilatkozatok s valóságos mozgalom keletkezett, hogy 
a népszerű lelki atya továbbra is Soroksáron marad­
hasson. A katholikus iskolaszék rend. ivü'i iskolaszéki 
ülésen, a községi képviselőtestület pedig rendkívüli 
közgyti ósen ki fogja mondeni, hogy továbbra is 
hagyják meg a községnek jelenlegi plébánosát. A 
soroksári zsidó hitközség tagjai egy külön kér­
vényt intéznek a váozi püspöki hatósághoz, mely I 
igy hangzik :

Mi alólirottak — valamennyien soroksári izra- • 
elita polgárok — legélénkebb óhajtásuukat fejezzük 
ki az iránt, hogy fötiszteleudő Á ram a János ur apát­
plébános körünkben a soroksári katholikus egyház 
v  zeléM ó én maradjon. It t mii Ködöse a'a’t iá já t lelki 
híveinek vallásos szellőmben való vezetése mellett 
mindig arra is törekedtti, hogy a k ü  önböző le’.ekczo- 
tek között és hazánkban annyira szükséges békés 
egyetértést és vallási türelmes?éget fejleszsze és erő­
sítse, kiviva ezáltal magának izraelita polgártársainak 
tiszteletét és nagyrabecsülését is.

— A százados b a lesete . Novdk János 45 éves 
nyugalmazott százados Losoncáról jött a lővárosi a és 
a Dobreczen szállodában bérelt lakást Ma reggel a 
szálloda pincére eszméletlenül találta ágyán a száza­
dost. Nyomban értesítették a mentőket, akik kongta- 
túliak, a századoson a morfium-mérgezés tüneteit 
E len mérget adtsk be neki és magához térítették. A 
százados ezután elmondta, hogy á''matLncá;-ban szen­
ved. Az orvosa morfiumot rendelt, de az este nagyobb

adagot rótt be a rendesnél, amitől azután rosszul lett. 
A mentők a Rókusba vitték.

— Uj bólyagrek. Ma közli a hivatalos lap a 
pénzügyminiszter hirdetményét a most forgalomban 
lévő bélyegek bevonása tárgyában. Eszerint a magyar 
korona országai területén, 1398. évi július hó 1-től 
forgalomban levő magyar bélyegjegyek helyett 1903. 
évi október hó 1-től kezdve uj bélyegjegyek fognak 
lorgalomba bocsáttatni. Ugyanezen alkalommal, hogy 
a gyakran előforduló bélyegtételeknek egy bélyeg- 
jesygyei vuló lerovása lehetővé tétessék, a bélyeg­
éi íékoszlályckat * következő bélyegekkel szaporít­
ják : 26 filléres, 88 íilléros, 64 filléres, 1 kor. 26 filh, 
1 korona 88 filléres, 2 korona 50 filléres é 3 koro­
nással. E szaporítás figyelembevétele mellett, az uj ki­
adású bélyegjegyek 2, 4, 6, 8, 10, 14, 20, 24, 26, 
30, 33, 40 £0, 64, 72 fi.lér, 1 korona 20 fillér, 1 kor. 
26 fillér, 1 korona 50 fillér, 1 korona 80 fillér, 1 kor. 
88 fillér és 2 korona 60 fillér vegyes- és 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 8. 10, 12, 14, 20, 24, 30 és 4ö korona értékben, 
összesen harminoötféle értéklokozatbau, még pedig: a 
fillér- és vegyes értékűek tipográfiái, a koronaérló- 
küek ellenben róznyomásu kivitelben vékony fenéi, 
a magyar koronát ábrázoló vizjegygyel ellátott papí­
ron, enyvezett hátsőrészsiel vannak kiállítva. Az 
összes oélyegjegyek egyformán 29 milliméter széles 
és 35 milliméter magas alakban, a fillér- és koroca- 
értéküek rajzban háromféle alnyomattal és háromféle 
bélyegképpel, a vegyes értékűek pedig egyféle al­
nyomattal és bélyegképpel külön színben nyomva 
kerülnek iorgalomba.

— Házasság. Szigetin Vilmos Szeged város fő- 
kvéitárosa, a Szegedi Napló bolmuakatársa. elje­
gyezi'' E.scnstein Ilonkát, dr. Eisenstein Jakab kórházi 
tt». főorvos és máv. egészségügyi tanácsadó leányát.

'Furat Miklós megyeri áliamvasuti hivatalnok el­
jegyezik Sckser Margitkát, ő zt . Scheer Jakabnó leá­
nyát Debreozenben.

Csicsc. i Orosz László lővárosi gyógyszerész ma 
vezette oltárhoz az erzsébetvárosi plébánia-templcra- 
ban W.ikler vüclla kisasszonyt, özvegy TvtnWer 
Antalné leányát A szertartást Elinda Tecfii eszter­

gomi baconok végezte.
— A  zEelnal k iá llítá s . A  Vég partján, egyik 

oldalon hegyek, a másik oldalon Enyvesekkel körül’ 
vévo, épült egy valóságos kis városrész: a zsolnai 
iparkiállitás. Hatalmas lomba iák, fenyves utak, zöld 
pázsit és virágágyak körül százszinü kis házacskák* 
pavillonok kandikáltak elő. Jött ztán a hatalmas ár­
víz és elborította a kis tüudérkertet.

Az árviz anyagi kárt sokat okozott, mert az 
utakat megrongálta, a gyöngébb fákat kitépte, az 
ültetvényeket tönkretette, a védőgátat teljesen alá/- 
mosta, cgv hogy ezeket teljesen újból kell építeni és 
rendezni. A nagy iparcsarnok hátsá oldalát betörte, a 
díszítéseket Összetépte besározta. Minden egyéb hí­
resztelés alaptalan. Nagjobbitott munkaerővel és 
anyagi áldozattal, pár nap alatt helyre lehet pótolni 
az árvizokozta pusztításokat s a kiállítás még 
szépségéből 8‘-m fog veszíteni. Legnagyobb ba» az, 
hogy a vasúti közlekedés az árvíz miatt a vidéken 
szünetei s kiállításra küldött tárgyak egyes állomáso­
kon vesztegelnek. Ez az egyedüli ok lehet az ami a 
kiállítás megnyitását pár nappal elodázhatja. Á kiállí­
tás igazgatósága tudatja az egyes kiállítókkal, hogy a 
szállításnál féiárn kedvezményben részesülnek oly- 
lorrnán hogy az áruk visszaszállítása tejesen díjmen­
tesen történik. E célból a leladóvevény megőrzendő. 
A vasúti személyutazásokrál is lóláru jegyet bocsáj- 
tarak ki a zsolnai iparkiállitást látogató közönség 
részére. Z kiállítást látogató közönség részére a kiá - 
litási parkban állandó szinház, hetenként ö’szőr kato­
nai térzene, naponként cigányzenekarok, tűzijátékok, 
ifiumináció; álandó villamos kivilágítás, vendéglő, 
sörcsaruok, pezsgős-pavillotiok ’esznei. Fóivilágositaa- 
s&l szolgál u kiállítás igazgatóság*. Zsolaán.

— Letartóztatott gyiikeo. Katona Imre 40 éves 
budapesti zöldségárus Kispesten mozsárförővei agyon­
verte a feleségét. A gyilkos Budapestre szökött. Ma 
hajnalban két rendőr Kiismerte’és letartóztatta. Még 
délben átkiséríók a peslvidéki törvényszék fogházába. 
Katója Imre kihallgatásakor azt mondotté, hogy nem 
vo’.i szándékában megölni a feleségét, összeszólalko­
zott vele amiatt, hogy pazarolt. A fe’eségo visszatele- 
solt, mire ó dühbe jött és egy mozsárlörővel fejbe 
ütötte. Az ütés vé'ctlenül halálos volt

— A tá tra i fürdők és a mecerfogylroda. Az 
Idegen.or_'8ím Vállalat mc ’tjeg.y!r«itíaja újabban 
Béosből és Lszakat melctszágből js toborozza a tátrai 
kirandu ókat. e.rugadtutfissal rvilatkozuak a tát i 
fürdő*. h;c- •±vó; 'ről 's  a Kúrpátok szépségéről. A 
szombati kirándulás)k rendkívül Alkalmasak azok ré­
szére is, akik nehauy rapra a család alkat látogatják, 
miután a kiadásra feerüió mérsékelt áru mettéríi 
jegyek a gyorsvonatokra is jogosítanak. Nagyon ajánl­
juk ezen kirándu ásokat az olvasóink figyelmébe.

— B ecsap ott h itelezők . A  csalárd célzattal ala­
pitól* üzletek szórná szaporította Berntl Manó, aki 
egy esztendővel ezelőtt Kmetty-utoá IS. szám alatt 
szőnyeírkereebedcst nyitott. Bemót nagymennyiségű 
porti kát szerrett üre be s ah’g néhány hónappal, hogy 
f.2.000 forint áru újabb beva ár’ást végzett, lormészo- 
tesen szintén váltóra. Áruikor már adoságóból egy 
,jelentékeny részt törlesztőmé kellett volna, akkor vet­
ték és- re a hitelezők, hogy se pénz. se portéka ninos,
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de nyoma veszett Bernát Manónak is. aki mér a múlt 
hó 28-ikán családostul eltávozott a fővárosból és nem 
tudja seuki, merre. A hitelezők följelentették azzal a 
bevallással, hogy Bernát vagy másfél százezer íorint- 
tal adósuk. A rendőrség körözi a megszökött ke­
reskedőt.

— Zavargások Horvátországban. Zágrábi tudó­
sítónk jelenti: Valósággal harcias jelleget Öltött Zano- 
rtaban a horvát tüntetés. Mind elkeseredettebben 
kezdenek harcolni a magyarok és a kormánypárti 
horvátok ellen, iefecfn szombaton éjjel megtámadták 
Qlasinger kereskedő házát és ott rémséges rombolást 
vittek végbe. Az élete ellen is törtek, de ő elbújt még 
elóg jókor és nem találták meg. Nem hagytak azon­
ban sem az üzletben, sem pedig a korcsmában és 
háztartásban semmit bontatlanul vagy tízezer korona 
kárt főttek. Olasinger felerége a padlásra bujt ol; on­
nét megismert a rombolók közül többet. k ;ket más­
nap a katonaság Zlatárra a bírósághoz kisért. A pa­
rasztok ollentálltak, de a katonaság sznrony tszegezve 
ment ellenük és egy parasztot meg is sebeztek, ki 
véresen érkezett Zlatárra a bírósághoz. llrascina- Tt go- 
vistén vasárnap délben 12 érakor bementek egy 
Michun nevű kereskedő üzletébe, mindent az utolsó 
darabig olt összeromboltak, azután ráparancsoltak, 
hogy nyissa ki a raktárhelyiségeket és ott is mindent 
tettesen összetörtek, azután elvonultak onnét. Csúnya 
dolgok történnek Bednyán, Varasd-Tep'itz fürdő köze­
lében. ott a katonaság k^nvtelen volt fegyvert hasz­
nálni, amely alkalommal 5 halott, 7 nehéz és több köny- 
nyebb sebesülés történt. Legveszélyesebb az állapot ün­
nepnapokon, valamint szombati és vasárnapi éjszaká­
kon. Vasárnap este Zlatár-B^ztricin már 8 ómkor 
elkezdtek lövöldözni. Az odavezényelt főhadnagy 
úgy tizőra tájban kiküldött katonákat cirkálni, 
kik az á'lomáríól 2 kilométer távolságban vagy 
háromszáz embert láttak együtt. A katonaság nem 
ment közelükbe, ellenben Zl&tárról egy szakasz kato­
naságot tértek segítségül, igy azután viss^ariasztottái 
a tömeget és elmúlt az éjszaka minden bal nélkül. 
Egy vasúti hidat ugyancsak megrongálták Bedekovci a 
állomás közelében s néhány „ vigyázz *-táb! át szedtek 
le a von a on, amit különben minden éjjel m ?  tesznek. i 
Egy organizált banda működik itt és mielőtt elkez.’o- ! 
nők valahol rombolni, lövéseket tesznek, azután német ' 
vezényszóra megkezdődik a rombolás. Természetesen j 
n közeiben sokan hallják, de ha találkozik is elvon J 
bűC3ü'otes ember, aki segítené a megtámadottakat, ' 
nem mernek a közelükbe menni. Egy verzió szerint ' 
jogászok tartózkodnak a közeli erdőségekben, de ezt 
szavahihető tanú még nem látta Mielőtt va’ahová el­
mennek, fenyegető levelet imák, a megfenyegetettek J 
azuiáu rendszerint nemzeliszinü zászlót tűznek ki, ' 
azzal akarják magukról a bos2nt elterelni. A kerül .tt j 
főnökségek is komolyan veuztk a dolgot, s katona?. - 
got körtek.

— A vasárnapi nronb&Bzfinet. A csemege-, 
sajt- »s hentesé rukereskedők ma déiutáu uépes érte­
kezletet tartottak lanság Gyula elnöklete alatt. A ke­
reskedelemügyi miniszternek a vasárnapi munknszü- 
netrői szóló újabb rendelete a csemege-, sajt- és hen- 
tesámkereskodők érdekeit sérti, minthogy mindeddig 
a nevezett kereskedők üzleteiket vasárnap dóiig tart­
hatták nyitva 3 vasárnap délután S órától f  -j újra 
meg írhatták. A mostani vjohb rendelet ebenben 
üzletük nyitv tartósát csakis délelőtt 10 óráig enge­
délyezi. A rendelet nemcsak u kereskedők, hanem a 
nagyközönség érdekeit is sérti, s azonkivGl egyoldalii, 
mivel a tej-, cukorkeresküdők ugyancsak ilyféle áru­
kat árusítanak, vasárnap egész nap tarthatják nyitva 
üzletüket, valamint a pékek, korcsmúrosok és pálinka- 
mérők.

Az elnök köszönetét mondott Bartha Ferenc 
országgyűlési képviselőnek, ki a cjemcgo-, «ajt- Ó3 
hentes en kereskedők erdőkében minap a  képviselő- 
házban interpellált. A titkár erre lölolvasta a múlt­
kori értekezletből kikü'dött bizottság által készített 
memorandumot Arra kérik a minisztert, hogy az 
ipari munkák vasárnapi szüneteléséről szóló jnnius 

ún kiadott rendeletit akkép módosítsa, hogy a ren­
delet II. rész A) fejezetének 1. pontjába a csemege, 
sajt- és he nteeárn kereskedők is belefog! a Hatván, a 
v asám p  egész napon át való át sitás reájuk is ki- 
terjesztessék. Avagy ha az t  űrni okból keieszti? nem 
vihető, úgy l ^alább ac i'JUC. évi november hó 13-án 
kelt 3l4i,9. számú rendeletét újból léptesse hatályba 
s engedje rr^g hogy a felsorolt árucikkeket vasár­
nap este 6 órától 9 óráig árusíthassák. A memoran­
dumot az értekezlet roagaóvá tette s elhatározta, hogy 
azt Láng Lajos miniszternek o napokban nagy kül­
döttség utján ót fogja nyújtani. Áttértek ezután a 
csemege-, sajt- és henfesárukereskedők ipartársula- 
lának megalakítására. Az alapszabályok felolvasása és 
elfogadása után a tisztikar választására került a sor. 
Elnök: Tanssig Gyula, alolnökök: Wlassics Pál, 
Go dsohelder Károly és Jdiobn Ármin, pénztáros: 
Grünberg Adolf, számvizsgálók; Freund Zsiga;ond 
és Rescnberg Mór és ellenőr: GerÓ tSáudor lett. Tit­
kárul : bariba Ödönt választották meg.
*- — Le tart áztatott caexhamisitó. Jó fogást csi­
n ált m a a h am burgi ren d ő rség . H o ssz a s  hajsza

után sikerült kézre kerítenie Jfaskerwn biztosítási 
ügynököt, aki Los Angolosban százezer dollárnyi 
csőket hamisított. A letartóztatás Lundekbon történt.

— Halálon baleaot. ven éjjenből jelentik, hogy 
■B iwonn Lázárnak, a Salgótarjáni Kőszénbánya Rész­
vénytársaság igazgatójának Lajos nevű tizentulesz- 
tenuős fia a szálló liftjéről lezuhant és szörnyet halt. 
A család, amely iránt o fájdalmas csapás következté­
ben széles körökben nagy a részvét, hazahozatja és 
itt teinetleti el a szerencsétlenül járt fiú holttestét.

— Vasúti szerencsétlenség. A budweisi vasút­
állomáson ma délután egy mozdonvvezető könnyel­
műsége nagy szerencsétlenséget idézett elő. Az első 
sínpáron egy személyvonat állolt ugyan, de egy ren­
dező lokomotív vezetője mégis arra a vágányra vitte 
a mozdonyát s nem tudta idejében megállítani. Á 
lokomotív teljes erővel hnleü‘ődött a személyvonatba. 
Az utasok közt nagy pánik támadt, mert a kocsik 
egymásra torlódtak, sót az első vagyonok össze is 
zúzódtak. Tizenegy u fas többé kevésbé súlyosan meg- 

besült.
— Az oaztűlyaorsjáték húzása. Az osztálysors- 

■ á’ék mai húzásán ötezer koronát nyert a 7be03 és 
89665 számú sorsjegy; kétezer koronát: 14167, 42092; 
ezer koronát: 7586; ötszáz koronát: 2164 5557 622(8 
689J 6 93579 23710 50659 69683 6734 57859 60158 
68790 84116 22295 67732 70176 99927.

(x) Capillator tudományos alapon készült egyet­
len biztos és azonnal ható hajnövesztő és hajápoló­
szer, minden hajbetegség, őszülés és kopaszodás ellen. 
Egy üveg ára 5 korona. Főraktár: Magyar király 
gyógyszertár Budapesten, Marokkói 2. valamint min­
den nagyobb gyógyszertárban és drogueriában is 
kapható.

(x) 4Vs ko K aba-kivét 15 K. küld bérmentve 
Bélák István kávé-magazin Budapest, Rottenbiller-u. 4.

Kállay Béni temetése.
Eudnpoat. julias IC.

Országra szóló gyászpompával ment végbe ma 
délután Kállay Benjámin közös pénzügyminiszter te­
metése. Reggel háromnegyed hóikor érkezeit meg 
Budapestre a holttestet hozó vonat, ugyanezen a 
vonaton jöttek a miniszter özvegye és családja, vala­
mint igen sokan a béc3i lóranguak közül. A holttes­
tet A’cfcmantt József építészeti főtanácsostól Thallőczy 
Lajos közös pénzügyminiszteri osztályfőnök vette át s 
a koporsót azonnal elhelyezték a d szes fogatra, amely 
Kol.maimtól s Thal'óczytól követve, azonnal megindult 
az Akadémia tele. A család pedig a fíungária-szállóba 
ha t • '?.. A Tudomám os Akadémiapalotájában liokorszky 
Samu fótit krr-helvettes és Jónás Károly gondnok 
riind.u intézkedést mez tettek a holttest fogadására, 
:r.o:y valamivel tél kilenc óra után érkezett meg. Az 
Akadémi in a gondnok átvette a koporsót és a 
temetéerendozö-vállulat emberei nyembau a díszes ra­
vatalra helyezték

A ravatal maga egyik© volt & legimpozánsabbak- 
nalr, melyet valaha az Akadémia oszlopcsarnokában 
fölállítottak. Az egész oszlopcsarnokot, a lépcső- 
házat és a folyosót fék -te lepel borította és feke­
tébe vonták a gazdag figurális diszitésii oszlopokat 
is. A falakat és az oszlopokat az r lhuuyt miniszter 
pi»reres gy: jelentésével díszítették. A ravatal az 
oszlopok között emelkedett, gazdagon Övezve a szebb- 
nél-sztbb dóls aki növényekkel és virágokkal. Az 
antikslilü, remekművű érckoporsőt több sor égő viasz- 
gyortya vct’.o körül s négy sarkán a kandolláberek 
1 ngjai égtek. A koporsón csupán az özvegynek és a 
csa’ádnak koszorúja volt és a koporsó előtt a feszü­
letnél, jobbra és balra, piros bársonypárnákon vol­
tak oiholyezvo Kál ay csillogó rendjelei. A ravatal 
körül szebbnól-szebb virágkoszoruk voltak, amelyek 
megtöltötték az egész ravataloB termet, sőt a folyosókat 
is. A bécsi koszorúkat valamennyit elhozták Buda­
pesti.; és ezeknek a száma megkétszereződött azokkal, 
amelyeke* ma hoztak a ravatalra.

A ravatalos teroui első látogatói a boszniai kül­
döttségek voltak akik körülbelül 260-an jöttek Thal- 
lóczy fogadta és vezette a ravatalhoz a tarka öltö- 
zókü, tnrbános urakat. A küldöttségek mind pom­
pás koszorút hoztak magukkal, amelyeken bosuyák 
szinü szalag ós bosnyák nyelvű fölirás van, a legtöbbön 
ez á ll: Jótevőnknek és jeled keletien miniszterünknek. A 
lesanvi ós doboji küldöttségek koszorúját a bosnyák 
mellett magyar nemzetiszinü szalag díszíti, magvar 
felírással. A bosnyákok. mohamedánok, katholikusok, 
szerbek és spanyol zsidók vegyest, fostői keleties 
viseletűkben rendkívül feltűnést keltettek az utcákon. A 
küldöttségek hosszú ideig időztek a koporsó körül. 
Többen mélyen elmerülve az imádkozásban és mind­
annyian egyenkint járultak Thallóozy dó részvótüket 
tolmácsolni. Mielőtt a küldöttség eltávozott volna, 
a mohamedánok küldöttsége: Nuzir effondi és Skalics 
sarajevói polgármester azzal a kéréssel fordult 
Thallócsyhoz, hogy engedtessék meg nekik, hogy

híven vallásuk szokásához, az elhunyt miniszter 
iránt való legmagasabb tiszteletük kifejezéseként a 
koporsót vállukon vihessék a temetőbe. A mohamedá­
nok e kcgyeletkivánságának azonban nem lehetett 
eledet tenni, mert a rendkívül súlyos érckoporsót ba­
josan vihették volna a hossza utón vállaikon a teme­
tőbe. A délelőtt folyamán egész a temetés órájáig 
folyton időztek bosnyákok a koporsó körül, mind­
egyikük arról a nagy részvétről és tiszteletről szólva, 
amit a miniszter haláa Bosznia-iierczegov mában 
keltett.

Alighogy eltávoztak, megérkezett a gyászoló 
család, melynek tagjait szintén Thallőczy fogadta. Az 
özvegy az imazsámolyhoz sietett és hosszasan imád­
kozott. Ezután pedig a koszorúkat rendezgette. 
A koporsó mel'é helyeztette Mária Terézia főher­
cegnő, Budapest székesfőváros, a Magyar Tudó* 
rnányos Akadémia, a magyar országgyűlés, a bos­
nyák városok, ogyosületek ós intézetek koszorúit, to­
vábbá a bécsi cs. kir. áll. kórház koszorúját, melynek 
Kállay megalapítója volt. Koszorút küldött a rava- 

1 falra Szögyény-Marich László berlini nagykövetünk 
és itt helyeztette el koszorúját Thallőczy Lajos is. A 
család távozása után a nagyközönséget bocsátották be 
a ravatalhoz, majd elzárták a ravatalos termet és
megtelték az intézkedéseket a temetésre.

A családnak még a következők fejezték ki rész­
vétüket: Ferdindnd lejede'em, József főherceg és Kló- 
tild főbercegné, Ferdinánd főherceg és Saím-éTum her­
cegné. Mária Terézia főhercegnőt a boszentelésen ud­
varmesternője, Schönféld grófné képviselte. Részben 
személyesen, részbon táviratilag kondoieá’tak Aerew- 
thal nagykövet, Grwsráa bíboros, Lucger polc írmester, 
gróf Thun sziléziai tartományi elnök, a tiroh 3. va­
dászezred tisztikara és többen. A ravatalt déli egy 
óráig tekinthette meg a közönség s ezután elzárták a 
kapukat. A hal ott látogat ók között volt Görgey Arthur 
tábornok is, aki Visográdről jött el a temetésre.

Délután íélnégy órakor kezdett gyülekezni a 
gyászoló közönség és ugyanakkor állt ölő a hatlovas 
halottas díszkocsi, melynek négy sarkán helyezték el 
Budapest székesfőváros, Sarajovo városa, a magyar 
királii kormány és Mária Terézia főhercegnő koszo­
rúit. A. halottaskocsi előtt öt koszoruskocsi sorakozott. 
Az Akadémia palotájának környékét mér kora dél­
után körülzárta a Gyalokay Lajos rendőrt nácscs ve- 
lotőse alatt kivonult gyalog- Ő3 lovadé: dőrség s a 
gyászszertartás színhelyére csak az előkmvsi. i .t  6 
hivatalos személyiségeket bocsátották be. A renrote? 
számú közönség a rendőri kordonon kívül sorako­
zott s nagy érdeklődéssel nézte a  féuyes egyen- 
roházatu boszniai hivatalnokok, valamint a török 
nemzeti vise elben megjelent bosDyák urak és kül­
döttségek felvonulását. Emelte a szingazdag kép ha­
tását a feitünő nagy számban megjelent katonák disí- 
egyenruhája és a fezts bosnyák katonák tömeges 
részvété. Három órától ugyanis a Budapesten állomá­
sozó bosnyák-ezred katonái szakaszonként vonultak 
be az Akadémia előcsarnokába, ahonnan a rava’al 
megtekintése után szop rendben távoztak.

A gyászszeitartásra kitűzött idő előtt pár perc­
cel jött meg a király képviselője, Jöric; Jyosí lóhere 
bonvédhuszár-őrnagy díszben, gróf -Józe.i
százados, kamarai elöljáró kíséretében s közvetlenül 
a ravatal előtt foglalt állást, ahol inár együtt volt;;k a 
gyászoló csa'ád tagjai: Kállay Béni özvegye, két 
jeánya és fia Kdilay Frigyes huszáríohadna; •, A ro­
konok között megjelenlek Káilay Zoltán hevesi főis­
pán és Kállay András nyug. főispán, Káilay V- ul 
földbirtokos. Kállay Ernő tisztviselő, ifjabb A . ’ay 
Zoltán és Kállay Tibor.

A ravatal körül álló gyülekezőiben ott voltak: 
Gróf Khuen-Hóderváry miniszterelnök. Piln.ic! a.tá­
bornagy. közös hadügyminiszter, W assics G ula. 
Darányi Ignác, Plósz Sándor. Láng Lajos és Lukács 
László miniszterek, gróf Apponyi Albert, a kép- 
visolőház elnöke, Wekerle Sándor, a közigazga­
tási birőság elnöke, ürömön Dezső, Popcvics Sán­
dor, Zsilinszky Mihály. Wiekenburg Márk, Gul- 
ner Gyula. Mohay Sándor, Granzenctein Béla állam­
titkárok, Csúszka György kalocsai érsek, báró Appel 
János táborszernagy boszniai katonai kormányzó, 
Thallőczy Lajos osztályfőnök, gróí Szápáry László 
fiumei kormányzó, Hegedűs Sándor, gróf Zichy Jenő, 
Fabiny Teofil/Hieronymi Károly v. b. t. tanácsosok, 
Zweticsenin tábornok, a bosnyák csendőrség parancs- 
uuka, Rákosi Jen'- főrendiházi tag, hun^crvari Mí’.lí'r 
László külügyi osztályfőnök, Ludvigh Gyula főrendi­
házi tag. a ni. kir. államvasutak elnök-igazgatója, 
Halmos dános polgármesler, Vértessy Kálmán, Molnár 
Viktor. Bérezik Árpád, Schyttra István, Abonyi Emii, 
Horváth Emil és Némethy Károly miniszteri tanácsosok, 
Szalay Imre a M. N. Múzeum igazgatója, Képet^y 
Árpád, Szabó László és I^orscl! Vilmos, dr. Kadocs.i- 
Lippich Elek, Szántó Albert min. osztálytanácsosok, 
Rudnay Béla főkapitány, gróf Karátsonyi Aladár és 
Jenő, gróf Bánitv Miklós, Kovács Gyula, HampU 
József, Ilosvay Lajos ós Neumann Ármin udvari 
tanácsosok, Emich Gusztáv, Görgey Artúr tábornok, 
az Akadémia részéről Gyulai Pál főrendiházi tac, 
helyettes lóúikár, Borovszky Samu, Fejérpa aky 
László, Jónás Károly, Marczali Henrik, Réihy



1O Budapest, péntek B U D A P E ST I NAPLÓ 1903. julius 17. 1 0 8 .  szárny

László, Szádeo’ky Lajos mások. Gróf Teleki Sán­
dor, Miklós Ödön, Usrron Gábor, László Mihály, 
Csernoch János, Papp Góza ország gyűlési képviselők, 
Farkas János íőterembiztos kisérotébeu. Olt voltak 
tovobbá a keraskedelmi múzeum tisztviselői testületi­
leg, valamint a bosnyák kormány összes hivatalnokai 
és a bosnyák-hercegovinai küldöttségek.

Pontban 4 órakor kezdődött a gyászszertartás, 
melyet Hettyey Samu pécsi püspök végzett nagy és 
lényes segédlettel. A szertartás alatt az operai éneke­
sekkel megerősített énekkar Kossovics László karnagy 
vezetése alatt gyászdalokat őnekolt. A gyászdalok el­
hangzása után Láng Lajos kereskedelmi miniszter 
mondotta el emlékbeszédót. A miniszter Bécsból haza- 
jövet, a szalonkocsijában értesült arról, hogy Wlassics 
miniszter beteg s az emlékbeszédet neki kell tartania. 
Magasan szárnyaló beszéd elején az elhunyt minisz­
tert jellemezte:

A férfiú, — úgymond — kinek ravatalánál ma 
egybegyültünk, a legfényesebb pályát futotta meg. 
Aránylag fiatalon lett a korona egyik első tanácsosa 
és több mint két évtizeden át viselte a legnagyobb 
méltóságokat. S habár nem tartozott a népszerűség 
kegyencei közé, még sem volt irigye. óriási szor­
galma. egyszerűsége és minden kü sőségtől idegen­
kedő komolysága lefegyverezte még ellenségeit is. 
Akik ót ridegnek, vagy csak zárkózottnak is lesiet­
ték, nem ismerték igazi természetét. O egy nj ma­
gyar nemzetnek volt úttörője, mely az idők Haladó 
árjában uj célokat tűzött maga elé. Akinek ez 
eszmék iránt fogékonysága volt, az olótt megnyi­
totta, lelkének egész pazar gazdagságát. Kiemelte 
Kállay Béni szervezőképességét. A nagy tömeg csak 
a gyakorlati munka emberét látta benne, pedig ó rá 
is illik az, amit nagy mesteréről és kortársáról: 
Andrássv Gyuláról mondott hogy idealista volt és 
ennek köszönheti elévülhetetlen sikereit. Nemzeti 
büszkeségünknek és lajszeretetünknek jól eshelik a 
tudat, hogy a Hunyadiak fényes korszakának lelün- 
tóvol, bosszú négyszáz év után egy magyar áilam- 
léríi erős és céltudatos keze hagyott ismét maradandó 
nyomokat a Balkán-félsziget egyik legzivaíarosabb 
sarkában. És pedig nemcsak hazája és fejedelme ér­
dekében, hanem azon népek javára is, melyek áldás­
sal eralitik nevét haló porában is. Itt e palotában 
fejtette ki az elhunyt a lényes hivatását, mely a 
magyar nemzetre mint a Kelet és a Nyugat köz­
vetítőjére vár, utalva arra, hogy legdrágább 
ereklyénk, melyet a magyar nép méltán az állami és 
nemzeti egység jelvényéül tekint, a szent korona, két 
részből áll, melyekből az egyik Nyugatról, a másik 
Keletről származik. Huszonöt éve lesz, hogy o csar­
nokban megjelent hazánk vódőangyala és a kegyelet 
koszorúját rakta le a haza bölcsének ravatalára, 
örökre lezárva ezt a korszakot, melyben korona és 
nemzet közé félreértés lérkőzhetnék. Az uj korszak­
ért. mely a korona és a nemzet teljes egyboíorrottsá- 
gában fényt és dicsőséget vau hivatva árasztani mind­
kettőre, azok között, kik legtöbbet dolgoztak nemcsak 
a gyakorlati politika, de a tudomány terén is, alig 
versenyezhet valaki Kállay Bénivel. S mikor már 
tettei nem is állanak közvet'cn előttünk, megmaradnak 
munkái, melyek njabb és újabb nemzedékeket lógnak 
tanítani: a hazát nemcsak szeretni, hanem a hazát 
önmegtagadással és bölcseséggel szolgálni is. S ezért 
legyen különösen á dott az ő emléke.

A beszed után a koporsót g) önyör'ii halfogatu 
díszkocsira emelték és a menet nyomban megindult a 
Kerepesi-temető felé. A menetet lovasrendőrük nyitot­
ták meg s utánuk az entreprise lovas gyászhuszárjai 
és lámpavivői nyargaltak. Utánuk ba’adt a négy ko­
szorús kocsi, mindannyi roskadásig telve a gyönyörű 
selyemszalagos virágkoszorukkal. A kocsis mögött 
két sor gyalogos rendőr lépkedett s utánuk haladtak 
az énekesek és a papság a püspökkel. Azután egy 
vadász- és egy tengerészkadét Kállay csil’ogó rend­
jeleit hozta bársony párnákon s nyomban mögöttük 
következett a gyászhintó, mely mellett a kö­
zös pénzügyminisztérium diszruhás szolgái és az 
ontreprise gyászhuszárjai lépkedtek. A halot'as 
kocsi ulán haladt Kállay Frigyes huszárfőhad­
nagy és a gyászoló család iérfitagjai s mögöttük 
gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök, Pitreich közös­
hadügyminiszter, Wlassics, Darányi és P.ósz minisz­
terek mentek, akiket a többi méltóságok a bosnyák 
küldöttségek és a bosnyák katonák követtek.

A menet az Andrássy-ulon, Nagy-körúton, 
Kerepesi és Köztemető-uton vonult végig és a gya. 
lóg, árókról ezer és ezer ember nézte végig. A teme­
tőben a püspök még egy szer beszentelto és ezután 
gróf Apponyi Albert, a képviselóház elnöke mondott 
búcsúztatót.

Midőn a nemzet nagy fiának földi maradványai 
fölött lezáródik a sírbolt kapuja, a nemzet részt kíván 
magának abból a fájdalomból, mely a boldogult csa­
ládját sújtja és el akar búcsúzni kitűnő fiától. A nem­
zet e búcsúját óhajtom tolmácsolni néhány rövid szó­
val. A nemzeti lét biztosítására irányuló tevékenység­
ben való osztozkodás révén Kállay ” Béni oly részt 
vállalt a munkából, amely nem biztosította számára a 
nagy tömegek előtti népszerűséget. Sokat tartózkodott 
tőlünk távol; de csak azért, hogy bennünket szolgál­
jon. Szeme állandóan azon keleti területek felé nézett, 
ahol gyakran gyűlnek össze biztoságunkat fenyegető 
vészfelhők. Sokszor hallottam szájából a bánkódás ki­
fejezését közéletünk mindama visszásságai felett, ame­
lyek a nemzeti fejlődésünket nem engedik oly gyor­
san haladni, hogy 6 még megérhesse és eszközöl­
hesse e térioglalásnak azt a magyar nemzeti jellegét,

amelyre az a történelem tanúsága és a köziogi kon­
tinuitás törvénye szerint rendeltetve van. Es most. 
midőn örökre bezáródtak azok a szemek, amelyekkel 
mi nézhettük nemzeti biztonságunk külső feltételeit; 
midőn nem működik többó az az akarat, mely szá­
munkra iparkodott meghódítani e feltételeket; midőn 
nem dobban többé ez a nagy szív , amely a ridegség 
kii alakja alatt oly lángolóan érzett hazájáért: mintha 
kevésbé világosan látnánk, mintha védelmi szerveze­
tünkből vesztettünk volna el egy hatalmas tényezőt 1 
Ámde ne bántson a túlvilágon a gondolat, drága ba­
rátom f Midőn halhatatlan lelkedet bizalommal átadjuk 
az isteni jóságnak, emlékedet híven őrizzük kegyele­
tünkben és elhatározásainkban.

A beszéd után a koporsót lebocsálotlák a sír­
boltba és a gyászoló közönség elszéledt a temetőben. 
A bosnyákok kegyelettel nézték meg a síremlékeket 
s aztán szállásukra hajtattak.

Pária, julius 16.
A lapok igen meleghangú nekrológokban emlé­

keznek meg Kállay elhunyt miniszterről. A Tenips 
ezt Írja: Kállay kormányzása Boszniában és Herce­
govinában és ezen évszázadokon át a törököktől tönkre­
tett ország újjászületése és újjáalakulása úgyszólván 
egyedül álló munka. — A Journal des Debats behatóan 
méltányolja Kállay alkotásait Boszniában. Eme lap 
szerint ez országok Kállaynak köszönhetik teljes újjá­
éledésüket. Csak az kívánatos, hogy utódja folytassa 
az ily fényesen megkezdett müvet. — Hasonlóan nyi­
latkozik a Kepubligue Erancaise is.

Látogatás Todorovicsnál.
(Autentikus részletek a junius U-iki véres éjszakáról.')

(Todorovics Velját, a volt szerb rendőrminisztert 
és Sándor király bizalmasát, akit az összeesküvők a 
junius 11-iki véros éjszakán a proskribállak listájára 
írtak és aki csudálatos módon életben maradt, noha 
hat golyót irányoztak rá, — most meglátogatta a 
bécsi Zeit tudósítója, aki a fölöttébb érdekes beszél­
getésről ekként számol be lapjának :)

Belgrád, julius 14.
Két heti fáradozás után végre sikerült Todoiovics 

Veljával beszélnem. Déli tizenkét óra volt, amikor 
kocsim megállta Milán- és Milos-utca sarokháza előtt, 
ahol Todorovics lakik, aki négy nap előtt hagyta el 
az ágyat. A kapában az exminiszter tizenhétéves 
fiával találkoztam, aki most tette le kitüntetéssel az 
érettségit és a bécsi egyetemi fakultásra készül. Az 
előszobában a miniszter leloségo és leánya szoretefre- 
méltóan fogadott A bájos kisasszonyról, aki egy 
bécsi penzionátusban nevelkedett, az a hír keringette 
hogy a nevezetes éjszakán szintén megsebesült. Nos, 
hát ez nem igaz. A fiatal hölgy ép és egészséges, 
mint — a miniszter kivételével — az egész család, 
amelyen persze még mindig észrevehetni a kiállott 
rémület nyomait.

Ebben a házban, amelynek a legeszményibb 
családi élet ad melegséget, úgy érzi a látogató, 
mintha lakói még mindig bizonytalanságban "’és ré­
mületben élnének.

Elegáns szalonba vezettek, ahol egyideig vár­
nom kellett, mert a ház uránál vendégek voltak.

Végre megjelent Todorovics ur és dolgozószo­
bájába invilált. Mennyire megváltozott rövid néhány 
hét alatt, amióta nem láttam. Alig tudtam ráösmerni; 
az előbb oly erős és deli férfiú megrokkant, elaggott, 
lekete szakálla fehér, beesett arca sárgalehér és te’e 
ránccal, a kiáloit szenvedések nyomaival.

De mihelyest beszél, iöilángol szemében a régi 
energia. Nyugodtan, higgadtan és a gyűlölet minden 
nyoma néltül beszél azokról, akik a „híres* éjszakán 
életére törtek. Élénken, de tárgyilagosan mondja el a 
gyilkos éj eseményeit, az előzményeket és a jövőről 
formált véleményét. Ö volt az ország leggyülöltebb 
embere, de nem kelti azt a benyomást, mintha ezt a 
gyü'őletet megérdemelte volna.

— Hogy érzi magát? — volt első kérdésem, 
miután az íróasztal me lett levő ottománon helyet 
foglaltunk.

— Ma már jobban, — csak még gyönge vagyok 
a nagy vérveszteség és a hosszú lekvés következté­
ben. Négy nap előtt hagytam el az ágyat és tegnap 
voltam először házon kivüL A klinikán jártam, ahol 
a Köntgen-készülék segedelmével megvizsgáltak. A 
golyó egyelőre bennem marad, mert az orvosok véle­
ménye szerint gyöngo szervezetem nem bírná ki a 
műtétet. Néhány nap múlva tengeri lürdóbe utazom.

— Elmondaná-e, mi történt az ön házában a 
junius 11-iki éjszakán?

— Miért ne? Tehát hallja! Az este is, mint kü­
lönben gyakran, tíz óráig a konakban voltam, ahol a 
királylyal tanácskoztam és vele több aktát aláírattam. 
Aztán hazajöttem és ó félig együtt maradtam csalá­
dommal. Éjfélkor lefeküdtünk. Én fiammal az egyik 
utcai szobában aludtam, nőm leányommal hátul az 
udvari szobában. Fiam, aki akkor matúrára készült,

álmatlanságban szenvedett és gyakran felriadt. így 
volt ez azou az éjszakán is. Félkettő lehetett, amikor 
fiam felébredt. Erős lépteket és kardesörtetést hallott 
az utcáról, odament az ablakhoz, hogy megnézze, 
mi történik lent. Ijedten szaladt vissza, iöléb- 
resztett és azt mondta, hogy házunkat katonaság 
veszt körül. Minthogy semmi rosszat nem gon­
doltam, úgy hit'em, fiam képzelődik és felszó­
lítottam, leküdjék le. Ebben a pillanatban kopog­
tattak ajtómon s valaki nyers hangon kiáltott, nyis­
suk ki. Kiugrottam az ágyból és kinyitottam az ajtót. 
Egy kapitány állt előttem akit nem ismertem. Még 
mielőtt megkérdezhettem volna, mit akar, rám mor­
dult: „Az ön funkciója megszűnt! ‘ Eiső gondolatom az 
volt, hogy a király elkergette a királynét és házamat 
azért vették körül, mert a királyné hívének tar­
tanak, nehogy mint rendőrminiszter az ő érdeké­
ben működhessem. Eszem ágában se volt, hogy a 
királyi párt megölhették, — a tényállást csak reggel 
tudtam meg. Nyugodtan csak annyit feleltem a kapi­
tánynak, hogy kijelentését tudomásul veszem. A kapi­
tány eltávozott ós helyette egy hadnagy jolent meg, 
aki tudtomra ad'a, hogy szigorú parancsa van, hogy 
rám vigyázzon. Felszólítottam, hogy foglaljon bolyét 
— mindez az előcsarnokban történt — és hamarosan, 
úgy ahogy, felöltözküdtem. Időközben leányom és fele­
ségem is fölébredt, — megkértem őket, fűzzenek szá­
munkra kávét. A haduagynak kávéval és cigarettával 
szolgál am és mialatt kávéztunk meg ezivaroztunk> 
megkérdeztem, mi is történik tulajdonképpen. Jfoso- 
lyogva felelte, hogy semmiről se tud. Csakhamar fel­
kelt, mert — úgy mond — el kell mennie, de 
katonákat hagy hátra őrizetemre. Megjegyzem, 
hogy házunkat vagy ötven katona feltüzelt szu- 
ronynyal vetto körül, akik röglöu lövésre ké­
szültek, miholyest fiam az ablaknál mutatkozott- 
A folyosókon vagy busz katona tartózkodott. A tiszt 
csakugyan eltávozott és rögtön négy katona lépettbe 
felfűzött szuronynyal és előttem loglalt helyot. Meg­
kérdeztem a katonákat, mi történt, vájjon elülték e a 
királynét, — mire azok azt válaszolták, ncia tudják, 
miről van sző, do szigorú a parancsuk, hogy itt ma­
radjanak. Meg vagyok róla győződve, hogy a csapa­
tok még csak nem is sejtették, hogy mire használják fel 
őket. így üldögéltem egy ideig, cigarettázva és kávét 
szürcsölve, nem is sejtve, hogy éetem forog kockán. 
Egyszerre csak egy hadnagy rohan be az előcsar­
nokba és — alig, hogy oda néztem — már'rám is lőtt 
revolveréből és el is talált. Amennyire emlékszem, 
azt kiáltot'am oda családomnak : „Meg vagyok sebesülve, 
meghalok 1 ‘ és ösztönszerüleg leugrottam a konyha-hitbe 
vagy kétméternyi mélységbe. A tiszt még ötször 
utánam lőtt és isten csodája, hogy családomból senki 
se sé rü l meg. Mikor a tiszt nem látott, nyilván azt 
hihette, hogy végem van és rögtön elsietett, hogy 
íölebbvalóinak bejelentse, hogy megtette kötelességét. 
Feleségem, aki izgatottságában nem vetto észre, hogy 
a lifibe ugrottam, szintén úgy vélte, hogy meghaltam, 
és közel volt a végső kétségbeeséshez. Fiam azon­
ban, aki a helyzetet megértette, odasugta nőmnek, 
hogy megmenekültem, de a tiszteket hagyják abban 
a hiszemben, hogy mogha'tam. Vagy két óra hosszat 
feküdtem a lift fenekén gyámoltalanul, mialatt sebem egyre 
vérzett. Időközben megalakult az uj kormány és a kato­
naság visszavonult. Kihoztak rejtekhelyemről és ágyba 
teltek. Az uj kormány katonai őrizet alá helyezte 
házamat, még ágyam előtt is szuronyos Őr állt. 
A katonán és az orvoson kívül nem láthattunk em­
bert. Igazán csuda, hogy életben maradtam,

— Tudta-e a király és a mirrszterck, hogy ösz- 
szeesküvés vau készülőben?

— Tudtuk. A király is. A miniszterek is. Á tün­
tetések az úgynevezett államcsíny előtt sok tisztet 
kompromittáltak. A király már akkor sok tisztet és 
politikust akart o fogatni, de a miniszterelnök és én 
megtagadtuk hozzájárulásunkat. Nem kompromittálhattuk 
hadseregünket Európa elölt. Misics alezredes már akkor 
is gyanús volt, de nem sejtettük, hogy az összeeskü­
vők száma ily nagy, még kevésbé, hogy tisztek a 
király környezetéből is részesek. A király — úgy 
látszik — sejtette, mert egyre idegesebb lett, sok név­
telen levelet is kapott, amelyben óva intik a tisztektől. 
Csaknem mindennap voltak jeleneteink a királyija’, és a 
királynéval, mert nem akartuk a követelt elíogatáso- 
kat cszközölni.fMég a tüntetések alkalmából elfogott 
katonatisztek is nemsokára visszanyerték szabadságu­
kat. A tüntetések után négy napig a koriakban marad­
tam, ott is aludtam, hogy a királyt megnyugtassam. 
Mikor este elbúcsúztam a királytól azt mondta nekem: 
„Yelja, ha holnap a királynéval a templomba kocsi­
zom, gondoskodjál, hogy a legszigorúbb rend legyen-. 
Tudja, hogy junius Il-ikéu a meggyilkolt Mihály 
fejedelem emlékére rekviemet kellett volna tartani, 
amelyre a királyi pár is elkészült. Mikor a konakból 
hazamentem, a király Cincár-Markoviét tábornokot 
fogadta, aki addig a királynénál volt. Hogy a király 
mit beszélt akkor utoljára miniszterelnökével, azt nem
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tudom- de a tábornok özvegyétől a következő­
ket hallottam: A király a miniszterelnöknek több 
névtelen levelet mutatott és ö is, a királyné is 
erélyesen követelte a gyanús emberek elfogatását, Oincár- 
Markovics meg akarta nyugtatni a királyt és magya­
rázta, hogy leveleket, melyeknek nincs aláírása, nem 
szabad tekintetbe venni. De a király nem hagyta magát 
megnyugtatni ős követeléséhez ragaszkodott. Erre a 
király és a miniszterelnök összetűzött ős ez utóbbi vé­
gül kijelentette, hogy ilyen viszonyok között le kell 
mondania. És dühösen hagyta el a király szobáját. 
A király ntánasietett, de a tábornok igy felelt: „Ra­
gaszkodom lemondásomhoz és kijelentem felségednek} 
hogy nem lépem töboó át a palota küszöbét?1 Haza­
sietett, hol felesége szemrehányásokkal illette, amért 
ilyen későn jön haza, mert már tizenegyre járt az idő. 
Megnyugtatta feleségét, hogy utoljára történik ilyesmi, 
mert ő lemondott, holnap már elhagyja Szerbiát és Uj- 
vidékentelepedikle.Bizonyára félt a király bosszújától.Egy 
óra múlva a Cincár lakása előtt egy katonatiszt jelent meg 
egy szakasz katonasággal. A tiszt rákiáltott a tábor­
nokra : Táboruok ur, a király nevében felszólítom, lójje magát 
főbe, különben nekem kell önt lelőnöm l Cincár erre ezt 
felelte: Semmi okom sincs, hogy magamat főbe lőjjem, de 
ha ön meg akar ölni, — itt a mellem! A következő pil­
lanatban lövés dördült el és a tábornok halálosan ta­
lálva terült el a  földön. Meghalt abban a hiszemben, 
hogy őt a király gyilkoltatta meg, valamint meg a király 
azzal a meggyőződéssel halt meg, hogy miniszterelnöke 
gyilkolta meg. A tábornokkal szemben igazságtalanok 
voltak. Jeles ember és egyetlen hadvezérünk volt.

— Excellenciád az imént azt mondta, hogy az 
első pil'anatban úgy gondolta, hogy a király elűzte a 
királynét; volt-e valami oka erre a föltevésre?

— Közvetlen ókom aligha, sőt ellenkezőleg be 
kell vallanom, hogy a király és a királyné között 
utóbbi időben is igen szívélyes viszony uralkodott. De a 
nép körében sokat beszélek a király abbeli szándé­
káról, hogy el fogja űzni a királynét. És bevallom, 
hogy a király gyakran azt a benyomást tette rám, mintha 
tényleg foglalkoznék ezzel a gondolattal. A királyné szem- 
melláthatólag vénült, a király pedig éppen férfivá érett. 
Persze, biztosat nem tudok, inkább csak lélektani 
megfigyelések alapján beszélek. Az sem igaz, hogy a 
sógorát trónörökösnek akarta megtenni, legalább mi, a 
miniszterei semmit se tudtunk a dologról. A kiráhné 
se beszélt erről az állítólagos óhajáról és igen hara­
gudott, amikor a sajtó a kérdést feszegette.

Végül ezt a kérdést intéztem a volt miniszterhez:
— Igaz-e, hogy a tiszt ellen, aki megsebesí­

tette, bűnvádi feljelentést akar tenni ?
— Néhány nap múlva küllöldi fürdőbe utazom, 

— felelt Todorovics, — aztán visszatérek Eelyrádba, 
nem igaz, amit írnak, mintha én külföldön akarnék 
letelepedni. Épp oly kevésbé akarok bűnvádi följelen­
tést tenni a tiszt ellen, — a dolog túlságosan nagy port 
verne fel.

Todoaovics kikisért az előcsarnokig és meg­
mutatta nekem a helyet, ahol a fentebb leirt szcéna 
megtörtént.

F Ő V Á R O S

(*) Nemzetközi tűzoltó-kongresszus. A székes­
főváros közgyűlése a jövő esztendőben Budapesten 
tartandó nemzetközi tűzoltó-kongresszus költsége.hez 
való hozzájárulás lejében 15.000 koronát szavazott 
meg. A  belügyminiszter e közgyűlési határozatot jó­
váhagyta.

(*) A  S zab ad ság -tér  rend ezése . A közgyűlés a 
Szabadság-tér burkolására 211.299 koronát, parkíro­
zására 6120 koronát, a park készítésére 2400 koronát, 
a park öntöző-vezetékére 1300 koronát, csapadék elve­
zető betoncsatornára tOŰO koronát szavazott meg oly- 
kópp, hogy a költségek felerészét majdan a kincstár 
viseli. A  belügyminiszter ezt a  határozatot jóvá­
hagyta.

színház, zene
•* B ob  éa M lol h uszonötödször. Féld Mátyás 

el lehetett készülve a mai estére. A zó  bohózatai nem 
kerülhetik el sorsakat a Városligeti Színkörben, jubi- 
lálniok kell. És bizonyára nem is vette rossz nő von. 
hogy ma este huszonötödször mulatott hangos kaca­
gással a Bob herceg és Mici hercegnőn az ő közönsége, 
amely ma a földszintet, páholyt, erkélyt egyaránt tö­
megesen elfoglalta. Az ünnepi hangulatot erősen jelezte 
az a sok-sok bokréta, amelylyel a tó női szereplőket, 
Féld Olgát és Almási Izát halmozták el tisztelőik. 
Maga Féld Mátyás is kapott virágot és babért, mikor 
a felvonások után, erősen meghatva, a zajo.s hívásokra 
megjelent. Gyöngyi Izsó nem kapott virágot, de azér1 
mutattak neki annyi szeretotet, mint egy primadonná­
nak. Pintér szép éneke is tetszett. Bob herceg és Mici 
hercegnő bizonyos, hogy nem ma került színre utoljára.

** Budai nyári szín h áz. Á budai színkörben 
holnap, pénteken 14-szer Gorkij Maxim Éjjeli menedék­
hely cimü drámája kerül színre. A rendkívül érdekes 
tárgyú darab iránt folyvást nagy érdeklődés nyilvánul 
a közönség minden rétegében, úgy hogy az Éjjeli 
menedékhelyül napouta zsúfolt házak előtt adják. — 
Krersdnyi igazgató újabban szerződtette Mtdgyuszay 
Vilmát, a Vígszínház iskolájának tehetséges növendé­
két, ki a jövő héten Bisson és Hennequin Vjjundlandi 
cimü bohózatában, legközelebb pedig A szenliváné/i 
álom és A nagyzás hóbortja oimü vígjátékokban lép löt.

•* K irály-színház. A Király-utca 71. szám alatt 
holnap uj színház építését kezdik meg. A  lőváros 
tanácsa mai ülésén Beöthy Lászlónak, az uj színház 
bériő-igazgatójának folyamodványát kedvezően intéz­
vén e>, egyhangúlag kiadta a végleges építési enge­
délyt. Ezzel az engedőlyiyel az uj színházi válalat 
lótesüiésének utjából az utolsó akadály is elhárult. A  
színház személyzetének szervezése már befejezéshez 
közeledik, az átalakító építési munkálatok pedig már 
holnap oly erővel indulnak meg, hogy az uj színház* 
amelynek tizenötőves bérlet jogán Beöthy László lesz 
az igazgatója, megnyitó-előadását október hó tizen­
ötödikén megtarthassa. A z  uj színház, amely a k irá ly  
színház nevet kapta bár főleg a könnyebb énekes 
müvek fajtáját lógja kultiválni, egyéb műfajok elől 
sem zárkózik el s személyzetét már erre való tekin­
tettel szervezte. A  Király-színház irodája ideiglenesen 
Kerepesi-ut 29. szám alatt, az első emeleten van.J

*• Városligeti Színkör. A Városligeti Színkör­
ben pénteken kezdi meg Uiházi Ede vendégszereplé­
sének sorozatát, amely alkalommal a Crampton mester 
cimü vígjáték cimszerepót játszsza el. Szombaton A 
lengyel zsidóban, vasárnap a Constantin abbéban játszik.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Jongfrau vasútja. Ezzel a címmel a Mér­

nökegyletben tartott előadását Balog Emil, a budapesti 
közúti vaspálva-társaság mérnöke külön füzetben 
kiadta. A füzetben kilenc szép lénykőp van Európa 
jelenleg legérdekesebb vasutjának. Különösen azokat 
érdekli ennek a vasútnak a leírása, akik Svájcba 
utaznak. A füzet valamennyi könyvkereskedésben és 
menetjegyirodában egy koronáért kapható.

N y iltté r.

Rohitsi „Tempelforrás“ borral
r c x i t ik iv n i

i l t l l t ó
e g é s z s é g e s .

(Az a rovat alatt közlöttelknek sem tartalmáért, sem alakjáéi 
nem felelős a zzeraesztőseg.)

S PO R T
á s  ügető verseny-egyesület feloszlása. A

belügyminiszter tudomásul vette az ügetőversenv-egye- 
sület feloszlását és azt, hogy az egylet vagyonát a 
versenypályával együtt a gróf Keglevich Gyu'a e nök- 
lete alatt újonnan alakult ügetőverseny-egyesületnek 
adja át.

Karlsbadl versenyek. A mai napon futották 
le a meeting legértékesebb diját, az Egerlandi díjat 
melynek 30.0C0 koronás dolációja kétéves lovak kon­
kurenciája. A verseny meglepetéssel végződött, mert 
a könyvesek előzetes favoritjai csak a második és 
harmadik helyet tudták okkupálni. Nyertes maradt 
Uncas, mely a napokban szép formát mutatott, mig 
második Augur lett Tepp előtt. A német tenyésztést 
Miquel képviselte e versenybeu, de dacára a mi 
lovaink közepes klasszisának, mely e versenyben 
résztvett, csak negyedik tudó t lenni. A versenyek 
eredménye a következő:

I. Nyeretlen kétévesek eladóversenye Díj 2000 ko­
rona. Távolság 1210 méter. Mautner V. Flórisa (Poole) 
első, Dreher Antal Timakovája (Cleminsou) második. 
Totalizatőr: 10 : 20.

II. Fischerni díj. Gátverseny. Dij 3C00 korona, tá­
volság t400 méter. Aresfa-Fatton Donncnret erje (Poole) 
első, Thurn-Taxis E. M. Tolmács-a (Williamson) má­
sodik, Dreher A. Olive-je (Huxtable) harmadik. Az­
után: Tilppelsgrün, Fritzl Totalizatőr: 10 : 38. Holyre• 
logadások: I. 60 : 64. II. 60 : 78.

III. Jlandieap. Dij 30 )Ö korona, távolság 1200 
méter. Báró Springer G. Marignac-ja (Lewisj első, 
Maathner V. Tép a-ja (Southey) második, iij. Dávid 
E. Ilonkája (Slack) harmadik. Azután: Légyott, Ma­
joránna. Totalizatőr: 10 : 29. Ilelyreíogadások: I. 
50 : 90. II. 60 : 109.

IV. Egerlandi-dij. Dij 30 000 korona. Távolság 
1200 méter. Mautner V. 1/neaz-ja (Southey) első, 
Krausz L. Augur-ja (Slaok) második, báró Königs- 
warter II. Tepp-je (Adanis) harmadik, azután Rabu- 
list, Miquel, Gerda, Lennox Román. Totalizatőr: 
10 : 73. Ilelyreíogadások: I. 50 : 75. II. 50 : 64. III. 
50 : 64.

V. Eladó-verseny. Dij 2500 korona. Távolság 2000 
méter. Póchy A. Grey Child-je (Tarai) első, báró

Spriir^T ’J. Villemer-je (Lowis) második. Krausz L. 
Han/qJodingja harmadik, azután Fries, Condottiere, 
Jeddo Barkóozy. Totaizatőr: 10 : 30. Heiyreiogadá- 
sok: I. 50 : 78 H ^'O  : 67.

VI. Jlans-L ^^g i díj. Akadályverseny. Handioap. 
Dij 3000 fconroa. Távolság 3200 méter. Gróf Chorinsky 
F. Bokája. (Fejes) első, Mautner V. Lucieje (Rosaok) 
második Dreher A. Marienburgja (Huxtable) harma­
dik. Totalizatőr: 10: 16.

VI i. Kétévesek handicapje. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1100 méter. Sohindler L. Bartheniaja (Russel) 
olső, Krausz L. Orcusja (Slaok) második, báró Königs- 
wurter II. Montanaja (Adams) harmadik, azután Laona, 
Savante. Totalizatőr: 10 • 83. Helyre-fogadások: 1. 
60: 157, II. 50: 80.

T Á V IR A T O K

B'ma, julius 16. A Tribuna jelentése szerint 
Olaszország és Franoiaország kormánya között történt 
megegyezés szerint a királynak Párosba való utazását 
október 1-re tűzték ki. A király párisi útja tehát a 
novemberre kitűzött londoni úttal nem fog összefüg­
gésben állani.

Lorlent, julius 16. Beznard tengernagy, volt 
tongerészügyi miniszter elhunyt.

Trieszt, julius 16. A Vorwárts nevű osztrák 
gőzhajó, a moly Smy mából Trieszt lelő tartott, a sürü 
ködben zátonyra jutott. A gőzöst még nem sikerűit sza­
baddá tenni.

Gibraltár, julius 16. (Reuter.) Amidőn az Irresis- 
tible nevű hadihajó a Cézár nevű hadihajót tengeré­
szeti gyakorlat céljából vontatta, egy vontatókötél 
elszabadul és magával rántott egy másik hajókötelet. 
A Cézár legénységének 12 embere súlyosan meg­
sebesült.

Az olasz királyi pár balesete.
R om a, julius 16. A Stampa azt jolonti Tu- 

rinból, hogy a királyt s a királynét múlt hétfőn, 
a racconigi kastély kertjében automobilozván, 
baleset érte. A királyi pár ugyanis egy uj akku­
mulátoros automobilt próbált ki, melyet a király 
személyesen vezetett. Az automobil nekiment egy 
fának. A király sértotlen maradt, a királyné lábán 
megsérült. A királynénak a teljes felépülésre egy­
hónapos nyugalomra lesz szüksége. A király ma 
ismét kirándult automobilon.

Közgazdasági táviratok.
B erlin , julius 13. A birodalmi banknál az utóbb* 

napokban beállott tetemes visszafizetések hatása alatt 
nyílt piacon meglehetősen nagv pénzkereslet jelent­
kezett, mert a vidék is jelentékeny öss. egeket vont 
el a piactól. Ebhez képest a hét elejeiétől fogva a 
birodalmi banknál jelentékeny mennyiségű, rövid le­
jára’u váltót nyujtot’ak be.

B éos, ju lius 16. (A Budapesti Napló telefonje- 
tése.) Tekintettel arra, hogy hamarosan uj áru kerül 
piacra, a fogyasztás és közvetítő kereskedelem szi­
gorúan tartózkodó magatartást tanúsított. Az üzlet 
teljesen megakadt, az árak pedig kivétel nélkül vál­
tozatlanok maradtak éppen úgy, mint Budapesten.
E adatott busa*, tiszavidóki 78—82 kg. 8.-----8.45 K.i
lehérmegyei 77—80 kg. 7.70—8.20 K., tótíel vidéki: 
75—79 kg. 7.60—7.80 K., marobfeldi 7d—77 kg. 
7.40—7.60, rozst tót felvidéki 71—14 kg. 6.50—6.70 
K., pes’megyei 72—76 kg. 6 69—6.7OK, tengerid 60— 
6.75, cinqiuntin 7.40—7.t0 K., zab', magyar áru 5.75 
—5.85, különféle jobb minőségű 6.30, válogatott 6.60 
K. Tegnap elada'.ott 11.000 hl, tótfelvidéki búza, régi 
urasági áru 79—80 kg. 8-20 K. Tótmegyerról, Surány- 
ról és Vág-SeliyérŐl K.

fiew-York, julius 16. {lermény tőzsde.} {Zárlat.} 
Gyapot: New-Yorkban űeiyben 12.70 (12 20). júliusra 
12.40 (1186:. Októberre 9.71 (9.71). New-üneans- 
ban helyben 12.’/« (12.6,s). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8 55 (8.56). Stand white Philadelphiában 
8.50 (8.50). Raíüned in Cases 10.60 (10.50J. C redit 
Baiances at üil City 153 (1.60). — Zsír: W estern  
steam 8.30 (8.05). Rone és Brothers 8.30(8.05,. —; 
Tengeri irányzata állandó. — Júliusra 67.— (67.—).
— Szept.-re ÖG.’/s (56.8Zs). — Dec reöö.Vt (66.8/a). — 
Buta irányzata állandó. Piros őszi helyben 85.8/s 
8Ő.1/*). — Jul.-ra 84.8/s (84. V*). — Szept.-re 81.*7t (81.’/s)

— Deo-.re 81.87« (82,—). — Máj.-ra — (—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l .V i ( l .V s ) .  —  
Kávé: fair Rio 7.ez. 5.8/i«(5.8/i8), — Júliusra 8.65 (3 65). 
Okt.-re 3.90(3.90i. — Liszt: Spring Wheat olears 8.50
0 . -  (0.------3 50). Cukor: 8?/is (8?/a). Ön : 26.80-27.—
(26 90-27.16). k é z :  13.62-13.75 (18.62-13.75). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik,)

Chioago, julius 16. {Terménytőzsde.} {Zárlat.} 
Búza irányzata állandó. Júliusra 76.1/* (76.—). — 
Szept.-re 76.’/s (77.—k — lenperi irányzata állandó.
— Jul.-ra 49.6/s (49.’/s). — Zzur: Jul.-ra 7.85 (8.62). 
SzepU-re 8.02 (8.70). — Szalonna short clear 8.66 (8.56).
— Sertéshús: Szept.-re 14.40 (14 90). — (A  zárójelben  
lévő szá m o k  a  teg n a p i árakat je lz ik .)
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KÜLÖNFÉLÉK
Jöjjön a vétek . . .

—  Manuel —
Jöjjön a vétek! Jöjjön a mlmorl 
Nagy, szilaj érzés förgeteg árja!
Szomjamat oltó vad gyönyörökbe 
Fúljon a lelkem.

Szomjakat oltó vad gyönyörök közt 
Csittül a szív és tompul az agy . . .
S e'feledem szent, bánatos arcod,
Hütelen angyal!

Bíró A itur.

-j- Mária T erézia Pom padour asszonyról. XV.
Lajos király idejében Choiseul heroeg képviselte 
Frauciaországot Mária Terézia udvaránál. Miután 
Choisenl Bécsbe érkezett és az udvarnál bemutatko­
zott. bogv uralkodójának kegyét megnyerje, rögtön 
jelentést, küldött Parisba arról hogy Már.a Terézia 
milyen kedvezően nyilatkozott Pompadour asszonyról.

A királynő — írja — tudakozódott az egész 
királyi családról, több miniszterről és Pompadour 
asszonyról, aki iránt nagy tisztelettel és igaz barát­
sággal viseite’ik. Hozzátette még, miután a legbizel- 
gőbb szevakzal nyilatkozott ró la:

— Nem azért mondom ezeket, — szólt a ki­
rálynő — mintha kötelességszerüen tenném ezt, a ’ért, 
mert segédkezet nyújtott a mi szövetségünk megkö­
tésében, hanem mert hálás vagyok őszinte sze­
retőiéért.

Ezt a levelet a Nouvcllt Revue retrospectiv kö­
zölte és a francia lapok nagy örömmel fogadták 
Cuoiseul hercegnek ezt a levelét, mert azt következ­
tetik a tar.a mából, hogy azt az állítólag elveszett le­
velet, amelyben Mária Terézia Pompadour asszonyt 
cpumenek nevezte, csakugyan megírta a királynő.

•
-f- A m iniszter ruhája. Kállay Benjám'n nagyon 

egyszeri ember volt a magánéletben. Á kiváló áilam- 
lérfiu kerülte a díszt, a pompát, az üres cifraságot, 
csak dolgozott láradhatatlanul és nagy eredménynyel. 
A ruházata mindig egyszerű volt, azonban egyszer 
neki is tapasztatnia kellett, hogy a ruha teszi az em­
bert, és pedig sajátmagán. Az okkupáit tartományok­
ban történt az eset 1833. tavaszán, mikor e só szernle- 
utját tette ott Kállay. Kicsiny, a Száva partján levő 
bosnyák batárvárosban kellett a miniszteriek parira 
szállania. Fogadásara a kikötőhelyen remcsak a vá­
roska előkelőségei, a mohamedán polgármester és az 
imámok (elemek meg díszben, hanem ott volt a szerb 
papság is nagy ornátusban és teijes díszben a kör­
nyékbe! városokból éhezett közigazga'asi tis tvise- 
lök is. A város mohamedaniai számára természeiesen 
nagy dolog vo't egy valóságos vezér meg elenéso.

REGÉNY

M o t t a  m e s t e r
— REGÉNY —

Irta : C IOVANNl VERGA
(77) -------

Aztán megírta a szokásos receptet, a szokásos 
ostobaságot.ami nem használt semmit, és eltávozott, 
magukra hagyva a betege: és férjet szenvedésük­
kel. A ház valóságos rablótészek lett, mindenki 
azt tett, amit akart. Még a cselédek is féltek, 
hogy megkapják ti betegséget. Zacco volt az 
egyetlen a rokonok közt, aki mogeml kezeit 
róluk szerencsétlenségükben, mert Motta mes­
terrel közösen elvállalt egy útépítést és jó 
barátja lett a pira-zt rokonn ik. Egész nap ott 
volt a c-aládiá al együtt, a bárónő figyelmes és 
engedelmes a leányok, .kik megtöltötték az egész 
szobát, már túl a virágzás korfui, úgy meghízva, 
hogy ágyúgolyókkal tud’ak volna dacolni 1 Zacco 
nem félt » fertőzéstől 1 Es aztán, amikor rokonok­
ról van szó, ostobaságok! . .  Az este azt hailo ta 
a piacon, hogy Biunca rosszabbul van, és koráb­
ban ment el oda, mint máskor. Hogy Mottát kissé 
szórakoztassa, az erkélyro félrevonta őt és elkez­
dett vele az üzletről beszélgetni.

— Akar nevetni? Rubiora cousin sziütén 
pályázni akar a másik két útépítésre. Úgy van, 
ez a bestia! Nos, mit szól hozzá? ő, aki még 
nem tudta mogfizetni önnek a primadonna miatt 
kölcsönkért pénzt 1 Maga miatt pokoli élete van 
otthon, a felesége nem akar helyetto fizetni 1 A 
gyerekeket adta hozományul, de a pénzt magának 
akarja megtartani? Szerencsétlen ember ez a 
N ini!. . .  ki akarja tudni, ki fog még megjelonni 
az árlejtésen . . .  Képzelje csak Canali 1 Canali, 
aki Rubieréval közösen vállalkozó leszl Most

Már napokkal azelőtt azón törték a fejüket a kávé- 
házakban, váljon milyen egyenruhában lesz a 
bécsi cár képviselője. A keled pompához szo­
kott emberok nem gondolhatták másként, mint hogy 
Kailayc legaiábo is arany nyal hímzett kabát és vér­
vörös nadrág lesz. De ugyancsak csalódtak. A vörös- 
nadrágos vezér helyett egyszerű, világosbarna utazó­
ruhába öltözött szerény ember szállt ki a hajéból. 
Kállay akkor még nem volt hires ember és igy tör­
tént, hogy sem a kerületi elüljáró, sem a többi tiszt­
viselő nem ismerte őt meg a bajóból kiszálló utasok 
között. Az autochtón móllóságok nem is akarták elhinni, 
hogy az az ur, akit a tisztikar üdvözöl, az ig<ui, a 
valóságos vezér. De végre mégis köveiték a példát 
és mégis üdvözölték. Még nagyobb volt a csalódása 
annak a közönségnek, amely az utcán gyülekezett 
össze, hogy a miniszter bevonulását végi nézze. A 
vezérről, akin nem voit vövösuadrág. meg nagyon 
sokáig beszélgettek a bosnvákok.

*
+  A kártyás unokaöcs. A pápa egyik unoka- 

öcscse, a nemosi gárda kapitánya, nagyon kedves 
szeretetreméltó fiatalember volt ifjúkorában, de volt 
egy nagy hibája: nem tudott eilentá'lani kártyaszen­
vedélyének. Rengeteg sokat kártyázott és többet v .sz- 
tett, mir4 amennyi jövedelme volt. Amikor azután 
fülig úszott adósságokban, a pápa kijelentette, hogy 
kifizeti adósságait de csak ebben az egy esetben •

— Péterfilléreimet bö'.csebb dologra is fordít­
hatom, m.nt unokaöcsém kártyaadósságának kifizeté­
sére. Ez egszer még megteszem, de meg kell igérnedj 
hogy többó sohasem, játszol — szólt a pápa.

Az unokaöcs természetesen megfogadta, de a 
fogadalmat, mint minden kártyás, a legelső alkalom­
kor ismét megszegte. Néhány héttel később grófPecci- 
nek újból a ínyi volt a kártyaadóssága, mint azelőtt. 
A könnyelmű ember tud a hogy nagybátyjához hiába 
fordulna; azt nem lesz könnyű dolog ismét megindí­
tani. Pénzre azonban szüksége volt s ezért valami 
ravaszsághoz kellett folyamodnia. Elküldte feleségét, 
a szép Pecci grólnőt a pápához. A gró nő gyönyö­
rűen sirt és szaggatott hangon aata elő a dolgot.

— Szentatyám — kezdte — meg kell fizetnünk 
tartozásunkat?

— Mindig. — felelte a pápa.
— Ön tudja, hogy a férjem m lyen gyenge ember, 

bármennyire mogíogadta is, hogy kártyát nem vesz a 
kezébe, ismét játszott . . .  és vesztett.

A pápa nem is látszott odahallgatni, hanem fe­
szült figyelemmel kísérte egy légynek a játékát az 
ablaküvegen. A grófnő azonban lolytat'a:

— tízenta-'.ám, tudja, hogy nekeiu igen szép 
hangom van . . . Egy színházigazgató megtudta hogy 
minő pénzzavarban vagyunk s ajánlatot tett, hogy 
lép;ek lel a színpadján Rómában . . .

A grólnő azt hitte, hogy a pápa puszta gondo­
latára is annak hogv az Ő unokaöcscsének lelesége

inindenkibo beleütött a pénzvágy 1 Hát nem volt 
igazam? Hát nem nevetnivaló?

De barátja nem figyelt reá, hanem nyug- 
ta’anul hallgatózott a másik oldal télé. Aztán 
fölkelt és elment megnézni, nincs-e valamire szük­
sége Biancáuak. Bianca nem kívánt semmit, me­
reven ránézett az ártatlan gyermek szemeivel és 
idönkint szájához ömölte a zsebkendőjét, amelyet 
aztán sovány kezével együtt a takaró alá rejtett. 
A Zacco leányok körülállták az ágyát. Hogy meg­
törje a csendet, megszólalt szemérmesen az anya:

— Most már valamivel Dyugodtabbnak lát­
szik, amióta itt vagyunk.

A leányok e szavakra egymásra néztok és 
bólogattak a fejükkel.

A báró színién az ágyhoz lépett és nagy ér­
deklődést mutatott a szegény beteg iránt.

— Igen, igen, nem is lehet, összehasonlí­
tani! A néne sokkal frisebb, a természete is sok­
kal élénkebb. Természetesen, ba beszélni hall 
maga körül: szórakoztatni kell, kissé társalogni 
vele. Szere’ cséré ön |ó közökben van. A doktor 
érti a dóig it Es aztán, ha megvan hozzá, ami 
koll! Ha semmi sem hiányzik! Ellenben ismerek 
>-ok olyan embert — pedig jó házból valók — 
akiknek nappal, n ncs kenyerük és éjjel nincs 
takarójuk! — Öregek és betegek, nincs se orvo­
suk, se orvosságuk . . .

Motta ur füléhez hajolt a báró és a többit 
úgy súgta neki. Bianca meghallotta vagy leg- 
lább sejtetto, fénylő szemeit rámeresztette az 

összes jelenvolt ikra és előhúzta a párna alól so­
vány, fehér kezeit, hogy férjét közelebb intso. 
Motta ráhajolt betog nejére és igenlően bólintott 
a fejével. Amikor a báró látta, hogy nem titok
többé, nyíltan beszélt:

— Nem fog eijönnil Ferdinánd valóbban 
gyermekké lőtt. Nem ért már semmihez a szo- 
gény 1 Szánalomraméltó egy ember. Mondjuk meg 
ezt, elvégre rokonok közt vagyunk . . .  Miben 
szenvedett volna hiányt? Amikor egy olyan só­
gora van, mint ez itt, olyan nemes szívvel.

t gj ülőit deszkákra lépjen, sietni fog magát közbe­
vetni s inkább áldozatot hozni csak hogy nevét a 
szégyentől megmentse. De a grólnő csalódott; a pápa 
oly nyugodtan nézte tovább is a légynek a játékát, 
mintha a legközönségesebb dologról lett volna szó.

— Azért jöttem tehát szentat', áinhoz — iolytatta 
a grólnő — hogy megkérdjem: nem eilenzi-c, ha a 
színpadra lépek? Nem találok más módot, mint ezt, a 
lérjem adósságainak kiegyenlítésére . . .

— Nagyon helyesen 1 — felelte a pápa élénken.
— Csak azt az egyet sajnálom, hogy nem lehetek a 
színházban, ha majd játszol. . .

A ravaszul kieszeit terv tehát nem sikerült.
*

+  PaiíümdlT.tok. A divat hatalma a parfümre 
is kiterjed, sót e téren néha csodálatos virágokat hajt. 
Épp a jelen évszak az, amelyet a hölgyek a kellemes 
illatok iőévadának tekintenek s a kereslet parfüm te­
kintetében napról-napra nő. Egy nagy londoni cég 
maga osak a legutóbbi héten nem kevesebb, mint 250 
liter parfümöt adott el. Újabban az illatok néhány 
újabb fajtával szaporodtak. Az Eau de Colognet a 
toalett-asztalról száműzték s a levendulavizet — az el­
hunyt Viktória királynő ktdvonc vizét — az idősebb 
. ók pa.-tümjének tartják. A legdivatosabb uj parfüm a 
„Shamrock' (lóhere). Fontos azonban, hogy minden 
tökéletes összhangban legyen. Ez a legújabb „craze." 
Egy hölgy például a ,shamroek“-ot választja, mint a 
jelen nap legdivatosabb illatát; lóhere-parfümos vízben 
fürdik tehát s ugyanez il'a'a van a toalett-víznek, a 
szapparr.ak, valamint a boudoirnak is. Lóhere-illatos 
ruhákat visel, amelyek különösen erősen parfümösek s 
hogy egészen [.tűszerű legyen, talán az aranyláncén 
lévő medaillonban is lőhere-levclkét őr'z. A kottái, a 
levélpapirosai mind ,shamrock‘í-kal vannak paríümözve, 
sőt a kis mopszliját vagy pudliját is ezzel az illattal fecs­
kendezi meg. Ezen a napon minden lóhere-illatos, 
holnap tálán a rózsa-eszenciára kerül a sor és min- 
dón következő napnjk megvan a maga külön illata. 
Némely kis kutyát a sző szoros értelmében meg- 
fürösztenek illatszerekkel. A Regent-Streeten például 
egy lóhere-illatos terrier ugrándozik, az Oxlord- 
Slreoten egy levendntás juhászkutya szaladgál, a 
Piccadiliy-negyedben pedig „ambra-ideal" parfüm 
illata árad egy francia pndliból. Mostanában nagyban 
árulnak gyémáut-diszü kutya-pórázokat, amelyeken 
külön tarló van parfüm számára.

4- A h a th n t li .  okai. Kétezer év éta vitatkoz­
nak az orvosok a hajbetegségről, amely sok esetben 
hirtelen kopaszodást idéz elő a fej egyes részein. Kó-t 
fekogás áll egymással szemben : az orvosok egyik 
része fertőzésből másik része pedig idegbajból ere­
dőnek mondja ezt a bajt. Újabban a irancia orvosok 
tagadják a hajfertőzést. Számos kísérlet megállapította, 
hogy azoknak, akik hajbeíegségben szenvednek, egy­
úttal fog-, vagy íoghns ájásnk is van. Ezt a felfogást

A ! et• g nő újra kezét mozgatta, mintha 
mondani akarna valamit.

— Hogyan, mit mond? Mit akar? — kérdé 
a báró?

Ltvinia, a legöregebb:!; Zacco leány, élénken 
fölkelt, hogy szolgálatára legyen. Marietta azon­
ban, a másik nővér, meghúzta az : úját a kabát­
jánál. Bianca hallgatásira merült, amely lofogyott 
arcát oly négyessé tette, mi . a kés, úgy hogy 
maga a báró is észrevette és másra terelte a 
boszélgetést.

— A jé isten meghosszabbítja életünket! 
hogy uj szenvedésekkel tegyen próbára. . . r 
Bubiéra bárónéról beszélők, a szegényről . .  • 
Hogyan . .  . Milyen élet az, amikor az ember 
saját szemeivel látja az általa szerzett vagyon 
összeomlását és nem szólhat egy szót som, még 
az ujját som mozdíthatja . . .  Ehl Ehl A fia bo­
lond, a monyo megszámlálja u betevő falatjait
— isten bizony! Aiig tudja bevárni az órát, 
amelyen örökre megszabadul tőle! Es ö nem, ő 
nőin akar még menni. Éini akar, csak azért, hogy 
lássa, mint fog cselekedni a fia, hogy lerázza 
magáról az adósságokat és Motta urat. . .  Hogyan? 
Éppen most beszéltem az urával, azokról a nagy­
szabású tervekről, amolyoket Nini báró a fejébon 
lorgat . . .

Motta ur hallgatott, gondolataiba merülve. 
Aztán, minthogy a báró n-vetésre húzta télre a 
száját, Bianca válaszát várva, mormogott:

— Nincs azon semmi nevetnivaló . ", . E 
spanyol fai mögött a kanonok rejtőzik.

Zacco elképedt. Ez a gézengúz? Ez a csel- 
szövő? . . . Honnau tudia? . . .  Ki moudta mog 
magának?

— Senki. A magam oszméje. De maga 
tudja, hogy nem szoktam tévedni. Egyébként 
nem törődöm velői Más dolgok járnak most a le­
jemben I

Do a báré nőm nyugodott
(Folytatása következik.)
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támogatja az a tény is hogy olyan fajoknak, amelyek­
nek erős a fogazatuk, mint például a négeroknek, 
erős a ha uk is.

KÖZGAZDASÁG
I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .

Bortermelők éa kereskedők küldöttsége. A 
Magyarországi Bortermelők ős Borkereskedők Országos 
Szövetségének küldöttsége tisztelgett ma délben a kép­
viselőházban Percre/^?zső és J/oiwdr Ákos ország­
gyűlési képviselők, egyesületi elnökök vezetése mel­
lett Darányi Ignác és Láng Lajos minisztereknél, 
kérve, hogy ügyüket támogassák. Beterjesztették a 
borgazdaság fej esztéséről szőlő programcujukat, ame­
lyet a miniszterek átvettek és támogatásukat megígér­
tek. A kereskedelemügyi miniszternek Jíobtdr Lipót 
egyesületi ügyvezető-igazgató olaszországi tanulmány- 
útjáról t?tt jelentését is átadták. A küldöttségben reszt­
vettek Bailagi Géza gróf Serényi Béla, Bujanowes 
Gyula országgyűlési képviselők, Molnár Lipót ügy­
vezető-igazgató, Baar Igaáo és Zwack Ákos kercske- 
kedelmi tanácsos.

JKogrovás. Legutóbb, mikor a sajtó az Er­
zsébetvárosi Népbanknak özv. Breinbaoh György- 
nével szemben követett eljárásút nyilvánossságra 
hozta, az önállóan működött bitelszövetsezetek orszá­
gos köteléke egy percig sem habozott, hogy a vizsgá- 
. t elrendelésével a tényállást megállapítsa és ehhez 
képest határozzon. A múlt hó 26-ikán tartott ígazg i- 
tősági ülésen hozott határozattal kiküldött vizegáló- 
hizotíság mar tegnap dr. Miinnich Aurél országgyűlési

; Inőkli te alatt tartott igáigató ági üJ 
terjedelmes t s  a részleiekre is kiterjedő alapos 
jelentésében számolt be eljárásáról. A jeíeutcs 
és a Vizsgálat folyamán kiderített tényállás alap­
ján dr. Münnich Aurél kihirdette a határozatot, 
melynél fogva az ígazg.:'óság az Erzsébetvárosi 
\ / ; j  i-ankcak. özvegy Br :ch Győrgj nevel kö­

tőt 1 ■ • • - -ír. 8éb< tvárosi
? épbankot, hogy mielőbb, de ier.kesébb 2 hét alatt 
az au üzlet és beikezelés iiyen tormáját szüntesse bn, 
meri ellenkező esetben a kötelék kel őiéből kilép3U- 
.mk ing tekintetni. Az igazgatóság <.z Erzsébetvárosi 
Népbankot határozatáról a következőkben értesítette;

„A nélkül, hogy a bírói eljárásra vonatkozó bármi 
irányban véleményt vagy ítéletet mondanánk, kijelent­
jük,hogy az aliaümk megejtett vizsgalat eredményeképp 
nem bel . esel bet, ük az üzletkötés azon terma át, melv, 
habár jóváhagyott a'apszabál.vokcn a apu önuü tüulet- 
totik fel, még.s a szolid eljárás bélyegét nciu viseli ma­
gán. Felhív juk tehát a lehető legrövidebb batáridő, de 
legkésőbb 2 bét alatt az üzlet és beikezelés , ilyen11 
tormáját megszüntetni; ha pedig ezt tenni nem vol­
nának hajlandók, akkor önöket kötelékünk kebeléből 
kilépettnek lógjuk tekinteni. Természetes, hogy t .:ek 
után kötelékünk, semmi további nyilatkozatot önöknek
nem adhat."

A kötelék őzen határozatával igazán megmu­
tatta, hogy hivatását komolyan iogja fel és azt még 
akkor sem téveszti szem elől, midőn saját tagjai el­
járásának elbírálásáról van szó. Ezen az utón ha adva, 
sikerülni fog a köteléknek úgy a kormánynak, mint 
a nagvköxönsógnett, de elsősorban a tisztességes 
szöveike.oteknva becsületet kivivői - r  Ön­
álló szövetkezelek igazi erkó c ji lenn hatóságává 
fejlődni.

A DauagőzhaJózájI Táraaság közli, hogy a 
Bt
de pnyeket, eme,veknek fo ivóiéi az árvíz uralt meg 
von szüntetve, július 18 tói kezdve ismét relveszi. 
A Tál
Budapesten megérkezett s • avi/á'.t kiildemdiiv *- 
ket a  Ferenc József-térrŐl mielőbb szállítsák el. mert 
jniins t'l-éig kedd reggelig még otthagyott küldemé­
nyek a lelek terhére lógnak az alsó rakpartra vissza- 
helyezictui.

FiZ6téaképteicn»égek. A bécsi Creditoren-Vereiu 
a következő fizetésképtelenségeket jolonti: üolzer 
Ignácné kézmüárukoreskedőnÖ Budapest (üllői-ut 97.)» 
Junovits Géza kereskedő Eolozsvár

Szarvarmarnavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vasán pénztár részvénytársaság tudósítása.; Fel­
hajtás; Vágómarhák. Magyar ökör 015 darab, ma­
gyar tehén 837 darab s-orbiai ökör 2lí'l da­
rab. szerbiai tehén 351 darab, növendék marha 12 
drb, bivaly 173 drb, bika 20< darab, tegzesen 4316 drh. 
Gazdasági marhák! igás- és hizlaimvaló ökör 40 
darab, fejőstehén 173 darab, igas bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig : vágómarhákért * Ma­
gyar hi; ott Ökör, legjobb mi odáig ii 60.— E.-tól 70.— 
K-ig, kivételesen 72.— K., lüú kilónként élő súly­
ban középmiuóség 60.— K-tól 64.— K-ig, silányabb 
minőség 66.— K-tól 58.— K-ig. Macyar ’egelőmarha 
jobb minőségű 66 K-tól 04.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 48 K-tól 54 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 68.— K-tól 74.— K-ig, 
kivételesen — li-ig- kőzépnnnőség 62 K-tól 66.—K-ig, 
silányabb minőség 56 K-tól 00 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 62 K-tó! 68.— K-ig. kivé­
telesen 72 K-ig; silányabb minőség 43.— K-tól 50.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 62 K-től 74.— K-ig, 
kivételesen K-ig silányabb minőségű 50.~  K-tól 
60.— K-ig4 Bivaly 8t K-tól 48 K-ig, kivételesen 
63 — K-ig Magyar b hón 42.— K-tól 62.— K-ig ki- 
1 . . '
K-ig, kivételesen —.— K-h Mind 1U0 kilónként 
éh? súlyban. Gr dasági mániákért: igás Ökör első­
rendű — K.-fcéi — K.-ig kilóg ’unmonkiut, kávé­

telesen — koronától — K-ig páronkint. kö- 
zópminőség-ű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilónként
600 K-t öi 0 K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tói — K-ig 100 kilónként, — K -tó l----- ,K -jg  pá-
ronkint Hizlalni való ökör, /ehér — kg.-kint —.— 
X-tói — K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 270 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 240 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig, lgás bivaly — K-tól — K-ig páronkint,

Vágómarhából a íölhajtás 700 darabbal nagyobb 
volt a multhetinél; idegen vevők részéről a kereslet 
szintén nagyobb, ennek köszönhető, hogy elsőrendű 
minőségek multheti áraikat megtartották, míg könnyű, 
gyöngébb és közepes minőségek csupán 2 K.-val 
mm.-kint olcsóbban keltek el. Silányabb minőségű 
bikáknál 3 —4 K. árcsökkenés mutatkozik. Jármos 
ökrök iránt jó kereslet nyilvánul, de a íölhajtás a 
szükségletet nem fedezhette; a íojősteh én üzlet vál­
tozatlan.

Borjuvásár. 1903. évi julius hő 16 ikán, (A 
budapesti marhavásártól1! vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belíöldi élő borjú 670 drb. leült 
borjú — db, bécsi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarba 12 darab, bárány élő -- darab, lsölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi ólő 
borin L rendű 76—86 f.-ig, kivételes 88 1.. 11. rendű 
élő borjukért 68—74 k-ig, 1 kilónkint leölt borjú
i. r . --------í.-ig, H. r. — f . - tő l -------- t-ig, kivét.
f. kilónkint, levonás nélkül. Eugott borjukért 52—62
f.-ig. Növendékmarha 48 L-tői 60 t-ig . k  r . --------
í.-’g, középminőségü--------t-ig , alárendelt-----------
t-ig. 1 k.-kjnt. Bárány élő —.--------k., leölt bárány
--------K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. Az irány­
zat csöndes, az árak 3—4 fillér*.4 kilogrammunkint 
hanyatlottak.

3e?téakonzuxuvás&r, (A székesfővárosi sertés­
vásár cs közvágóhíd intézősége.) Julius 16-án. 
Eöihajtás: Zsirserlés, úgymint öreg £  rendű-----kilo­
grammon m iü l-----------darab, IL rendű 28Ü—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
t atai nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
8.20—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon fölül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rán. malac 40 kilogrammig- — darab, Összesen — 
darab. Főlhaifás összege 646 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 2á darab, — darab süldő. 
Összesen 674 .iarab, — darab süldő. Kiadatott 492 
d-u.t.0 sertés, — darab siildő. Maradvány 182 darab, — 
darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak válto­
zatúmul szilárdak.— Kővetkező árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg 1. r. 350 kgr.-on leiül 90—92 fillérig, 
IJ. rendű 230—350kilogrammig 89—91 fillérig, selej- 
tozott 81—88 fillérig, shány — fillérig, fiatal nehéz 800 
kilogrammon felül 91—95 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 88—95 fillérig, fiatal könuj ü 220
kilogrammig 86—90 fillérig, s ü l d ő ---------fillérig,
rnaiac-------- tílléng. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon lelül — — fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —— fillérig, s ü ld ő -----— fillérig, maiac
4.0 k ilogram m ig--------fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogramomnkónt, élősúlyt in.

Bécsi sxarom&rhavásár. Julius 16-ikán. (Baját 
tudósítónk teletonjeíentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3 16 darab borjut, 1485 darab élő juhot, 1099 
darab levágott sertést, 177 darab levágott juhot, 86 
darab bárányt.

Eladási árak: Élő borjú 60—80 fiit, első­
rendű --------— fillér, lev. borjú 64—100 fillér, legeleje
--------— fillér, e ls ő re n d ű ---------fillér, zsirsortés
--------fillér, fiatal sertés —---------fillér, kivó-
teleseu — L, levágott uehéz sertés 94—112 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt — — fillér, zsírra
hizlalt s e r té s --------1., könnjü sertés 120------- fillér,
elsőrendű süldő —-----1., élő j u h ----------- L,
levágott juh 74—104 fillér, bosnyák silányabb sertések
-----------fillér, kilogrammonként. Bárány 12—28—
korona páronként.

A  b u d a p esti g a b o n a tő zsd e .
Budapeat, julius 16.

Mérsékelt kínálat mellett 19.000 métormázsa 
búza került a forgalomba változatlan árakkal.

Más gabonanemüekbeu sem változtak az árak. 
Búza. liszavidéla: 100 mm. 81 k. 7 K. 85 f.,

200 mm. 81 k. 7 K. 82Vi f., 100 mm. 80-5 k. 7 K. 
70 f., 100 mm. feOo k. 7 K. 70 f., 300 mm. 80 k. 
7 K. 85 f. 100 mm. »0 k. 7 K. 75 f., 180 mm. 80 k. 
7 K. 65 h, 70 mm. 79’ft k. 7 K. 65 f., 500 mm 79 5 k. 
7 is. 75 f„ 500 r.»m. 795 k. 7 K. 74 1., 150 mm. 79-5 k. 
7 K. 6.-Ví  100 mm. 79*5 k. 7 K. 60 f., 100 mm.
7G-j k. 7 K. C?V> h- 100 mm. 79 k. 7 K. 60 f., 100 
mm. 70 k. 7 K. 70 f.

Eejbrmcgyci: 150 mm. 79*5 k. 7 K. 62’/a f., 3C0 
i I ■ ■ ■ \ . " ......

Pestmegyevidcki: 800 mm. 79*5 k. 7 K, 65 f., 
8(10 mm. 77 6 k. 7 K. 60 f.

Tenji'vini: 1700 mm. 77‘5 k. 7 K. 76 f.
Bálánkat: 3200 mm. 78 k. 7 K. 60 £.
BánáU: 2600 mm. 78 k. 7 K. 67tyi 1.
Báakai: 700 mm. 77 k. 7 K. 65 t. 
Felsőniagyarországi: 100 mm. 78*6 k. 7 K. 62’/s f.,

150 mm. 77-3 k. 7 K. 40 t ,  150 mm. 77-8 k. 7 K. 
85 f., 2 0 mm 76 k. 7 K. 30 f., 200 mm. 76 k. 
7 K. 30 f.

Ej bma Tiszavidéki: 1C00 mm. 80 k. 7 K. 60 f., 
augusztusi szállít srn

j/tikt áíd ű t nőnapra.^
Bozi : 100 mm. 6 K. 20 f., malomba 500 mra. 

(uj áru) 6 K. iö í., paritásra, augusztusi szállításra.
zfaá; ICO mm. 6 K. .>5 1., 400 mm. o K. 50 t. 
I'rii.cer?: -50 mm. C K 40 t ,  160 mm 6 K, 30 f.,

200 : .a. ö K. 27‘zs f.

T eg n a p  délután  e la d a to tt:

Tiszaridéki: 2400 mra. 80 5 k. 7 K. 77»/s t
Bácskai: 470 mm. 77-3 k. 7 K. 67Vs
Uj búza. Pestmegyevidéki: 600 mm. 7“ k. 7 K.

40 f., 500 inm. 70 k. 7 K. 40 I. augusztusi szállításra.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

éa értéktőzsde s ’-Otásai szerint Készpénzben és 
kilűgrammonkint, — A minőség bektoliterenkint 50
Idlogram monkint

történtek:
Októberi búza 1903. . 7.16-7.15-7.17-7.18 
Áprilisi búza 1904. , 7.89—7.43 —7.44
Októberi rozs 1903. . 6.18—fi.iü-C.Jd—6,19 
Októberi zab 1003 i 5 27—5.29—5 30 
Augusztusi tengeri 1903. 6.26 -0.24—6. -5 
Májusi tengeri 1904. . 5,07—5.02—5.04— 5,05 
Augusztusi renco 1903.

D eI I  ogy oraxor & következő záróárakai állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903. . . . ; . 7 .17 -7 .18
Áprilisi búza 19( 4. . . . . .  7. B — 7 44
Októberi rozs 1903. . .  .  .  i 6.19— 6.20
Októberi zab 1903. . . . . .  5.80— 5 31 
Augusztusi tengeri 1903. . • . 6 25— 6.26 
Májusi tengeri 19C4.. . . . .  b.04— b.06 
Augusztusi repce 19C8. . . i . —

Délután fél 6 órakor zárol;
Októberi búza 1903. • • • • .  7.23— 7.23
Áprilisi búza 1904......................... 7.47— 7.48
Októberi rozs 1903. • • • Z • 6.22— 6.23
Októberi zab 1903........................  5.31— 5.32
Júliusi tengeri 1903...................... 6.25— 6.26
Augusztus: tengeri 1908. . . , 5.06— 5.07 
Repce augusztusra 1903. • J . —

A  b u d a p esti é r té k tő z sd e .
A mai tőzsde csekély forgalom mellett a nem­

zetközi értékek hanyatlásával zárult.
Előtőzsde. Osztrák Hitelrészvény 632.25—662.75.

Magyar Hite részvény 730.-----733.—. Állam vasúti
részvény 669.75—670.— korona.

A déli tőzsdén a kövotkező értékekben volt forga­
lom: Koronajáradék 99 35. Magyar Hitelbank-rósz vény 
730.——731.—. Jelzálogbank részvény 516.50—517.—.
Leszámitolóbank részvény 453.-----454.—. Ösztrák|Hi-
telrészvóny 66275 —6ő3.— . Kereskedelmi bank rész­
vény 525.—. Rimemurányi Vasmű részvény 465.-----
466,—. ÁUamvasut részvény 670.25—670 75" korona.

4 órakor tárul: Osztrák Hilclrészvény 663.—. 
Magyar hitelrészvény 73 ).5O. Leszamito'óbank rész­
vény — . Rimamuráuyi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 670.— . Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

A  b u d a p e s t i  te r m ó n y ío & sd e .
A termény üzletben a szezonszerü hangulaknak 

megfelelően alakul Uk az árok és végül a Uriuénj** 
üzleti árjegyzó-birotteág hivatalosan a kövéhez, ár­
folyamokat óllapitotta meg:

Jegyzések : Horemag: lucerna magyar 42 .-52 .— 
korona, vörös aprőezemu 42,—70.— korona, vö.- ,r
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —
korona, középszemü 60.— 54.— korona, nagysz n ü 
64.——58.—. korona.Disznózsír:budapesti 63,——C8.üv 
korona, vidéki — —.— — korona. Tá olasz alom;
lógonazáritolt vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 56,50—57.—. korona, 3 darabos 59.-----59.ÖP
korona, füstölt —.-----— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.-----14,— korona. 120 da­
rabos — ------ .— korona. 100 darabos 14.50—15.—
korona, 85 darabos 16.25—16.50 korona, asonnahr-.-ál-
liiásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----18.50
korona, JAK) darabos 13,76—14.— korona, 8b d?-rabos
15.50—26.— korona. Szilvái:; slavóniai IS.-----18.5'J
korona, szerbiai ló,——16,50 korona, azonnal vtió 
s/.állításra,

A b é c s i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtözsdén a spekuláció tartózkodna da­

cára szilárd volt a hangulat. Allumvasuti ri • vnyw- 
kejir-a kedvező aratási kilátásokra való tekintotteb
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é lén k eb b en  k erestek , d e  a z  ü zlet általában c sö n d es  

m a ra d t
A  déli tőzsde irán yzata  sz in tén  szilárd  v o l t
Zárlat szilárd.'*
Bóos, juliui le. (Magyar értékek zárlataj 4P/o~ot 

aranyjáradék 120.65. Tiszai és szegedi kölcsőn-sorsjegy 15ö.«— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keieti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
— . ftimamnrányi vasmürészvény 404.—, Magyar ko« 
ronajáradék 99.35,4u/o-os Magyar iöldteherm. kötvény 98.75. 
Magyar hitelbank részvény 731.—. Magyar nyeremény aöl. 
csőn sorsjegy 198.—. Kassa -  oderbergi vasúti részvény 
— , Magyar keresk. b a n k ----- . Magyar cukoripar 1408.

B éos, julius 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2%>-os 
papiriáradéE 100.45.4ü/o-os osztr. aranyjáradék 121.25. 1860-os 
sorsjegy 154.75. Osztrák hitelsorsjegy 430.—, Angol-osztrák 
nőnk —.— Bécsi bankegvesiilet 482.50. Osztrák-magyar 
oank 16.96. Déli vasút 82 £0, Dunagőzhajózáai részvény 
880.—. Dobányrészvóny 356.—. Császári és királyi arany 
11.34.Német bankváltók 117.32. iW/o-os ezüst járadék 1C0.90. 
Osztrák koronajáradék 100.C5. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 662 50. Unionbank 525.—. 
Osztrák L&nncrbank 410 50 Osztrák-magyar államvasut 
669 75. Klbavölgyi vasút 418.50. Alpesi bánvarészvénv 370 50. 
20 irank. arany 19.04. Londoni váltóár 239.30 Bécsi Iramway 
LittB. — . Bécsi iramway Litt A. — . Lapét kohó — . 
Az irányzat szilárd.

B ecs, julius 16. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgaiomb&a a záriatok a 
következők voltak« Osztrák hitelrészvény 663.—. Magyar 
hiteirészveny 731 50. Angol-Osztrák bank 275 50. Bécsi bank 
egyesület 483.— Union bank 626—. Lánderbank 41125 
Osztrák-magyar államvasut részvény 669 50. Déli vasút 82.50 
Elbavölgyi vasút 420—. Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvény 356.—, Rimamurányi vasmű 465,—, Alpesi 
binyarészvény 371 —. Májusi járadék 100.45. Magyar korona 
jiradék £9 35. Török sorsjegyek 122.— Német birodalmi 
m arta 117.32— 117 38. Napoieond'or 19.04

K ü lfö ld i  é r t é k tő z s d e .
B erlin , julius 16. (lőzsdei tudósítás.) A  bányaértékek 

emelkedése ma folytatást nyert, mert kedvező hírek a Rajna- 
vidékről és Westphalenből a spekulációt nagyobb vélemény- 
vásárlásokra ösztönözte. A forgalom élénk volt. A tegnapi 
lanyha New-York és az »lron Age« kedvezőtlen hetijelcntésc 
nem voltak hatassal. Bankok csendesek, de tartottak, épp úgy 
vasutak. Canada Pacitic-részvények Londonra javultak. Hajó­
zási értékek emelkedők. Belföldi járadékok állandók. Az utolsó 
órában szénértékek szilárdak, a többi részvények állandók 
voltak.

B erlin , ju'ius 16. ( ZárlatJ  4*2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103.25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradek 100.—. Osztrák-magyar állam­
vasut 143 50. Kasaa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön —,—. Atoesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 186.90. Általános villa­
mossági Edison 177.75. üelsenkircheni 184.60. Laura-kohó 
214.80. 4*2° oos ezüstjáradék 100.50. 4°/o-os magyar arany 
járadék 101.80. Osztrák hiteirészveny 2C8.10, Déli vasút
18.10. Károly-Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.—. 
4°/o-os uj orosz kölcsön — . Törők dohányrészveny — . 
Olasz járadék — . Magyar hitelbank — . Dynamit Irust 
—.—, Harocni 179.90. Az irányzat csendes.

B e rlin , julius 16. (A Bucapesu Napló tudósító­
jának távirata.') Aeit forgalom' 4°/o-os magyar aranyi áradéi 
— . Magyar koronajáradék 100.—. Osztrák hiteL-és'.vény 
208.40. Osztrák-magyar államvasut 143.50. Déli vasul 18 10. 
Északnyugati vaeut —.—. Elbavölgyi vasat—.—. Orosz bank­
jegy készpénz —z—. Buscbtienraai — . Orosz DanKjogy 
—.—. (líitimo.) Lomhára — .

P á iis , julius 16. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 715.—. Uj törők konzol 32.37. Egyptomi járadék 105.50.
OsztrákLánderbank 439.—. Párisi bankrészvény------ . 3^/,-os
trauma járadéc 97.87. 4% spanyol járadék 89.C5. 3°/o uj 
türlesztbető járadék —.—. Crédit loncier do Francé 12.81 
A pesi bw yarczveny — . 4% 1890. román kölcsön — . 
Görög kölcsön 211.—. Váltó Olaszországra °,o tyio pari. Váltó 
Amsterdamra 206.—. Váltó Brüsszelre 3/ie. De Beers 
503.—. Chartered 71.— . 5°/o bolgár kötelezvény 430.—. Ma­
gyar arcnyjaradék 102.70. Dói: vasul —.—. Váltó Londonra 
251.20 Oszirák aranyjaradós 103.50. Török sorsjegy 129.25. 
Meridionai vasút —.—. 4ü/o olasz járadék 102.29 uttoman- 
Bank 691 — dU^Zo-ot francia járadék —.—. Osztrák földh tel-

intézet 323.25. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 85.75 4°to-os 
1896. román kölcsön — . Dohányrészveny 390.—. Váltó 
Bécsre 103.75. Váltó német piacokra 121.93. Rio 11.68. Kast 
Rand 187.50. Randfontein 73.— Magyar Jelzálogbank 563.— 
Az irányzat szabálytalan.

Frankfurt, julius 10. (ZárlaiJ 4*23/o-os papír- 
járadék 101.10. 4ü/o-os osztrák arany,-aradék 103.15. 4°/o-os 
magyar aranyjáradék 101.80. üsztták hiteirészveny 208.40. 
Osztrák-magyar államvasut 143.60. Északnyugati vasút 106.50. 
Rustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 203.67. Bécsi bank- 
egyesület 122.07. Villamos részvény 127.— 3ü/o-os magyar 
aranykölcsön 89.—. i^ /o -c s  ezüstáradén 101.05. Osztrák 
koronajáradék 101 30. Magyar koronajáradék 101.—. Osztrak- 
ma^yar bank 115—. Déli vasút részvény 18.—. Elbavölgyi 
vasút . Bécsi váltóér 861.16. Párisi váltóár 811.66. 
Unió bankrészvény —.—. Alpesi bányarészvény 187.—. Az 
irányzat sz-lárd.

F r a n k f u r t ,  julius 16. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 2C8 60 Német bank — . Disconto 
186 75. Berlini Kereskedelmi bank —.—. Gelaenkirchcm
184 60. Harpeni 179 50 L au ra-kohó------ . Olasz járadék
----- . Az irányzat csendes.

H a m b u rg , julius 16. (ZárlatJ 4*2°/o-os ezüst- 
járadék 100.80. 1860. sorsjegy —.- .D é li  vasút 18.20. 43/oos 
Osztrák aranyjáradék 102.80. Osztrák hiteirészveny 208.40. 
Osztrák-magyar államvasut 143.20. Olasz járacék 103.—. 4l'/c-0S 
magyar aranyjáradék 101.50. Az irányzat gyengébb.

B u d a p e s t - k ő b á n y a !  s e r t é s k e r e s k e á e lw i  
c s a r n o k  j e le n té s e .

Julius 16. A seríéstzlet irányzata: változatlan.
A) Hisott sertések ára ; L A) M a g y a r  e ls  ö r  e n d  .
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

104—106 fillérig. Öreg közén (páronkint 300—34C kilogrammig
terjedő suivban) ---------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint320
kilogrammon felüli súlybani 112—114 fillérig. fia tal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig. Fiatal könnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) --------  fillérig. — 1LM a g y a r  s z e d e t t :  fcehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. 
Közén (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — fil­
lérig.' Könnyű (náronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

—  fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehcz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — — — fillérig. Közép (pá­
ron kint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — — ‘fil­
lérig. Könnyű (náronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban;
-------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h I ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint260
kilogrammon felüli súlyban) 113-----113 fillérig. Közép (páron-
kin t240—260 kilogrammig terjedő suiyban) 111——112 fillérig 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 108—110 
fillérig.

S e r  t é s  l é t s z á m  1903. julius 14. napján volt 
készlet 48.580 darab. — 19C3. julius 15. napján ielhajta- 
tott 651 darab. — 1903. julius 15. napján elszállittatott 
814 darab, 19C3. julius hó 16. napjára maradt készletben 
48.417 darab.

K iv o n a t  a  h i v a t a l o s  la p b ó l .
— Julius 16. —

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Borhy Miklós szegedi 
törvényszéki joggyakomokot a makói járásbírósághoz aljegy­
zővé ; — a pénzügyminiszter a gospicsi pénzügyigazgatóság- 
hoz Borics Milán zágrábi pénzügyi kezelési gyakornokot pénz­
ügyi irodatisztté ideiglenes minőségben kinevezte.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a veszprémi tör­
vényszéknél ideiglenes minőségben alkalmazott Jenöfy Ferenc 
aljegyzőt ebben az állásában végleg megerősitotte.

Névmagyarosítás. Kohn Adolf újpesti lakos Kadara, 
Gschwandtner Lakos eszéki lakos, úgyszintén kiskorú Lajos, 
Izabella, Pál és Klára gyermekei Györgyre, kiskorú Schoss- 
berger Anna kaposvári lakos Sebestyénre, Szioberger Zoltán 
aszódi lakos Sárkányra, kiskorú Szinberger Ernő, Dezső, 
Andor és Sándor aszódi lakosok Sárkányra magyarosították 
a nevüket.

Pályázat. A szegzárdi törvényszéknél fogházőrmesteri, 
a kékesi fárásbiróságnál irnoki áfásra 4 hét alatt, a mócsi 
járásbíróságnál járáebirói, a komáromi törvényszéknél telek- 
könyvvezetői, a lugosi pénzügyigazgató*ágnál több pénzügyőri 
felvigyázói, a nagyatádi adóhivatalnál pénztárnoki állásra 
2 hét alatt, a cukorgyári telepeken ellenőri állásra augusztus 
16-ikig lehet a folyamodásokat benyújtani.

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mini hu&yceö és ból.va^bnjok, liU!r.vcs5azUk(lletok, vizolénl 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek éa bujnkóroa hántoltnak 
(eyphihH) az önfcrlözés utóbojuiként fellépő Idegbajok, 
k o r a i  f é r f le r ó  e lg y e n g ü lé s ,  bármily bőrkiütések 
ntt>. nőknél fehérfolván, mely bajok a la p o s ,  g y o r s  o s  
g y ö k e r e s  g y ó g y í tá s é r a ,  s z ig o r ú a n  tu d o m á ­
n y o s  é s  le U t ls m o r o te s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajánfink

D r .  G ara i A n ta l
▼. cs. és kir. osztály főorvos o rs z á g o s  h l r ü  á s  le g ­

r é g ib b  80 6vo fennálló rendelő-intézet

Budapest, VL kér., Andrássy-nt 24. ax„
R endilés naponta 10—4-ly és 7—8-lg eat®. Idült huffyeaő 
éa bólyogbajok vizígddata villamos hn.'ycaőtükör eoyélyével, 
Vidékiek levolekre kimerítő választ éa azakaaorü tant 
csőt nyornek, gyógyszerekről gondoskodva lasz. Titok

tartás biztosítva.

N őknek kü lön  váróterem .

h ív a  ■

N a p i r e n d .
naptár, péntek, julius 17. — Római-iatholikus : Elek. — 

Protestáns: Elek. — l»örö»-orosz: (julius 4.) Krét. Andr. — 
Zsidó: Thamus 22. — Nap kél: 4 óra 0 perckor. — Nyug­
szik : 7 óra 35 perekor. — Hold kél : 11 óra 6 perekor este.
_ Nyugszik : 12 óra 1 perckor délután. — Utolsó negyed 8
óra 24 perckor este.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órától 5 óráig
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 éráig. .
Technológiai iparmuteum  nyitva délelőtt 9—1-iv.
A Magyar Nemzeti Muzeum történelmi és irodalomtör- 

Uniti Kiállítása nyitva 9—1 óráig díjtalanul, azután 2-ig 
1 koronáért.

Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 
12 óráig és délután 2-től 6-ig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Egyetemi füveszkert az Ullői-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9 —12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sx.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér. , t  .

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, Kereske­
delmi szaksonvviára, tudakozó-osztálya és keieti mintatara 
Y. kerület Vaczi-körut 32. s-ám alatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig úb délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténet- 
gyüjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is* eszközöl) a városligeti ipar 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig, A külföldi 
kirendeltségek Központ iizietvezetósége (Magyar Kereskedelmi 
részvénytársaság) V., Váczí-körut 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— A* Országos Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése.—

B u d a p e s t, ju liu s  16.
Hazánkban tegnap reggel Erdély déli tájain esett még 

rövid ideig tartó, kevés eső, később pedig a derülós általá­
nos lett és a hőmérséklet emelkedett.

Az északnyugati depresszió a kontinens elé nyomult, 
Keleten pedig jelentékenyen emelkedett a levegőnyomás.

Európában az idő meleg; zivataros esők voltak Német­
országon és Angliában.

Kilátás : Igen meleg idő várható, itt-ott zivatarokkal.

V í z á l l á s .

K ru n *
L atorca
L aboron
(Jav

BchSrdiit -
Poétán _____
Linz __ _ _ _ _
Bécz _ _ _ _ _
Pozsony _ _  
Komárom——. 
Budapest —
Paks _______
Mohács _____ 
Gombos . 
Újvidék — . 
Fanceova - 
Orsóvá „ 
Magyarfalva— 
Zsolna
Troncsén -----
Szered — 
Sz.-Gotthárd 
Sárvár - - 
Győr --
Petton _____
Zákány _____
Porra
Eszék ____
M. -Szerdalt. _
Zágráb _____
Sziszek —  
Mitroviea —
Deéa _______
RzAtmár
N. -Mojtény —
Munkács ----
Honion na - ... 
L'ngvár____

J u l .  Ju l.  
ltf . IC.

m é t e r  
2.3*1 2.35  
3.0?  8.1Ü 
C.C6 0.7a  
1.44 1.37
3.54  4.08
6.54 ti.47 
ti.07 ti.—
5.54 6 .-2  
ó.6C £.16  
4.C8 4.46 
8 .t»  3.^9 
3.41  8.12  
3.52  8.42
3.12  2.64  
1.48 2.HŰ 
1.17 1.2Ö 
1. « 2 .32  
C .l’j  0.01  
C .is  0 .10  
4.64  6.U4 
1.20  1.16 
0.3'J U.2C 
O.iU c.-'i
2 .12  r.OS 
1 . -  1 .— 
ü . -  0 . — 
1.C5 1.6> 
2.94 4.33  
U.2S 0.48  
1.40  1.70 
t . — 2. 0 
0.3-. 0 ,4 .  
0 .30  C.30 
0 .22  C.30

M .-Szigat___
Tekeháza ___
V .-N auiény _
T o ka j______
Tisza-Füred — 
Szolnok -  ,
CsongTád ___
Szeged ___
Török-BeoM 
Titcl _______

O n d ó vá  Hártía
T op o lya Hoór
B o d ro g Zemplén .
S a jó Zsolca —
H e m á d H.-Németi—
B e r e t ty ó  M « r g i t e _ .

B .-U jfa lu___
K ö r te

N.-V.'u-ad ___
a Belényes _ _
• T*"v "

Qnrshons _
• Boroajenő—_ _  

Békés______ _* O yom a____ _
M a rw Gy.-Fehérvár

Branyicska __
• Doborsln _ _  

Arad __ _ _ _ _

Tem oa
M akó_______
K.-Koetély _

B o g a Klszetó —
Temesvár _ _

• Betekerek |

0 .33  C.4O 
Ö.74 O.Rö 
2 .04  2.82  
3.7b 4.1Ü 
4.42  4.64  
4.10  4.03
4.41  4.14  
6.1-2 4.72  
8.48  3.1^ 
4 . — 3 . 5  
C.3E 0.40  
O.tiC 3 . '8  
8.C6 8.2ti
2 .42  2.60  
1.01  1.28  
Ü .lö  C.24 
0.01  c .< 9  
0 .2 4  O.*0 
0.21  C.Í8 
0.52  0 . — 
0.34  0.61  
0 .4 8  0.51  
O.i 8 0.9-’ 
2.98  4.02  
8.5U 4.20
1.15 1. 8 
1.90  2.2Ö 
0 . — C .— 
1.20  l.&ö 
3.04 8.14  
1.44 1.60
1.16 1 .2 -  
Ü. I O.í9  
0 .3 4  O.Sti

H O L L A N D I
részvénytársaság

BUDAPEST,
Vili., Kerepesi-ut

(Algemeene Maatschappli van 
Lebensverzekering in Lijtreote)

(A  n e m s c t l n a in h a a  b é r -
-------- -- ■.)

1902. év végéig 
2 5 0  millió korona 

biztosítás köttetett
A társaeág mindennemű bizto- 
altánt elfogad, melynek alapját 
az emberi élet képezi, n. m-: 
tCkchiztoaltánt. túlélés és halál­
esetre szóló, valamint özvogyl 
nyugdíjbiztosítást,azonnal kez­
dődő és elhalasztott életjáradé­
kokat, kiházasltásl biztosításo­
kat gyermekek részére stb. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
a magyarországi vözérképviso- 
lőség Budapesten, valamint a 
vidéki képviselők. 

K e í ' c r e n c l & k n t

a MimrÁliaiiiic! iiíleüljnUil.

ŐSAPÁINK

Kivonat a  díjtáblázatokból
A tö k e  2 0  iév tatán
v a g y  ld ö e lö t t  e lh a lá ­

lo z á s  a lk a lm á v a l  
a z o n n a l f iz e ten d ő

1 O < >  k o r o n a  t i  t  A ta

Helyesbített hajójáratjegyzék.
„Adria11 magy. klr. tengerhajózási részv.-társaság

V e z é r ü g y n ö k sé g e :  HOFFMANN S. é s  V.
1003 . Julius havában a követk ező  

Közösök indulnak .
Fiúméból Liverpool Cyprla (C. L.) 26/VI—5/VII.

„  London Szeged 1—10
„  Bordeaux* Mntlekovlta 1—10
„  Hamburg*) Ryznnz 1—10
„  L iverpooli) Avon 1—10
„  Pornambaeco, B ih ia ,

Rio de Janeiro, Hantos •) Stefánia 10
, ,  IIuU, Mewoastle o/T. Douro 5 15
„  Llssnbon, Oportn, Rouen Kolozsvár 6—15

Rotterdam, Antwerpen Báró í'ejérvárj'

2.38
27 1.1 
2K 1.93

2.4f- fő

3.16
■

3.44 
3.59 
3.73 M 
3.91

4.GGi}2l
4.8880
5.12*|27

5,37c
5.6489

•1.12 35 1.24

4.13 30 4.27 15

4.14 37 4.30

31 2.0!' 10 2.82
32 2.16 41 2.94

494.08
504.26

,93.30 
.2 t;;ii 

50|8.57B2

4.15 3S 4.33 47

33 2.23 12 3.04 ó l 4.45
4.18 

00)6.07 «3 4.20

4.16 39 4.30 
4.17><0 4.39

41
42

Malaga, R ouen ' 
Liverpool 
London*)
Hamburg*)
Liverpooli)

London
Rotterdim, Antwerpen 
Gieenock. Glasgow*

Rordoaux
Liverpool
Hull N ew casüs o/T. 
Ronen

Llssnbon, Antwerpen, 
Londoni)
H am burgi)

Hálhori 
Pavia (C. L.) 
Austrla 
Morea 
Andalusian 
Jókai 
Deák
Nagy Lajos 
Kálmán király 
llr e -c ls  (0 . L.) 
K olpino 
Tibor 
Itt

A -15  
1 0 -2 0  
1 0 -2 0  
1 5 -2 5  
15—25 
1 5 -2 5  
15 25 
18—28 
18-28

2'. 31 
25/VI1—6/VIII. 
25/VH—6/V1II. 
t 8/v i i  -8 /v : : i .

Hullana
_ . Bagdad _ _  — ...........

gal mrgjelfllt vlazonylatokban a gőzös Triestet. Is érin ti. 
. .a  a gőzös Indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 

J®lpll*''tett, az igozgatóaág fenntartja magának a jogot, ® 
kikötőt nem érinteni.

» gkrdrelb-hb es b>gjo|>hnaR bizonyult fogápoió szere n H » r » ía s a # n  voli i s  foguk <'gész«éges< ». os' 
vakítóin fe h é re k  voltak. A vegytan legújabb vívmánya, bogv sikerült ezen régi jó báalszort t  r é in r  

alakban előállítanom és mint

„Ibolyka reform hársfaszén fogerém"
, -  f°rV*l°®l|a hoznom. Hatása üdítő, dsslnflelálő é s  tlszUtó. KI e g y a s e r  v e le  k í s é r l e t e z e t t .  írlnrtlw

k a .  I  t n b n s  á r i*  ,<) f l l i a r ,  2 tubus rendelésénél 1 kor. 40 fillér olőre való beküldése ellen, bon béra itv.. I tu e n t  k 
k w r o n n  IO  á l l .  b é r m e n t v e .  1 A v e <  . . Ib o ly k a * *  R e  f o n n i  n s f l |v ls  I  k o r o n a  5 0  I l l l r r .  Kém-zlti

W o t e e k  O l t ó  s -y ó g y s z e ró s s  l í á t e z e g .  n in n y e d in e g y e ) .  I ln v la p e s t f ó r a h t á r  i T ó r á k  J d zw e l. W lrá ly -n te i*  12 . s s .

llázvrzctőn őn ck  
a já n lk o z ik  fia ta l ö z v o g y  
lar. nö , k i Ily  m in ő sé g b e n  
m ár h u za m o sa b b  Id e ig  nl- 
k n lm a z v a  v o lt  ó s  a  h á z ta r ­
t á s  m in d en  á cá b á n  fártag

a s lv e a  m o g k e r e s e a e k e t  
.,B. F." le lliro  a la t t  o lap  
k ia d ó h iv a ta lá b a  kór.
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍN H Á Z.

Péntek, 1603. julius hó 17-én.
Szirmai Imre és K iss Mihály m. v.

É j j e l i  m e n e d é k h e l y .
Jelenetek a  m élységből 4 felvonásban. Irta Gorkij. 

Ktzfleíe 7j/2 orakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1803. julius hó 17-én.
Újházi E de vcndégfelléptővol.

C ra m p to n  m e s te r .
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7tya órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e r s e n y .
P r o f .  lV Ic sc h ,' in ló r ii'  l l .  karmester.

Péntek, 19U8. jullu» 17-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfurdö dunaparti nagyvendéglőjében

I. Ünnepi-induló Krotschmer
II. „Hnmlet’ -nyitány Bach

III- „Öröm és bánat**, keringő H iekisch
IV. „Manfred király** c. opera V-ik felvonásé­

nak olőjátéka Kölnieké
V. E gyveleg  „Faust** operából Gounod
VI. „III. Klkárd“ -nyitány Volkmann

VII. „Carmen 8ylva“-Gavotte Wiosohondorff
V ili. Második magyar rliapsodia Liszt

IX. Fantázia a „Parasztbecsületből*’ M ascagnl
X . „Carneval roumaln“ -nyltány Berlioz

XI. Scranáda hogedtl-violoncello é s  hárfa
részéro Froromer

XII. Fantázia a ,,Horodias“  c , operából Massenet
XIII. Császár-Induló W agner

A gyermekvilág legnagyobb gyönyörűsége a

KIS LAP
f Ó s - £ 3 u d a v á r a

N y i t v a  <1. «  t f r A t ö l  r e « ( je l l  4  ó r á ig .
! M a  p i n t e k ,  J u l iu s  1 7 -é n .

a  A ’ ü í í y  e l i t e - e s t é l y .
, A nagy varieté-színpadon fellépnek :

S M O R C A S C H A N I
B  A kreol nő-barltonlsta. Az amerikai énekosnők caíllaga.

|  The Georgia Plccanniníes,
B  néger csoport. A szezon legnagyobb érdekessége.

S A I ík m  l ín v e n t -b e r j í
B  az állandóan kedvelt angol csalogány és a többi uj nagy­

szabású attrakció.

$ P o l ie a  C o zx iiq u .e s
gff E ln  k r l t l s c l i e r  l ' u n k t ,  mulattató uj ném et bohózat és 
S í S t e l n h a r d t  az ő érdekes, uj szólószámaival.
■3 P á h o ly o k  é s  ü lő h e l y e k  u z  e - t i  t o r ló d á N  m ia t t

e l ő r e  v á l t h a t ó k .

|  n a g y s z a b á s ú  tű z i já té k
SJ U e lé p ö  <ÜJ 1 k o r o n a .
k Kedvezm ényes Jegyek 40 Ollón rátlz« tén se l é r v é n y e se k .

J ó tá llá s  m elle tt o lcsón

BVTOStOK
divatos hálószobák ........  90 forint és feljebb
teljes matt faragott ebédlők __75 „ „ „
divatos szalon garnitúrák .........- 50 „ „ „
szekrények, ágyak, divánok, székek, asztalok, író­
asztalok és minden fajta egyes bútor darabok igen 
olcsón. Modern berendezések igen nagy választékban.Im re

lakberendezési vállalkozó, bútor rak tára  
V ác i-kö ru t 9 . szám  /. em elet. 

Szerecsen -n tea  sarok .

=  SZERKESZTI: =  <i 7-12 (vés fiuk  (s
FORGÓ BÁCSI. nevelője, oktatója és 

(Dr. Agai A d c 'n  =  muiattatója. =

FŐMUNKATÁRS :

BENEDEK ELEK.

MEOJLLEN
MINDEN
VASÁRNAP.

MEQJELEN
MINDEN
VASÁRNAP.

Magy. kir. államvasutak. 55.097/903, szám.

H i r d e t m é n y .
A ra. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános 

versenyt hirdet a m. kir. államvasutak összes vona­
lain levő és a m. kir. államvasutak által kezelt 
magánvasutak vonalain levő, faalkotó részekkel el­
látott 3 részes, valamint 2 részes koresztemeityüs 
vágányhídm érlegek faalkotó részeinek vasalkotó ré­
szekkel leendő kiváltására és  a hídm érlegek fenn­
tartása iráut.

A végrehajtandó munkák a k övetkezők:
1. 240 drb hídm érlegen a szerkezet átalakítása 

mellett a fából való főtartók és  az alsó faváz vas­
alkotó részekkel kiváltandók.

2. 49 darab hídm érlegen a szerkezet átalakítása 
mellett a fából való főtartók, az alsó faváz. a felső 
lakéról és  a fából való bidpadozat vasalkotó részek­
kel kiváltandók.

3. 19 drb hídm érlegen a szerkezet kibontó készü­
lék alkalmazása m ellett átalakítandó és a fából való 
főtartók, valamint az alsó faváz vasalkotórészckkel 
kiváltandók.

4. Kivételes esetekben az előző pontokban felsorolt 
átalakítási munkákon kivül külön, illetve többlet 
munka gyanánt egyes hídm érlegek felsó fakereto 
vagy fából való hidpadozata, vagv fa-mérőkarszek- 
rénye vaskerettel, illetőleg vashidlom ezzel vagy vas- 
mérőkarszekrénynycl kiesei élendő.

5. Az 1—3. pont alatt említett mérlegeknek 8 éven  
át évi átalány ellenében való fenntartása.

A fentiok szerint faalkotó részekkol biró és át­
alakítandó hídm érlegek tervei, a szerződés tervezete, 
az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött föltételek, illetve 
feltétfüzetek Budapesten a m. kir. államvasut ik igaz­
gatóságának felépítm ényi ügyosztályában : (VI. kér., 
Teréz-körut 56. sz. U . em. 9.) a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1903. évi augusztus hó 
6-án déli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgató­
ság építési- és pályafenntartási főosztályában (Buda­
pest, VI. Teréz-körut 56. II. 10.)

Az ajánlat 1 korona, az ajánlat molléklotei iven­
ként 30 filléres bélycggol o!látva és lepecsételve a 
kövotkező felirattal nyujtondó be: .Ajánlat keroszt- 
emeltyüs vágány hídm érlegek fnalkoió részeinek  
vasaikotó részekkel leendő kiváltására, ezen hídmér­
legek átalakítására és lenntartására.*

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását m egelőző nanon. vagyis 
1903. évi augusztus hó 7-én, déli 12 óráig 50C0 kor., 
azaz ötezer korona bánatpénz teendő lo a m. kir. 
államvasutak központi főpénztáránál (Budapest, VI. 
Andrássy-ut 75. földszint, akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy nem csatolandó.
Az értékpapírok a logutóbb jogyzett árfolyam  

szerint számíttatnak, do névértékűn felül számításba 
nem vétetnek.

Posta utján beküldött Ajánlatok és  bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók föl.

Távirati ajánlatok figyelem be nem vétetnek.
Budapest, 1953. évi julius hó. Az igazgatóság. 

(Utánnyom ást nőm díjazunk).

Általános érdekű I 
könyvek

K ép es b u d a p es ti saa- 
kácskön yv. Irta Szt. 
Hilaire Józefa és má 
sok. Kötve 4 korona, 
diszköt. 4.80 korona.

Előfizetési 
ára ne­
gyedévre 
2 korona.

A >Kis Lap« csodaszép meséket, 
gyönyörű elbeszéléseket, pom­

pás verseket, továbbá történelmi 
és más tárgyú ismertetéseket közöl. 
Nemcsak műveli, ápolja a fogé­
kony gyermek lelkét, hanem a 
munkaszeretetre is serkenti. — 
Gyönyörű képeivel fölébreszti 
bennük a művészet iránti sze­
reteti. — Talányok, rejtvények, 
tréfás kérdések egész halmazával 
élesíti a gyermek elméjét. A »/ffs 
Lap* közleményeit Forgó bácsi, 
Benedek Elek, Roboz Andor és 
Gaál Mózesen kivül az Írói világ 
legjobbjai szolgáltatják.

Előfizetési 
ára ne­
gyedévre 
2 korona.

K öszön  tökön yv  g y e r ­
m ekek  részére . Irta 
Bácsi József. Kötve 
1 kor. 60 fillér.

B u d a p e s t térk ép e . A 
főváros tiz kerületivel. 
60 fillér.

P gyan aa  nagyobb álak­
ban a főváros neveze­
tességeinek képeiveU 
1 korona.

B u d a p es ti k irá n d u lá s i
té>képe.A  főváros kör­
nyékének tervr. 1 kor.

B u d a p es t és környéke. 
Útmutató a fővárosban 
és környékén. Ö ssze­
állította Palóczy Lipót. 
Kötve 1.60 kor.

B u d a p es ti k ép es n t-  
m u ta tó . Tervrajzzal. 
40 fillér.

B u d a p e s t u tcáé in ak  
je g y a é k e  .30 fiUér

H ölgyek  titk á ra .  Kötve
1 kor. 60.

P ohárkösaöntések  
kön yve . .Mclyacsaitól. 
Fűzve 1.20, kötve 1 60.

O n iig yvéd  é s  h áa i ta ­
n ácsadó . Kassai A.- 
tól. Fűzve 2.40, kötve 
3.— kor.

T észták  könyve. Erzsi 
néni. Kötve 2 kor.

H ögy k e li  b e fö a n i f  
Erzsi néni. Kötve 2  k.

H at- é s v a d fé lé k .  Erzsi 
néni. Kötve 2 kor.

l' ja b b  n e m ze ti d a l .  
k ön yvecske. Kadó Sz. 
Kötve 2 kor. 40.

.V agyar sanvalókönyv. 
Kömyei Jánostól.Kctvo 
1 kor. (10 f.

K is  la n t. Szavalókönyv 
HoffmannM.-tói. Kötve 
i kar. öo f.

M a g ya r és n é m e t  
b eszé lge tések  k é z i ­
könyve. IrtaCzanyuga 
.1 Fűzve 2.40, ktv. 8.60.

C eigünyjósnö.h  kártya- 
húzás és kártya vetés 
kézikönyve. 1 kor.

A fe lü lm ú lh a ta tla n  
eaerm ester bű vész-  
k a m a rá ja . GO f.

H áai K in c s tá r  Irta 
Bankó V. Tudnivalók 
a háztartás, egészség­
tan s a mindennapi 
élet dolgaihoz, 
kötve 3 — kor

zseg- 
mari e *  
2.40, ,

K á r ty a já té k o k  kön yve
irta Parlaghy K. 2.80, 
kötve 3.60 kor.

L e g ú ja b b  le v e le z ő  és  
háai t itk á r . — irta 
Kassay Adolf. 2 kor. 
kötve 2.40 kor.

K erékpáros k á té . Irta 
dr. Korch ináros Kál­
mán. 30 fillér.

i f jú s á g i  já té k o k .  Ottó 
J.-tÖl. .3 kor.

flV w e / tá rsá ig , anyag- 
g y ű jtem én y .  irta Ol­
dal J. 1.40 kor., kötve 
2 korona.

O nszám itó . Kötve 70 f. 
P e s ti  m ű v e lt  társa lgó .

A Ursadali.it érintke­
zés minden szabályát 
magában foglalja. — 
Illemszabályok, társas­
játékok, komoly és sze­
relmi költemények, fel- 
köszöntések, emlék- 
versek stb. Kötve 2.50.

.4 baba-ssakócsn ö  Irta 
RánUsi M Kötve 40 f.

A n em i visaonvO kra  
g ya k o ro lt  b e fo lyá s. 
Irta Schenk Lipót dr. 
A híres bécsi egyetemi 
tan. a születendő gyer­
mekek nemének önké­
nyes meghatározásáról 
szóló elméletét irta nteg 
ebben a könyvben. Az 
általános érdekű könyv 
ára 4 korona.

V irágn yelv . Minden Is­
mert virág jelentősége 
meg van írva ebben a 
könyvben, melyet szer­
kesztője a legjobb ke­
leti forrásokból állított 
össze. Ara színes kö­
tésben 80 fillér.

E sküdtek  és eskü d t-  
b írák  törvén ykön yve . 
Irta K. Nagy Sándor. 
GO fillér.

S .ik k jd ték  k ézikön yve.
.Maróczv Géza közre­
működésével irta Sze­
mére Imre. Kötve 1 kor. 
20 fillér.

A pénz előzetes beküldésénél a megrendelt művek bér­
mentve szállíttatnak. Négy kor.-nál nagyobb összegű  

megrendelést utánvéttel is eszközlünk. .Megrendelések

LAMPEL B. (Wodianer F. és Fiai)

E lőfizetések  a „KIS LAP" kiadóhivatalához: 
ATHENAEUM (Kerepesi-út 54. sz.) czimzendők.

E L S Ö R A N G T 7

szerszámgépeket
(esztergapadokat, gyalu-, fiiró-, csiszoló-, marógépeket stb.) készít a

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társasági
BUDAPESTEN.

STANDARD életbiztositó-társaság
E d in b u rg h b a n  (A n g o lh o n .)

------------------------------ Alaplttatott 182 5 -b en .-------------------------------

U s i f j r s É i  í f t :  B t f f lm s t  I í ,  ö s s i i i  Moh. (.
K orona

É v i  b e v i t e l ................................ ...... 3 3 , 1 0 0 . 0 0 0
K i u t a l t  n y e r e m é n y r é s z e k  • .  •  • .  1 7 0 , 0 0 0 . 0 0 0
V a g y o n .............................................................................2 5 3 , 0 0 0 . 0 0 0
H a l á l e s e t e k  f o l y t á n  k i f i z e t v e  •  , .  .  5 3 2 , 0 0 0 . 0 0 0

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláokötvények. A kötvények ér­
vényben tartása dijfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és élőm megálla­
pított víg zaváltási é ték. Megtamadhatatlaaság. Feltétlen fizetés öngyilkosság 
eseteben egy evi fennállás után. Szabad háborubiztositás népfelkelők reszere.

D íj tá b lá z a to k  k ív á n a t r a  k ü ld e t n e k .

szappan
„szarvas** — v a g y  = =  „ k  u  1 o  a -

J e g y g y e i
legjobb, legkiadósabb 

s ennélfogva legolcsóbb 
szappan — Minden káros 
alkatrészektől mentes.

M indenütt kapha tó i

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szap­
pan a „Schicht" névvel és a fenti véd jegyek egyikével legyen ellátva.

Cozxiiqu.es
Ursadali.it


1O Budapest, péntok BUDAPESTI NAPLÓ 1903. juiius 17. 1 9 3 .  szám.

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  fillér . Vas­

tagabb betűkből 8  fillér .

Szerkesztőségi tolcfun-azám : 8 6 —13.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk folvilágositást, csak a

APRÓ HIRDETÉSEK hirdetésekro díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., K erep esi-u t 2 5 . szám . *

válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tndaknzódásoknál a hirdetés számát

Kiad iu iva ia li te le lo n -e iám : 3 4  — 3 9 .

kiadóhivata al mindig közölni keli.

Kórház I Correpetltornak.
ináins hó 1-től í r n a  !»•<♦« üry.s éa azorrolma. I a főváros VIII. kerületének | ajánlkozik szerény .Ujazisórt 
.í? - I -  " i MonualTilvétetlk. Ajánlatok ogyik

Apró h ird etések et I PapirkereskedŐ -

Kerepebi-nt 25 . sz. a 
alatt (Teiefon 54—39.) igéL.. . . .  
k ö zp o n ti Irodánkban 6a ere- „O zyoa" jelige alatt o lap 
deli nyugta mellett még a kő- kiadóhlvutaláb.1 küldencők. 
vetkező fiókokban lebot fől-

;onuol f e lv é te t ik .  Ajánlatok I ogyik legnépesebb utcájában VI ».
e.l ig i működés 6a fizetést | 350 □ -ö les  területen L ,»u»ol«- j k ü lö n ö se n Jártas, M zíji 
nyék meg'elölése ................................... ' "

adni.
B ren er nővérek

dohánytöza déje 
Teréz-körut 54. szám alatt. 
Dentseh Ifliksáné

Andrásey-ut 89.
E ckstein  IBernát

hirdetést lro ia  
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 

Engelmann Mór 
gyorssá Jtónyom da 

IV. kér., Kálvin-tér szám. 
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziróky-féle pnlo*a. 
Koeratli Lajos-utca. Klgyó-tór,

(Kcronaherceg-utca sarkén.)
F ischcr J . D.

hirdetési iroda 
n .  Gerlóczl-ntea 1. 

G o lU b e r c e r  A. V.
hirdetési iroda 

l  ■ kér., Váel-utea 17. szia. 
Goldner Jozefln

Andráeay-nt 50.
Geldsrruber Mór

könyvkereskedő 
Jl.fcer., Fó-mea 17. szára. 
Groazman .Iúko

fűszer- és vegyes kereskedése
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések fölvételi iroda

S u s s n s i e i :  és Végi. 
túróéiért iroda

V. kér., Dorottya-nwia 9. is fua

J a m b r i  K e r í t s
dohánytóe.dója

Kerepesiéit óu. fi uc.trécp.éyflM  
Kernberg: R ozália  

dcnáuyuzsdóje 
Vili. kér , Muzeuw-kjrnl 13. 
L e e p o l  d G j h I* 

hirdetési iroda
V IIM Erzaebet-kei u. 64. 1. est
N o s.k e H u  de 1 f

hirdetési iroda 
Ferencaiek-tre I*

M e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü-ut 9. aa tn .
B e u e d e k

njsAg-aruüAja 
IV . kér. Pelőtt-tér t. aalra. 

K i .  S a s é i  G 1 14  
könyvkereskedő 

tfuseuni-körui 2. az. (NseaaeZ 
Színház bArnáaat 

Rohonczi Ilona
donaaytőkadejs 

FI. Anurassy-nt ae. — 
S i t r s j  S a a a s

hirdetési iroda

F izetek
SOO k ö r ö n é t  a n n a k ,  ki blz-
tosltótórsaság vagy pénzintézet­
nél, lankladóhivatólb.tn vagy  
fogyasztóét adókezelésnél, mint 
t is z t v is e lő ,  n x á in t ls z t ,  e l ­
le n é r ,  fe lt tg y  e lő , h iv a t a l -  
o o k ,  ur-.dalmakntl, mint Í r ­

n o k ,  vagy p é n z t á r i t o k ,  
gvári-lparvádalatnál vagy épit- 

kezéanél n int f e lh » y e lő ,  
p é n z l- e a e lő ,  malomban vagy 

kedésben m in ta x—

fsé n zb e a ze d ő  
é r f in  szerény _

dalniar.ás mellett Budapesten 
vagy bárhol az országban sza­
momra állást szerezni tud. A 
magyar és német nyelvet szó­
ban és Írásban bírom és érett­
ség i bixonyiiványnyol rendel­
kezem. Értesítést kérek o lap 
kiadóhivataléhoz „ S z e re n c s e  
f e l * 1 jelige alatt. Titoktartás 
biztosítva.

mellett tes hAtsó része azonban föld- 
' sz in tes 24 lakással, ezelőtt lo  

érő épült, év i bérjövedelme 
m ost 12.000 korona, sürgőéin, 
családi okok mialt tOO.ObO kö­
rönéért eladó, melyet 40.000 
korona törlesztésen kölcsön ter-

Ingatlanok adásvételi irodájá­
nál, Rönk Szilárd-utca 22.

Vendéglő,
főváros ogyik legnagyobb for­
galmú pontján nz V. kerület­
ben átlagos napi bevétele 35 
forint, az évibér szép lakással 
1160 frt, sürgősen 1000 forintért 
eladó. Bővebbet Nioroetz Gyula 
üzlotek adásvételi irodájában 
Itökk Szilárd-utca 22.

iskolai tanulókhoz, 
selnház-u.ca 10. III. om. 3-

Nevelői? őKet,
bonnookat, nevelőket ajánl La- 
ptdesz J. elhelyező intézet, 
Budapest, Kereposi-ut 71- föld­
szint 2. 157'-°

Nyári lak ások
olcsón kiadók. Részletes felvi­
lágosítás kapható: Bunth Gás­
pár, Giglor Antal, l ’o rzb vsz íl 
Antal, Kaksányi János, w ö lb  
ling  Ferenc, Fliogl József, id. 
Iizel Antal, Törökbálinton.

B oroshordók
használtak kitűnő minőségű  
minden nagyságban jutányosán 
elacatnak. Bővebbet Kiss 8. 
Gróf Hallor-utca 26.

K ajszinbarack
ano.iász 6 kilós kosár 2 korona 
40 fillér utánvéttel 61mon 
Györgynél Székesfehérvár. 2260

7 0  koronáért
az tgész nyári idényre bérbe­
adók Törökbálinton, 1 szoba 1 
konyhából álló nyaralók. Rész­
letes folvilágositást anuaK: 11a- 
berraann Károly, Bchelrich Ist­
ván, Fallenbüchel Flóris, Wit- 
.inger Antal, Bchenudek Lő­
rinc, Killt János, Heszlor Jó­
zsef, Krizsánovits Jánosnó- 
Runth István, Bunth Mát.v isné, 
Heffner János, Führlnger Jó­
zsef, Goszler Lonárdné Törők- 
bálin tón.

Magy. kir. államvasutak 
Budapcst-balparti üzletv.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

budapest-balparti üzletve- 
zetöaégo a Rákos rendező 
pályaudvari oiajgázgyár 
céljaira az 1903. évi aug. 
hó 15-től 1904. év augusz­
tus hó lá-ig terjedő egy  
éven át, esetleg kedvező 
árak elérése esetén az 
1906. évi augusztus hó 
15-ig terjedő 3 éven át,

ékre nézve.*'

nagy fontosságú
azt tudni, hegy egyedül t  
„Lorison-Crérce" van arra

A kln ek
egry Ig e n  Jó o i  o lcsó  kerék­
pária van eladó, jelentkezzék 
a délelőtti órákbnx. Kereptsl-ut 
25. sz. a házfelügyelőnél, lehe­
tőleg a géppel együtt.

H asznált íérflm h á-
knt, szörmeárakat stb. veszek 
legmagasabb árban, Stngor Má­
tyás. Lujza-utca8. 15634

Béniét nevelóno,
19 éves k tűnő bizonyítványok- 

• kai, előkelőbb házban keres 
állási nagyobb gyermekekhez.
Minden kézimunkát ért, éppen 

l úgy szr.bíet és háztartást is.
Szives m egkeresések Jansohtk 
M«lania novre, Molnár a . 11. sz. 

I alá kéretnek. 6910

Szálloda balaton-
mentl városban, 10 igen szépen 
berendezett vendégszoba, ká­
véház é« nyáriétteremmel, n.a- 
pontai bevétele 90—100 forint, 
téli és nyári üzlet egyaránt, 
régi és jóhlrnevü üzletként ál­
talinosan ismeretes, évi bére 
1000 forint, 60.0 forintért sür­
gősen eladó. Bővebbet Niometz 
Gyula üzlotek adásvételi irodá­
jában Budapesten, Itökk Szi- 
lArd-utcn 22.

Vendéglő
_ kávéház nagyobb vidéki 

városban, közel a fővároshoz, 
vasút és hajóállomás igen régi 
és igen jó  meneteld üzletnek 
általánosan ism eretes, téli éa

Cimbalom
pedálos, olcsón eladó. Kazlcozy- 
utca 30. I. 9. 15703

T e l e k
Óbudán, a Táborhegyen egy 
1000 négyszögöl területű gyü­
m ölcsös. igen jutányos árban 
eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ö436

K itűnő,
teljes úri cilájáét kaphat két 
Intelligens fiatalember.Mnzeum- 
körut 29. III. 7.

A Császárffirdő
k ö z e lé b e n  o lc s ó n  e la d ó  
«*ry  n j v i i n a n  é p ü l t  k i -

nyári üzlet egyaránt évi bére | * e , h  f ö ld s z in t e s '  b é rh r tz .  
620 frt tulajdonos betegsége m e ly e n  1 2 0 0 0  k o r o n a
miatt 8500 írtért eladó. E- 
üzlet évente tisztán 3000 irtot 
Jövedelmei. Bővebbet Niometz 
Gyula üzlotek adásvételi iro­
dájában Budapest, Rökk Szilárd 
utca 22.

Vjpesten ház
J»ne négyszögöles területűn, áll 
7 s^.oba, 7 konyha s mellék-

n m n r t iz ia t i t f « t e h e r  v n n  
V é te lh e z  n é h á n y  e z e r  k o ­
r o n *  M zü k e é ig e i. R éN zle -  
te a  le iv i iA g o a ltA a  a  k i a d ó ­
b a n  a d a t i k .  4Í77

Eladó
o lc só n  a  f ö v h r o it ó i  f é ló r á ­
n y i r a  fe k v ő , s z é p  .-a fo r ­
g a lm a s  k ö zs é g b e n  e g y  ú jo n ­
n an  é p ü lt  h á z , v e n d é g lő  .*■ 
k á v é h á z i  b e re n d e z é s s e l. A  
k ö zs é g b e n  n y o lc  k ő b á n y a

E ry 3 5 —40 év ......... ........... .
körüli komoly nő, ki a bázvo-, helyit Egekből, árnyas udva. ral, I 

I zetést, szab* s \  varrást é j ónü- | igen  szép kerttel, adómentes,
léshez ért, egy előkelő házuál; ára SOC'Ő '-t. teher rajta 4000 , tzonnrl felvétetik, úgyse ott egy  forint Jflvedeln.er m ,r t  5/0 fo- | v a u . m ol-rek  tö b b  e z e r  ern- 

! k<-zi lé ny i» telvétetik. rimot, továbbá 26o n égyszög-1 fo g la lk o z ta tn a k ,  a k ik  
' Klgyó-utea 6. Clotüd-pa- öles területen szintén U jpo-t-a ben í^ t-iV ' k örü i'

C4i 0 1 egyem eletea ház ez áll .7  szoba, A .u * ,k  x *r t V_____________________egy«
.S . *  M r c é f e l n  k e r e « e k , leilékholyisógek- ' b o l t i  s z á z  h iv a ta ln o k -

’. sü ' V onat n a p o n ta  3 0 - s z o r k ö z -
! e g y  k e v e s e t  h a s z n á lt  d e  ! ÓT, jörcdclme 1100 forint teher la h o d ik . V e v ő n e k  á t ir a tn a k ,  

J O K o rb a n  lé v ő  n a g y  o b b  ra ta , 0  qoo forint sürgésen el- »  v e n d é g lő  e l  k á v é h á z i Jo- 
ir « n .s K  l t  a z  A r  m e g je ló -  J7^ 0  forintért. Bővebbet g ok. V e fc?ll*. z  u é b á n y  e re ;
le a é v c l elUU «.»t n j f tn lu t o -  xiomot* Gyutaiogatlanok adás- 
lc a t  .,< a . *.-• J e lig e  a l a t t  vételi irodái s an ^Tidapcslcn, 
a  k t a d d h a  M « *c lt .  ___  j Rökk SzUárd-utea 22.

t H ázm ester! állást
! keres tisa-cas.goa házaspár k

mar o minőségben 2 ív ig  a v . K..
| kslmazTa volt. A  férj hivatal. , k,.xí,sű T|ZTezoték és légsresz-

---------------------  .•xZolRr* / Zí . ni ^ í bbx 1 világítással ellátvn, télen ryá-
VL kér., Váol-körut 88. szám j Cin*Gj^ngytyc^-n. , , akható> ujely &n fi py<t.

1 V illa lióv.sadoiubvn.
I 341 L já ici tcrülote- »*"*7 ívben  

‘ | épült félomoletes mwu-.rn épit-

13. fé! em elel 7 »jtó.Solyom  JaKab , _____________________________ , ............. .......
hirdetés. Iroda I Kitűnő li Ö nyw eletó, fürdőszoba, klozett, kamra, pin-

. kerület, .•'erencick-basín, magyar és n'.raet, levelező, 20 ce, továbbá külön épület ion
S o n r a n v *  V évi evakorijiU l, oeti ót >a házm esterek egyszobás kony-

* W* mellék.ofrlolkortat keres. »st- hával, mosókonyba, szerszám-
toháii, -íacyárm I TCg inetfhiváí »kat „Könyvvé- • kamra,fáskat irák, zárt taromü-

zető 6460“ ci» .en e l .p  kiadó- ! udvar atb. A villa léckerítéssel 
hivatalába kér.

nyőrü szoba, csukott veranda.

NyaralóK
kiadok, 2 szoba s konyha a 
nvárl idényre 2u0 koronáért, 
l.uvobbet : Pettinger János, 
Kack János, Kttmmol József* 
Bunth András, Vugusztin Jó­
zsef, Jankovice t yörgy, Schnol- 
dor Failon'cüohel Mátyás Tö­
rökbálinton.

I N e m e s  r ó l c o l c  
frissen  fogás uw.n, élve való 
megérkezésért jótállás. 5 kilós 
kosarakban: 40 50 asztalirák 
8.- , GO—70 óriási rák 2.40 fr t; 
80—100 porciórák 2 frt. F. Kan­
tor, DIatkowce 13, p. Kolomea.

Fontos háztartási 
c ik k ! —̂ k ó fe iis z z s lr
használható főzésnél, sü léinél 
vaj, ludzsír helyett. A kókusz- 
zsir teljesen szagtalan, szapora 
soké tartható, kellem es, egész­
ségéé, könnyen emészthető, 
cukor- és gyomorbajosoknak is 
ajánlnató. Ötkilös postadoboz­
zal utánvétellel 8 koronáért 
bárhová bérmentve kü ld : Klein 
Regina Tolesva.

Sok p é n z t!
100 koronáig kereahetnek 
havonként, minden állású 
egyének I meJékkeresetnok 
is). Közelebbit .R o e l l  51* 
alatt s M ü R F U Í t  h ir d e ­
té s i o s z tá ly á n á l ó ‘ n t t -

M Tt,

, i  r ü . / ' i .  o iu o  vau  arraolajglz „ le j té s h e z  Műk- hiy h szépséget 
.égés szabványos rrntscü- leutartgy ho, ?
téio nioglolebloon n w g -lzi|r f) ,  /^
m unkát ontott « «  ^ i e  ,zer a legiobb ikely e 
görebek .zM htta it bizto- téren tolult'Ü tött, és n ín- 
sltani kívánt n, | (jeu követelménynek meg-
net nyilvános pályázatot j a mi arc>4pol4sf J. 
hirdot. i ieü  merj hölgyek már

A g i z gorebek é v iBz ü k - |2.3- j haszn4s,’at „tán 
söglete 6o darab. A s z á l- , mcgEy^ zadnek mee]epc 
h ú sra  von.tkozo részletes i ^ ‘̂ ói A le(,eWJel,Vbb 
raódozatokat magában fog- . b ¥alamint a , .
laló ajánlati felhívás y a la -, el8f ín ,.vé6Sznék használj,., 
mennyi hazai kerwkedel- lcímeglepöl)b eredmény- 
™  * n y e ,!a zE=gPyedü,i szépség-
m. kir. kereskedelmi mu 
zeum igazgatóságánál, va­
lamint az országos ipar- 

.yesületnól megtokirt-

szer, mely az. arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltűnte' , az arcbőrt

V ia . kér., K ertpeu-nt 1. sM^
S i á a t é  n « r

doha: y ézsdéje
IV ., Keoskezc dti-atea iá.

fictawarz JóaaaC
hirdctósi irodaV. kér., MarokkOl-utee A. SA

SchönvtaM Fereacaé
dobán/tózadéje 

Feronc-körat 32 szám, 
Schből Gyula

fokánytózsde és poataffvüjtő’ 
hely V. I  lpót-körut 8. 
T eacser Gyula

hirdetési iroda."V. kér., Szervita-tér 8. szám, 
l a l d l  Ii a J o a

kőn’ vke-oskedőse 
n . kér., F6->itea 2. szám,

W eitsen fe ll Jakab
Király-utca 1.

Sváb E llz
dohány tőzsde '.nyvmexő-n. 12. 
Minden apróhirdetés, molyét
H t  es te  s  r n i r  1 M á d n a k ,  
B ár másnap m e g j e le n ik  «  

B u d a p e s t i  N a p ld b a u .

K ÍN Á L A T .
Zongoratant tőnő

biztos sikerrel tan ít; háznál 
vagy saját tó. t»ái diákat ad. 
szíves megkeresések : B. E. 
Sérkoosts-ntoa 21, földszint 8. 
Br alá in'ézendők. 6 60

K orrepetitornak
ajánlkozik -agy Javítóvizsgára 
előkészít felelősséggel VI. rea­
lista szerény díjazásért alsóbb 
osztályú kózépiakolsl tanuló­
kat. Klein, Oalsz.nbáz-utea 10. 
III. ern. M.

F rld a!
Jfijj holnap okvetlen lakásom­
ra, fontos b"toz4,leni van veled, 
(leveleid átvéte.e védett). Béla.

J ú lia !
Nem kapok hirt I Nem ir oda 7 
M aist? Hallok de nem hiszek. 
Gondo'. rám ? írasson! Rómeója.

16710

Szabéné
ü gyes, a legkomplikáltabb tol­
iét teke t is bámulatos olcsó ár­
ért. elegánsan és Ízléssel készít 
saját lakásán vagy uriháxboz Is 
oljár Vidéki megrendelésekhez 
a pontos alj mérték éa egy de­
rék beküldése ntán készítek 
mindennemű toiletteket. Átala­
kításokat éa grermekrnhák ké­
szítését elvállalja Ixxlerer Li- 
pótaé, Hársfa-utca 12. fsznl 1.

Mindeuneuifi
fehérvarrást elvállal ezen szak­
mában kitűnő fohérvarrónö 
Nyár-ntpa 6. I. 6. 9762

k o ro u a  szü k sé g es . R é s z le ­
t t  tö lte te te k  a  k ia d ó b a n  
m e g tu d h a tó k . 7>78

4  darab
U a a s u d ll 1 A gn  n a z t a l l  3ég-
K zeaz l á m p a  a lc s d n  e la d d .  
R d v c b b e t  a  k ia d ó b a n .  CMq

Kiadók
bel eritve, elöl «zép diszkért, | a nyári Idényre 140 koronáért 
hátsórésze szóllővel *s gyű- I Törökbálinton 2 szoba s  kony- 
mölcsfákkal beültetve, sürgősen I hából á.ló lakások. Bővebbet: 
22.000 .'őri. tért eladó, m elyet W lttinger János, Ueigelb<’ek 
MsO forint törlesztéséé bsnk- I Flórian. Dörfilnger ÍL.’ in , Her-
t-ölc»őn terhel. Bővebbe) Nie 

tz Oynls Ingatlanok adásvé­
teli irodájában Budapesten,

Rökk Szilárd-utca 22.

Eladó Gödöllőn
3 *o k o h á i együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal

1 s z ó ló  a gödöllői határban, 
régi termő -zőlövei, lfOO Q-öl, 
présházzal. Cl in a kiadóhivatal­
ban. 4780

3 darab
te l je s e n  n j  r é z  B lld  lé g -  
á ie a z  4 A m p n  fe le z e re lv e * , 
t o v á b b á  1 « lrb  k é t á K ii  n j  
•  l e l i s e r e l t  l é g a ie iz  lá m ­
p a  e la d d .  B ő v e b b e t  a  k l -

6*82

Eladó u r lla k  K is­
p e s te n , a fővárostól 10 peren} i 
távolságban, kényelmes közle­
kedőt, tebernientos, az urllak 
áll : 3 szoba, konyho éléskam n, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nem es gyümölcsfákkal és szóló- 
Ultetéesel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Rő- 
vebbet Káiel János Kispest, 
Báthory-utca 12.

Fdes szivem ?
Prága metem ? Étít s okos kár­
tyádat mejtkaptam. Nagyon kö­
szönöm. M.t csinálsz ott?V agy  
tovább mentél ? Kővetkezőt 
igazgatósághoz. Lehetőleg el­
meddel. Mllliószor csókol, ölel 
tied. imádlak.

K itűnő azahAnn
ru h á k a t  k é s z ít  iis Jo n á Já b aa  
tő k é ié tő l is ab o n ő . V id é k i  
m e g re n d e lé s e k e t Is e lv á l ­
la l .  L eg s so b b  to U ectek  ■ 
b á z lrn b á k  6 f r t t é l  fé ltőbb . 
B ie n tk l r a lv l -u to a  33. I I .  3«.

F<y igen  ügyen
m a se n m ó  és b ld e g v lz g v ó g y -  
k e z e lo n ö . k i  a  a za km a já b en  
n a g y  g y a k o rla tia d  b t i . a  á n l 
k o z lk  p r iv á t  h áza kh o z ..C ím e  
D o b -n to a  109 , I I .  em . 20  
O r o n  I  án n y . 6160

Hazassácrot
közvetítek diskrécié és utólagos 
d jazás mellett a legmagasabb 
körig ; a siker biztos, amennyi­
ben több száz nó és ur, ngy 
helybeli mint vidéki van e lő ­
jegyzésben. fVálaszbélyeg, Po- 
)ae«< k, V ili. Vas utca 3.) 16708

B alaton-Ilrróny  
fü rd ő b e n  4 koronái rt. (űröd­
be tik a legnagyobb család egész 
nyáron- I/Skás élelmezés olcsó. 
Ál.andó fürdövonüég 19ú2-bon 
1400. Felvilágosítással szolgál 
Fürdőegylet_______  2303

Gyüm ölcs,
elsőrendű, ötkllós poetakosár, 
ananász, kajsslnbarack frt 
1 40 : spanyolm eggy frt 2.— ; 
eáoresznye frt 1.6); zöld rlng- 
lotta frt 1.60; muskotály körié 
frt 2.—; ribizli frt 1.30; kaj- 
szinbaraok, lekvárnak való frt 
l.Sti Katona Józsefnél, Budapest 
Központi vásárcsarnok. 15676

E la d ó !
K g y  e g y  e m e le to is z d l lo d a ,  
v e n d é g lő  éa  k o r c s m a  
k e r t t e l  éa m in d e n  h o z z á ­
t a r t o z ó  m e l lé k h e ly is é ­
g e k k e l  e g y ü t t ,  e g y  n a -

Ko b b  v i d é k i  vá ro to h a n , 
o l  m in d e n f é le  h iv a t a ­
l o k ,  b í r ó s á g o k ,  o rezrtjt  '»s 

éa  h e t iv á s á r o k  v n m t it f .  a  
T á r o s n a k  ó r iá s i  v id é k e  
v a n .  ü g y n ö k ö k  k i z á r v a ,  
t i i k l i  k o m o l y  v e v ő k n e k  
a d  b ő v e b b  fe lv llá g o N itá a t  „K. W.“ J e l ig e  a l u t t 'n  k i ­
a d ó h iv a t a l .  4068

K erestetik
egyk ét ügyes aljvarrónft azon­
nali t  lépésre. Bient-klrály- 
utca ?8. II- 26. Ugyanott ele­
gáns toUettek mintaszerűen ké­
szítetnek. 6450

H o s ü t z n  f f i g g ö n y -  
h a r d d  r é z r a d  k n n lz a ,  két
posztó k á m ék .h a ez iá lt  csipke­
függönyök, olcsón elad k. VI. 
Eót-ös-utca 1. u. III. em. 33.

4784

Angol, francia  
vagy n é m e t e t  slapossn tanítja 
egy tapasz'alt magyar nyol”- 
m ester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikere- módszer. 
Kitűnő ajánl* tok. I.aká-i Gas 
p ár  B e r n é t ,V I . Vorfcam arty- 
n. ftl A.. 31. ajtó.

mann Mátyás, Hermann András, 
Leokner József. Fallenbüchel 
József. Hoeh Emil, Golmár Ja­
kab, Bruc-or Imre, Joszt Ist­
ván, Kimmel Péter, ifi. Vl->k 
Józsc', ” "';er MIMIT,
Mihály, N otbnagel Márton, Gau- 
land József, W agner Pál, Füh- 
ringer György, llj. Hermann 
Antal Törökbálinton.

Szépen
bútorozott azoba külön bejárat­
tal, légazeszviltgitóssal, fürdő­
szoba használattal azonnal ki­
adandó. VI., Eötvös-utca 1. sz. 
III. em. y.

3  Kzoba
s 2 konyhából álló nyári laká­
sok Törökbálinton a nyári 
Idényre 260 koronáért bérbe- 
aaók, bővebbet: Joszt József, 
W ittlnger Mátyás, Feszi János 
Törökbálint.

Ügyvédi
irodának a'kilm as 8 ntcal és 
mellékhelyiségekből álló lakás 
550 frtért augusztus 1-ére ki­
adó Terés-körut 88. az. alatt.

6960

F.gy eainoaau
atorozytt ogészen külön be­

járatú udvari szoba azonnal 
kiadó. Ujvi'ág-utca 9. &z. III. 
em. 11. ajtó.

Magy. kir. államvasutak. 
Üclntvozolör.ég Szegőd. 
11841/903. II. 903. sz.

V ersenjtárgyalási 
hirdetmény.

A m. kir. államvasutak
! szegedi úzletvezetősége 
nyilvános versenyt hirdet 

I verseci áruraktárának bő­
vítési ós iroda épület tol­
dalék mnsk&inak végre­
hajtására.

A tervek, költségszámí­
tás ajánlati minta, pályá­
zati feltételek és szerződés 
torrezet a szegedi tlzlot- 
zoz tőaég építést és pélva- • 
fen’ irtási osztályában va- ‘ 
lamint a veróeczi osztály- 
mérnökségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb  
1903. évi juiius hó 31-én 
déli 12 óráig nyújtandók 
be a szegedi üzletvozetö- 
ség  titkárságához.

Az ajánlatok eg; kor., 
az ajániat m elléklete, iven­
ként 30 filléres bélyeggel 
ellátva és lepecsételve o 
kővetkező felirattal nyúj­
tandók be: .A jánlat a m. | 
kir. államvasutak verscci 
áruraktárának bővítési 
munkáira.*

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon az 1903 
évi juliua hó 33-án 1100 
azaz egyozerszáz korona 
bánom pénz teendő lo a 
ezepodi üzletvezetőség  
gyiijlőpénztárában kész­
pénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapí­
rokban.

A bánompénzről szóló 
letétjogy az ajánlathoz 
nem csatolandó, z érték­
papírok a lóg- tóbb jeg y ­
zett árfolyam szerint szá-

holo; az uzletvezetSsés fin<imn|4 frlssé b5 , ugir.  
altolínos osztályában ( l e -  ZÓTa ,eszi mé el{rchaia.  
rőz-korut C l.l.ern .8  ajtó) dott koru ,,ö k j ,  r , 
pedig m egseerch etá . „ , d4s arcEzínt‘ taptak á 
, . A x P4.yáza,i feltételek . u r i ^ n r é m e -  h-ezná- 
k ie g f-e ’ta részét képeeo , [a u |4  h éictéveike,
122291/9.6 T-- Í  'S ,4?0,3 meghatározni ieh' letten, 
anyagszállítási feltételek - - -  - -
a m. kir. államvasutak bu- j
dapeeti nyomtatványtár* 
nál szereznetők inog. AI 
szabályszerűen kiál.'itotts ' 
ivenként 1 koronás m. K ir., 
okmány bélyeggel ellátott' M
ajánlatok lepecsételve és IT-CSAflióafiJáljj
a borítékon csen felírással: i? a z u u k  v a n . o io a ó
.A jám at a -O61/W 3 sz ..;  £ » » £  
hoz* ellátva, legkésőbben h e . vásárclnl. Ml elkalrai Vétó  
f. évi juiius hó 30-án d é l i1 Jet ctjiu szerezzük bo árud­
én íj a köt és ezt-ri abban a helyzetben, 12 óráig uzietyezütosé- TBgynukt ho^y igoc olcsón e'- 

, günknél (Teróz-körut 62. adhe.tjtik t. vovöiuknok e. • «»- 
| szám I. -m. 5. a jtó )  a d a n - J n t : i s  . . e n . i y r .  v » :ó  

. . • ! k o m p le tt  e v o k e s z l e t  1U la-dók át, ,  bánat^nz podig i „ 4 , tb»i ir.o frt. •  
ugyanott a gyujtőpénztár- i tuú lyro  v a ló  6 5  tr t  cb te l-  
nál I. tv .  jn lin . hó 28-ig
t e e n d ő  l©. Jj j . Továbbá dús váluztékban

Budapest, 1903. juiius Suran7 fé rf i é *  n ó l ó rak . lan -  
v a  « z n ook, g y é m á n t, b i l l l i a a t  ok-
n  a . . . .  . r  i  ! s z e r e k  minden o szakmába

A z  U z le tv P z e tö s P g .  c ikkek . Kópot* á ri v y -ó -
■K— 7  r e a'r ■ . k ét inryon és bórmentro kül-
Butorvasarlok

Egy tégely ára 6 frt.
1 FÖrakV.r: C s i l l o g  J l x i n a

Qmbeu

A n yári Idényre
kiadók Tfl-özbállnlon 100 ko­
ronáért 1 szoba s konyhából 
álló lakások. B ővebbet: héber 
Márton, Fallenbüchel József,
Keullor Márton, KLll Mihály,
Galcsó Tamás, Rótbsnszky Má­
tyás. Paxián János, Kriazt Fo- 
renóné, L óbír Márionné Porti
József, HJ. íze li Antal, Jtsch its , -  ,
József,Hcrahardt József, Bunth | n u t t a ln a k ,  do névértéken

Schmldt Jitioi 
dauer Ferenc, Kar Cl Foronc, 
Cielaz Rohus, W o!f K irályné, 
Botmel AnJrA-, Hut-cliaeidor 
Márton, ifj. Notbr.ar.el István, 
Domanits András, Fallenbnehei 
Flóris, Rasebor József, Glgler 
Pál, Kiízp.movit’ Ferenc. Rorr- 
bardt József, LoFohln<;sr J6- 
zaet, Fischor Mátyás, Malira 
István, Gaulznd M ilton, vorzt 
József, Fink Henrik, Josehltz 
Ferenc, Gielcr Józ-cf, Troih 
Mihály, K ücbel A ntal, B- irol- 
beck József, Czeisz Józ'iof, 
Bchelrich M ilyás. Führlnger 

Lenhardt, Bunth Mihály,
/  gusztln János, Gt<ler Ferenc, 

-orb István, Tirükuálinton.

felöl számításba nora vé­
tetnek.

Csak idojekorán beér- 
feözeit ajánlatok szolgál­
hatnak tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánompónzek 
térti vovénynyel adandók 
föl.

Szegeden, 1903. évi jú ­
lius hó 11-én.

Az üzlotvozetőség. 
(Utánnyomást nem díja­

zunk.)

szives Agyőimébe ajánlkozik r. 
répl jó hírnevű a s v i l n s  Cá 

k á r p i t o n  b ú t o r r ó l

Sárkány és Schiitr
I l n d a p r s t ,  V I I . .  K r z a ó b r t -  
k->ru> ‘‘i .  (a NevrAuiit kávé­
házzal szemben) mint a legelő­
nyösebb i s i é i  jutányosabb b u -

t »rln  » its- r " is .  f o r r ó s .

TiizmentCN
pénzszekrény8ket,

k a a s e t t á k a t ,
villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket é.t mAsolópróse- 
ket legjobb kivitelbon és  

legolcsóbban szállít 
BESKY TESTVÉÍEK

cs. és kir. szabad, hazai 
pén zszekré nv gy Ára

Budapest. VI.. Sznbolcs-u. 4 
Erdély részére fő rak tá r:

BEHENYI YIXETGB
vas-nagy k orosk ed és

K olozsvár.
Magyar királyi államvasutak. 
Itraz itatós ág.
28710. F1V.

H irdetm ény.
Ezcnn j l  közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. m böröndöktáskák, 
kalapok, ruha- és fehérnomüek 
botok, napernyők és esernyők  
atb. as alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpóazfizetés mel­
lett ol fognak adatni.

Szögen A lotnáaon 1908. Jullaa 
2C át. 4. u. 2 órakor.

Dcbrcczen állom. 1903. juliua 
22-én d. a . 2 órakor.

Arad állomáson 1903. július 
22-én d. a. 2 órakor.

Uudapeat, 1903. jnllna hóban.
Az Igazgatósig. 

(Ct . nyomás nem di.iaztatlk.)

Grünberger Ármin Béla
ttrö lcö se i*

IV., Váci-ntca 30. I. fiin. 23.
(K a r lw -b n z A r ).

Veszünk ot becserélünk ara­
nyat ós ékazereket.

Gummi
én

halhólyagj
valódi fran cia  ry á rt- | 
mány l e g b iz t o s a b b  9 
éa n e m  A r tA lm a s  |  
óvszer tucatja 1.20, ] 
2* 3, 4, 5, 6 frt. Meg­
rendeléseket tito lí- I 

tartás m ellett osz-l
közöl I

Radványi L,
kertyö- 6: Mötszer-gy.iroa I
BUÚ3DUSt,VL AfláráSSI-nt 15!

Á rjegyzék Ins^ c n .l

Nyomatott a „Pá’ria“ irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytársaság kőrtorgógópén, Budapest, IX., bUői-ut 25.

FClHÓi*en<lü
asztalos és kár­

pitos butorok
a legegyszerűbbtől a Irgdlsze- 
sebb k iv itelig  kaphatók j u t it -

n.vun Á ro n

Sárkány J cégnél
I .U r p lt o o  ea d la z l t f i  l tn < l» -  
p t a l ,  I V . ,  » r e n r l« - r < - t e r e

3 . sz. Király-bazár).

V e s z e ’c
z á lo g h á z i eéd n lá t

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyém ánt árút a 
logn.ngasabb árak mellett

FRIED A.
érát és ékszerész 

JKe.repe«1’Ut 2. taAwi.

EkitstroSc
valamint nry 2 ajtós Jögraaefc. 
i é n y .  vnrröK -#l»el(, k é p o k  
As khlónfélo h e r a l .  
b ő i  v lM saan artM lt á r u k
< Bo.láls'osan olcsó áron Kapha­
tók. U n r ia p ö M , I V i r á n y i -  

u t c a  ‘x o .  as. udvtirbar..


